. QUIMICA

PROF. LUANA NUNES

PILHAS

01 - (Unifor CE/2008/Janeiro)

O esquema seguinte refere-se & corrosédo do ferro pela agcao do oxigénio do ar, em presenca de agua.
deposito de N
(Fes0s5 . xH,0)(s) ar atmosférico

gota d'agua

anodo catodo = 2Fe —= 2Fe?* +2&

ferro

ou

O, +4H"+ 46 _» 2H,0
O, + 2H,0 + 46™ —» 4OH"

O examinador de um vestibular deu a digitadora o esquema correto da corrosdo do ferro. Entretanto, a digitadora
cometeu varios erros e liberou o esquema acima, em que

l. trocou as palavras anodo e catodo;
I. escreveu errada uma das reagdes de oxirreducao;

M. escreveu errado a formula do composto de ferro depositado na superficie.

Esta correto o que se afirma em

a) I, somente.

b) Il, somente.

c) Ill, somente.
d) I e ll, somente.
e) I, 11ell.

Gab: E

02 - (Ufc CE/2008/12Fase)
Considere a reagdo quimica aNOg)+bHNO;pg) —CcNO,g) +dH,0g € a seguinte afirmativa: “Nesta célula

, 0 NO atua como agente , 0 HNO3; atua como agente , 0
ndmero de elétrons transferidos € igual a e o somatorio dos coeficientes estequiométricos
atb+c+d é igual a ?

ini 2~ O _ 0 _ ; i
Dados os potenciais de reducéo: E(NO;/NOZ) =+0,78V € E(NOZ/NO) =+105V, assinale a alternativa que apresenta a

sequéncia correta dos termos que preenchem as lacunas.

a) galvanica, redutor, oxidante, dois, sete
b) eletrolitica, redutor, oxidante, dois, sete
C) galvanica, oxidante, redutor, dois, sete
d) eletrolitica, redutor, oxidante, sete, dois
e) galvanica, oxidante, redutor, sete, dois
Gab: B

03 - (Uff RJ/2008/12Fase)
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A primeira pilha elétrica produzida pelo italiano Alessandro Volta em 1800 consistia em discos de Zn e Ag metalicos,
separados por discos de papelao molhados com solucdo aquosa de cloreto de sodio. Desde entdo, varios outros
modelos e combinag¢des de elementos foram sendo propostos. Uma das pilhas mais simples é a de Daniell, a qual é
obtida da montagem adequada das semicélulas Cu*/Cu’ e Zn**/zn°.

Semi — reagdo E%(v)
Zn% 42~ > zn° -0,76v
Cu?t +2¢~ »cu’ 0,34v

Considerando as informac®es, assinale a alternativa correta.

a) O potencial padrao da pilha é de -1,10 v.

b) O potencial padréo da pilha é de 0,76 v.

C) O anodo de cobre tem polaridade negativa.

d) O potencial E°(Cu/Cu®") € 0,34 v.

e) O anodo é formado pela semicélula do zinco.

Gab: E

04 - (Fuvest SP/2008/22Fase)

Foi montada uma pilha em que o pdlo positivo era constituido por um bastao de paladio, mergulhado numa solucéo
de cloreto de paladio e o polo negativo, por um bastéo de niquel, mergulhado numa solucéo de sulfato de niquel. As
semi-reacdes que representam os eletrodos séo:

Pd®* +2¢~ 2 Pd

Ni?* +2e~ 2 Ni

a) Escreva a equacao que representa a rea¢do quimica que ocorre quando a pilha esta funcionando (sentido
espontaneo).
b) O que acontece com as concentracdes de Pd”** e Ni** durante o funcionamento da pilha? Explique.
) Os dados da tabela abaixo sugerem que o principio de Le Chéatelier se aplica a reacdo quimica que acontece
nessa pilha. Explique por qué.
Experimento | [Pd?*]/molL™ | [Ni?*]/molLt | E/V

A 1,00 0,100 1,27

B 1,00 1,00 1,24

C 0,100 1,00 121

E [I[Idiferenca de potencial elétrico

Gab:
a) As semi-reacfes e a equacéo global da pilha niquel-paladio séo:
pélo positivo:

P2t 4 2e~ —fedUGR by
catodo

pélo negativo:

Ni oxidagao Ni2++2€_
EEEEE—
anodo

equacao global:
Ni+Pd®* 2 Ni?* +Pd

b) Durante o funcionamento da pilha, a concentracdo de Pd*" diminui (reagente) e a concentracdo de Ni**
aumenta (produto).
C) Analisando-se os dados tabelados, nota-se que a diminuicdo da concentracdo molar de Ni** (produto) faz

com que a diferenca de potencial aumente em relagédo ao valor padrdo (1,24 V). Em contrapartida, a diminuicdo da
concentracdo molar de Pd** (reagente) diminui a diferenga de potencial da pilha. Isto esta de acordo com o Principio
de Le Chatelier, uma vez que a diminuigdo da concentracdo de um produto desloca o equilibrio no sentido direto
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(aumento do potencial) e a diminuicdo da concentracdo de um reagente desloca o equilibrio no sentido inverso
(diminuig&o do potencial).

05 - (Ufg GO/2008/22Fase)
Considere o sistema, a seguir, que é constituido de agua contendo uma pequena quantidade de um eletrdlito,
juntamente com as semi-equacdes e 0s respectivos potenciais padrédo de reducéo:

fio condutor— <« fio condutor

eletrodo » €letrodo

H20()

0,(g)+4H" (aq)+4e” —»2H,0(1) E° =+1,229 V
2H*(agq)+2e" —>H,(g) E°=0V

Ao se conectar uma bateria que fornec¢a tenséo suficiente, observa-se a formacdo de bolhas na superficie de cada
um dos eletrodos. Considerando a situacao.

a) escreva a(s) equacgao (6es) que representa(m) o(s) produto(s) formado(s) em cada eletrodo;

b) explique por que o pH resultante em um dos tubos é acido e no outro, neutro;

c) explique como identificar, visualmente, qual o produto formado em cada tubo.

Gab:

a) catodo: 2H*(aq) +2e~ — H,(g)

anodo: 2H,0(l) — O,(g) + 4H™ (aq) + 4e~

b) No catodo, 0 meio sera neutro, uma vez que o H'(aq) é reduzido.

No anodo, o meio sera acido devido & produgéo de H*(aq).

c) Quando &gua é eletrolisada para produzir hidrogénio e oxigénio gasosos, a estequiometria da reagédo é de

dois mols de 4gua produzindo um mol de oxigénio e dois mols de hidrogénio, como representado a seguir:
2H,0(1) »10,(9) +2H,(9)

Logo, no tubo onde o oxigénio é produzido, o nivel da dgua, em seu interior, estara mais elevado.

06 - (Unesp SP/2008/Exatas)

Uma das vantagens da utilizacdo de reagentes oxidantes na purificacdo da dgua, comparando com outros tipos de
tratamento, € que os produtos da oxidagdo quimica de compostos organicos sdo apenas o didxido de carbono e a
agua. Na tabela a seguir sdo listados alguns agentes oxidantes com seus potenciais-padrao de reducao.

Agente | Potencial padrdodereducéo
oxidante| (emmeio &cido)—E°(V)
Cl, 1,36
H,0, 178
OCI” 1,63
MnO, 1,51
O, 2,07

Considerando apenas os parametros termodinamicos apresentados, forneca o nome do agente que € menos
eficiente para a oxidacdo de material organico e escreva a equacao que representa a semi-reagéo de reducdo desse
agente.

Gab:
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cloro (C¢,)

Clyg +26° 2 2Cley

07 - (Uftm MG/2008)
Uma célula eletroquimica construida com eletrodos de zinco e de cromo em solu¢des de seus respectivos ions é
apresentada na figura.

Zn

Dados os potenciais padrao de reducéo:
Zn?*(ag)+ 2~ —> Zn(s) E°=-0,76V
cr¥*(ag)+3e~ > Cr(s)  E°=-0,74V

Sobre essa célula eletroquimica, foram feitas as seguintes afirmacoes:

A leitura no voltimetro indica o valor de 0,80 V.

O eletrodo de zinco € o polo positivo da bateria.

Os elétrons fluem do eletrodo de zinco para o eletrodo de cromo.
O compartimento catddico da pilha contém o eletrodo de zinco.
O processo realizado é espontaneo.

S&o corretas somente as afirmacdes

a)
b)
c)
d)
e)

Gab: E

I IL e V.
L1, 1VeV.
I, lleV.

e lV.
leV.

08 - (Fatec SP/2008)
Considere os seguintes dados sobre potenciais padrao de eletrodo:

Semi - reagio Pdoet?gdcﬁgggg\?o
Cu?*(ag)+2e~ — Cu(s) +0,36
Fe** (ag)+ e~ — Fe?* (aq) +0,77
1/2Cl,(g)+e” — Cl™ (aq) +1,36
H*(ag)+e” —1/2H,(g) 0,00
Fe?* (aq) + 26~ — Fe(s) -0,44

PROF. LUANA NUNES

Se uma lamina de cobre puro for mergulhada em uma solugéo acida de cloreto de ferro (l1l), a 1 mol/L nas condi¢des-
padréo, havera, num primeiro momento,

a)
b)

dissolucéo do cobre da lamina.
formacao de cloro gasoso.
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C) liberacdo de hidrogénio gasoso.
d) depésito de ferro metalico.

e) formagédo de mais ions cloreto.
Gab: A

09 - (Ufrn RN/2008)

Considerando-se o esquema contido na questdo anterior, a op¢ado de resposta que descreve o sentido do fluxo de
elétrons no instante em que o circuito é fechado e a diferenca de potencial AE°, em condi¢des-padrao, é:

a) de A paraB, e AE° =+1,23V

b) de B para A, e AE° = +1,23V

C) de A paraB,e AE° =-1,23V

d) de B para A, e AE° =-1,23V

Gab: A

10 - (Uel PR/2008)

Hoje em dia, as pilhas tém mais aplicagdo do que se imagina. Os automoveis usam baterias chumbo-acidas, os
telefones celulares ja usaram pelo menos trés tipos de baterias — as de niquel-cAdmio, as de niquel-hidreto metalico
e as de ion litio —, os ponteiros laser dos conferencistas usam pilhas feitas de 6xido de mercuirio ou de prata.
Recentemente foram desenvolvidas as pilhas baseadas em zinco e oxigénio do ar, usadas nos pequenos aparelhos
de surdez e que sdo uma tentativa de produzir uma pilha que minimize as agress6es ambientais. Para confeccionar
estas pilhas, particulas de zinco metélico sdo misturadas a um eletrélito (solu¢cdo de KOH) e reagem com o O,; desta
forma, a energia quimica se transforma em energia elétrica.

As reag0Oes da pilha com seus respectivos potenciais de reducéo séo:

Semi-reagbes

Zn(s)+20H (aq) > Zn(OH)»(s) +2e~ E°=-1,25V
02(g) +2H50(l) + 4e~ — 40H (aq) E°=+0,40V

Reacéo Global
2Zn(s) + O2(g) + 2H,0(1) — 2Zn(OH)2 (s)

Assinale a alternativa correta.

a) Durante o funcionamento da pilha, havera diminuicdo da quantidade de Zn(OH)s.
b) O agente oxidante nessa reacao € o zinco.

c) Os elétrons sé@o gerados no eletrodo de oxigénio.

d) No catodo, ocorre a redugéo do Zn.

e) A diferenca de potencial da equacéo global é +1,65V.

Gab: E

11 - (Ufpr PR/2008)

Para a protegdo contra corrosdo de tubos metdlicos, € comum o uso de eletrodos de sacrificio (blocos metalicos
conectados a tubulagéo). Esses blocos metalicos formam com a tubulacdo uma célula eletroquimica que atua como
anodo de sacrificio, fornecendo elétrons aos tubos metalicos para impedir sua corrosédo, conforme representado na
figura abaixo.
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Semi - reacdodereducdo | E°(V)
Zn*(aq) + 26~ — Zn(s) | 0,76
Fe?*(ag) + 2¢~ — Fe(s) |—0,44
Cu’*(aq) + 26~ — Cu(s) | +0,34
Agt(ag)+e” — Ag(s) |+0,80

)

Tubulacio
Metal 1 anodo de sacrificio
Metal 2

Usando a tabela de potenciais-padréo de reducéo, considere as seguintes afirmativas:

1. A reagdo quimica que ocorre no anodo de sacrificio é a reagdo de oxidagéo.

2 Se a tubulacéo (metal 1) for de ferro, o &nodo de sacrificio (metal 2) pode ser feito de zinco.
3. Se a tubulagéo (metal 1) for de cobre, o &nodo de sacrificio (metal 2) pode ser feito de prata.
4 O metal usado no eletrodo de sacrificio sera o agente redutor na reacao eletroquimica.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
Gab: E

12 - (Fepcs DF/2008)

Na maioria das pilhas, sao utilizados eletrodos de metais diferentes, mas é possivel construir pilhas com eletrodos do
mesmo metal desde que suas solucdes eletroliticas apresentem concentracdes diferentes. Um exemplo desse tipo de
pilha esta representado a seguir.

Ponte salina

|

¥
Curg) [Cu?* (ag)]=1,0M C“[.s] [Cu* (ag)1=0,01M

Cu?"(LOM)+2e~ —>Cu® E°=+0,35V
Cu?t(0,0IM)+2e~ > Cu® E°=+0,27V

Com base nos potenciais padrédo de reducéo, a ddp dessa pilha corresponde a:
a) +0,62V;

b) +0,08V:
d) —0,08V;
d) +0,35V:

e) + 0,27V.
Gab: B

13 - (Ufrn RN/2008)
A expressao “célula a combustivel” designa um novo conceito de geracéo de energia. Em principio, € uma bateria de
funcionamento continuo que produz corrente continua, por meio da combustdo eletroquimica, a frio, de um
combustivel gasoso.
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Um esquema simplificado de uma célula a combustivel de H, / O, é:
H;

o,

H,— 2H' + 2¢ 2H" + 2e + 1/20, —+ H,0

{ddp]
Quando os eletrodos A e B estdo em equilibrio, E°.q = 0,00 V, para A, e E° = 1,23 V, para B, sendo E%.q 0
potencial padrdo de reducédo. Sabendo-se que a reagdo global de tal célula possui AG® =—-237 KJ/mol e AH° = -286
KJ/mol, a 25°C, é correto afirmar que, na célula a combustivel, ocorre um processo

a) ndo-espontaneo que absorve calor.
b) espontaneo que absorve calor.

C) ndo-espontaneo que libera calor.
d) espontaneo que libera calor.

Gab: D

14 - (Ufsc SC/2008)

A ferrugem é um processo de corroséo conhecido que pode causar impacto econdmico significativo, pois boa parte
do ferro produzido anualmente é utilizada para repor objetos de ferro descartados. Alguns fatores externos, como a
presenca de oxigénio, 4gua e sais no meio, podem acelerar a formagéo da ferrugem (Fe,03.H,0), uma substancia
insoltvel em agua.

A corroséo do ferro é por natureza um processo eletroquimico, representado pelas semi-rea¢des a seguir:

Fe?y +2e — Fegy E’=-044V

Oz * 4Hzraq) +4e — 2Hy0 E°= +1,23V

De acordo com as informagdes acima, assinale a(s) proposi¢do(6es) CORRETA(S).

01. O ferro metélico atua como cétodo neste processo de 6xido-reducao.

02. A diferenga de potencial elétrico padréo do processo de corrosao € +1,67 V.

04. O ferro metélico é facilmente oxidado porque seu potencial padrdo de redugcdo é menos positivo que
aquele para a reducdo do oxigénio.

08. A diferenca de potencial elétrico padrao do processo em questédo € +0,79 V.

16. No processo de oxidacéo do ferro metalico, o oxigénio atua como redutor.

32. Na formacéo da ferrugem, ions Fe (Zag) sdo oxidados a Fe ?;q) .

Gab: 38

15 - (Ufscar SP/2008)

Uma tecnologia promissora para a reducao do uso de combustiveis fésseis como fonte de energia sdo as células de
combustivel, nas quais os reagentes sdo convertidos em produtos através de processos eletroquimicos, com
producdo de energia elétrica, que pode ser armazenada ou utilizada diretamente. A figura apresenta o esquema de
uma célula de combustivel formada por duas camaras dotadas de catalisadores adequados, onde ocorrem as semi-
reacdes envolvidas no processo.
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C M50 + H,0, Tiquidos| —. =

Excesso j| [
-y = HeOliquica

CO, gasoso

[ Membrana polimérica permedvel a fons H*

O contato elétrico entre as duas camaras se da através de uma membrana permeéavel a fons H' [ e do circuito elétrico
externo, por onde os elétrons fluem e acionam, no exemplo da figura, um motor elétrico. Comparando-se um motor a
explosdao com outro movido a eletricidade gerada por uma célula de combustivel, ambos utilizando etanol, os
produtos finais serdo os mesmos — CO, e H,O —, mas a eficiéncia da célula de combustivel € maior, além de operar
em temperaturas mais baixas.

a) Sabendo que no processo estdo envolvidos, além de reagentes e produtos finais, a agua, fons H [e
elétrons, escreva as equacdes quimicas balanceadas para as semi-reacdes que ocorrem em cada camara da célula
de combustivel apresentada na figura.

b) Determine o sentido do fluxo de elétrons pelo circuito elétrico externo (motor elétrico). Justifique sua resposta.
Gab:

a) As semi-reacdes de eletrodo e a equacéo global séo:

pélo positivo:

N _ catodo
Oz(g) + 4H(aq) +4e —>redugéo 2 H20(|)

pélo negativo:
anodo + _
C2H5OH(|) +3H20(|) —)oxidagéo 12H(aq) + 2C02(g) +12e
equacao global:
C2H50H(|) +302(g) —)2C02(g) +3H20(|)

b) Numa pilha o sentido de fluxo de elétrons, pelo circuito externo, é do pélo negativo (perda de elétrons) para o
polo positivo (ganho de elétrons).

e

S [ ©

= [0z m0s0]

C,HsOH + H,0, |iquich:s|—>J

Excesso

r—- H,0 liquida

CO, gasoso 1

16 - (Ueg GO/2007/Janeiro)
Considerando os potenciais de oxidacdo dos metais A e B no esquema abaixo, julgue a validade das afirmativas
seguintes.

A A% y2e7 EJ=+076V
B—>B% +2e~ EJ,;=+044v

l. O metal A pode ser utilizado como eletrodo de sacrificio para o metal B.
Il. Em uma pilha formada por eletrodos dos metais A e B, o eletrodo A € o catodo da pilha.

1. Areacdo B+A? — B +A é uma reacéo espontanea.

Marque a alternativa CORRETA:
a) Apenas a afirmativa | € verdadeira.
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b) Apenas as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
c) Apenas as afirmativas Il e Il sdo verdadeiras.
d) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

Gab: A

17 - (Ueg GO/2007/Janeiro)

Cerca de 1/3 do hidrogénio produzido no mundo é empregado na extracao hidrometallrgica de cobre e outros metais
a partir de seus minérios. Uma proveta foi preenchida com H, a 25 °C e 1 atm e em seguida mergulhada
invertidamente em 100 mL de uma solu¢cdo contendo uma certa quantidade de CuSO, dissolvida. A solucéo
inicialmente azul tornou-se incolor e houve aparecimento de um precipitado marrom. A proveta, que inicialmente tinha
o liquido no nivel 80 mL, passou para o nivel de 30 mL. Admitindo que todo o Cu® tenha sido consumido no
processo, a massa em gramas, de CuSO, em 100 mL da solugé&o original seria:

gas hdrogénio

—— Solugdo

| Precipitado

Dados:
MM (CuSO,) = 159 g.mol™
R = 0,082 atm.L.K*.mol™

Cu?* (aq)+H,(g)—> Cu(s) + 2H* (aq)

a) Superior a 10

b) Igual a 8,3

c) Inferior a 1

d) Compreendida entre 5 e 8
Gab: C

18 - (Uepg PR/2007/Janeiro)
Considerando as seguintes semi-reacoes:

Semi — reagdo E°(V)
Cl,(s)+2e" > 2Cl (aq) | +1,36
1,(9)+2e” —>2I"(aq) | +0,535
Pb**(g)+2e” — Pb(s) | -0,126
V¥ (g)+26” > V(s) | -1,180

Assinale o que for correto.

01. O oxidante mais fraco da tabela acima é o V**(aq).
02. O agente oxidante mais forte é o Cl, (g).

04. O Pb(s) reduz o V**(aq) a V(s).

08. O agente redutor mais forte € o V (s).

16. Ol (aq)reduzoCl,aCl.

Gab: 27
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19 - (Unifor CE/2007/Julho)
Observe o0 esquema abaixo.

+ —
O
Voltimetro
solugao aquosa solugdo aquosa
de CuSO4 de ZnS0O4

Para que esse conjunto funcione, ou seja, gere corrente elétrica, &€ necessario
a) fechar o circuito elétrico através de uma solucdo saturada de KNOs.
b) inverter a posicao das placas metdlicas de cobre e zinco.
c) inverter a posicao das solu¢des aquosas de CuSO, e ZnSO,.
d) inverter os polos do voltimetro (medidor de tenséo elétrica).
e) ligar os dois recipientes por meio de tubulagéo contendo &gua.

Gab: A

20 - (Uepg PR/2007/Julho)
A respeito do processo de cromagem de superficies de aco e ferro com uma camada de Cr metdlico, para aumentar
a sua durabilidade, assinale o que for correto, considerando as seguintes semi-reacdes:

Cr¥*(ag) +3¢ —>Crg) E°=-0,74V

Fe?*(ag) +26~ > Fe) E°=-0,44V

01. O potencial global da reacéo de oxirredugéo entre o Cr e 0s ions Fe® é E°=-118V

02. A reacéo de oxirreducéo entre o Cr e os ions Fe?* é: 2Cr +3Fetaq) »>2Cr¥t gy +3 Fee)

04. O Cr oxida mais facilmente que o Fe, o que significa que a presencga do Cr retarda o enferrujamento do Fe.
08. O Cr é um agente redutor mais forte que o Fe.

Gab: 14

21 - (Fuvest SP/2007/12Fase)

O cientista e escritor Oliver Sacks, em seu livro Tio Tungsténio, nos conta a seguinte passagem de sua infancia: “Ler
sobre [Humphry] Davy e seus experimentos estimulou-me a fazer diversos outros experimentos eletroquimicos...
Devolvi o brilho as colheres de prata de minha mae colocando-as em um prato de aluminio com uma solugdo morna
de bicarbonato de sédio [NaHCO;] ”.

Pode-se compreender o experimento descrito, sabendo-se que

Objetos de prata, quando expostos ao ar, enegrecem devido a formacéo de Ag,O e Ag,S (compostos ibnicos).
As espécies quimicas Na®, Al**e Ag'tém, nessa ordem, tendéncia crescente para receber elétrons.

Assim sendo, a reacao de oxirreducao, responséavel pela devolucéo do brilho as colheres, pode ser representada por:
a) 3Ag" + AP > 3Ag° + A

b) AP + 3Ag° - A+ 3Ag"

c) Ag°+ Na* - Ag" + Na°

d) A + 3Na'— AP + 3Na°
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e) 3Na° + A¥ — 3Na® + Al
Gab:A

22 - (Uftm MG/2007/12Fase)
A tabela apresenta os potenciais padrao de reducéo (E°) de alguns ions metalicos.

E°(V)
Lif(ag) + e — Li(s) -3,04
Mg (aq) + 2 — Mg(s) —2,37
Fe*?(aq) + 26 — Fe(s) -044
Sn*(agq) + 26 — Sn(s) -0,14
Pbk?*(aq) + 2¢ — Pb(s) -013
Cu*(ag) + 2¢° — Cu(s) +0,34

Em um experimento de corrosdo, um aluno verificou que uma solugéo corrosiva reagia com o ferro, mas néo reagia
com o estanho. Portanto, os outros metais da tabela, que também n&o reagirdo com essa mesma solucéo corrosiva,
Séo o

a) litio e 0 magnésio.

b) chumbo e o cobre.

c) magnésio e o cobre.
d) magnésio e o chumbo.
e) cobre e o litio.

Gab:B

23 - (Ufmg MG/2007/18Fase)
Nesta figura, esta representado um circuito elétrico formado por uma bateria conectada a uma lampada:

Papel de filtro
embebido

em ZnS0,(aq) Placa de Zn
Papel de filtro / '\
embebido Placa de Cu
em CuSO,(aq)

A bateria é construida com placas de zinco e de cobre, entre as quais, sédo dispostas solugbes aquosas de sulfato de
zinco e de sulfato de cobre, embebidas em papel de filtro.
Considerando-se o funcionamento dessa bateria, € INCORRETO afirmar que,

a) durante o funcionamento da bateria, energia quimica é convertida em energia elétrica.

b) durante o funcionamento da bateria, ions sao transformados em atomos neutros.

c) se o circuito elétrico externo for fechado sobre a placa de zinco, a lampada ndo se acendera.

c) se o circuito elétrico externo for fechado sobre a placa de cobre, havera passagem de fons Cu®* pelo fio.
Gab:D

24 - (Unimontes MG/2007/12Fase)

Os potenciais padrées de reducdo do cobre (Cu) e do aluminio (Al) sdo, respectivamente, +0,34 V e -1,66 V. De
acordo com esses valores de potenciais, pode-se prever o comportamento desses materiais em diversas situagoes.
Sendo assim, € CORRETO afirmar que
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a) um fio de cobre sofre corrosdo quando mergulhado em solucdo aquosa de Aly(SOy)s.
b) o fon Cu*? se reduz quando solugBes aquosas de Aly(SO,); e CuSO, sdo misturadas.
C) o0 aluminio sofre oxidacdo quando mergulhado em solugdo aquosa de sulfato de cobre.
d) uma placa de aluminio se oxida ao estabelecer contato com uma placa de cobre.

Gab: C

25 - (Unimontes MG/2007/12Fase)
Laminas metdlicas foram introduzidas, sucessivamente, em solugfes contendo cations de outros metais, observando-
se, em alguns casos, depdsito do metal (+) ou ndo (—), como mostram os resultados apresentados a seguir:

Cu2+ Pb2+ FeZ+ M92+

Cu - - - -
Pb  + - -
Fe + + - -
Mg + + + -

A facilidade com que laminas metélicas cedem elétrons quando imersas em certas solu¢des ou também a facilidade
com que ions positivos recebem elétrons sdo expressas através do potencial de eletrodo (°). Assim, o metal com
maior potencial de oxidagéo &

a) Fe.
b) Pb.
C) Mg.
d) Cu.
Gab: C

26 - (Unimontes MG/2007/12Fase)
Os objetos metalicos de ferro, como, por exemplo, tanque de gasolina localizado abaixo da terra, podem ser
protegidos da corrosao, ligando-se o objeto metalico a um bloco de outro metal que oxida mais facilmente que o ferro,

como ilustra a figura a seguir e as semi-rea¢cfes abaixo:

bomba de
gasolina

Nivel subterraneo

Metal Terra

/f Tanque de

Conex&o Ferro

instalada
Fe* +2e~ — Fe £°=-0,44V
Mg?" +2e~ — Mg &°=-237V
AP +3” - Al £=-166V
Sn? +2” — Sn  g=-014V
Pb* +2¢° — Pb &=-013V

O metal que melhor protege o ferro é
a) Mg.
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b) Al
C) Sn.
d) Pb.
Gab: A

27 - (Ufscar SP/2007/12Fase)
Deseja-se armazenar uma solucédo de NiCl,, cuja concentracdo é de 1 mol/L a 25 °C, e para isso dispde-se de
recipientes de:

l. cobre.

Il. lata comum (revestimento de estanho).
[l. ferro galvanizado (revestimento de zinco).
V. ferro.

Dados os potenciais-padréo de reducéo:

Zn%"(ag)+2e~ < Zn(s) -0,76V
Fe?*(ag)+2e~ & Fe(s) —0,44V
NiZ*(ag)+2e~ 5 Ni(s) —0,25V
Sn?"(ag)+2e~ & Sn(s) —014V

Cu?(ag)+2e~ & Cu(s) +0,34V

a solucdo de NiCl, podera ser armazenada, sem que haja a reducdo dos ions Ni** da solucao, nos recipientes
a) I ell, apenas.

b) I, 1l e IV, apenas.
C) Il e IV, apenas.
d) I, 1l e IV, apenas.
e) I, 1, 1 e V.

Gab: A

28 - (Ufjf MG/2007/1%Fase)
Os potenciais padrdo de reducdo dos ions Zn*?uq) e Cu?uq para seus estados metélicos séo respectivamente —0,76
V e +0,34 V. Sobre este sistema de 6xido-reducao, assinale a afirmativa INCORRETA.

a) A reacdo Zn*?q) +Cu®s) —2Zn%s) +Cu*?aq) tem diferenca de potencial igual a -1,10 V.

b) A reacdo Zn%s) +Cu*2@g) —2Zn*2@q) + Cu’s) corresponde a reacdo de uma pilha.

c) Areacdo Zn*2aq) +Cu®s) —2Zn%s) +Cu*?eq) € espontanea.

d) Na reagao Zn°e) +Cu*?@q) —Zn*2@qg) + Cu®s) , 0 Cu*’4q € um agente oxidante.

e) E preciso fornecer energia para que a reagio Zn*2q) +Cu®s) —Zn%s) +Cu*?@q) acontega.
Gab: C

29 - (Uftm MG/2007/18Fase)
S&o apresentados os potenciais de reducéo de alguns metais.

Cu?*(ag)+2e~ —>Cu(s) E°=+0,34V
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Pb’*(ag)+2e~ —>Ph(s) E°=-013V

Sn?*(ag)+2e” —>Sn(s) E°=-014V

Fe?"(aq) +2e~ < Fe(s) E°=-0,44V

Zn’*(ag)+2e” —>27Zn(s) E°=-0,76V

APt (ag)+3e~ >Als)  E°=-166V
Na combinacéo de dois metais, podem-se formar diferentes pilhas, sobre as quais afirma-se que:
l. a pilha com maior ddp é aquela constituida por Al e Cu, que apresenta ddp 4,34V;

I. na pilha constituida por Sn e Cu, o anodo é o eletrodo de cobre;
Il para a pilha constituida por Zn e Fe, o fluxo de elétrons se da do eletrodo de zinco para o eletrodo de ferro;

V. o0 eletrodo de chumbo é pdlo positivo na pilha constituida por Zn e Pb.
Esta correto o que se afirma somente em

a) lelV.

b) Ilelll.

C) e V.

d) L 1lell.

e) I, 1l e V.

Gab: C

30 - (Unifesp SP/2007/22Fase)
A figura apresenta uma célula voltaica utilizada para medida de potencial de reducdo a 25°C. O eletrodo padréo de
hidrogénio tem potencial de reducéo igual a zero. A concentracéo das solugdes de ions H' e Zn** é de 1,00 mol/L.

+ 0,76V

()

— H, (latm)

Utilizando, separadamente, placas de niquel e de cobre e suas solugBes Ni** e cu®, verificou-se que Ni e Cu
apresentam potenciais padréo de reducédo respectivamente iguais a —0,25V e +0,34 V.

a) Escreva as equagfes de reducdo, oxidacdo e global e determine o valor do potencial padrdo de reducdo do
Zn.
b) Para a pilha de Ni e Cu, calcule a ddp (diferenca de potencial) e indique o eletrodo positivo.
Gab:
() —» Zn* o+ 2e” E, 2
2H" + 2 — H,(9) E =0,00V

Zn + 2H" = Zn** + H,(g) AE=0,76V

A 0
Calculo do B e

E(Z)n/Zn2+ + E:H/Hz(g) =+0,76V
E®° + 0,00 = +0,76V

n/zn?*
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0o -

E) 2 = 0,76V
Logo o potencial de reducéo do zinco E;,. ,=-0,76V
b)

_ o [¢]

AE = ENi mize T ECu cu?*
AE =+0,25+0,34
AE =+0,59V

31 - (Ufg GO/2007/22Fase)

PROF. LUANA NUNES

Células a combustivel geram eletricidade usando reagentes que sao fornecidos continuamente. Veiculos movidos
com essas células séo solucbes promissoras para a emissao-zero, ou seja, ndo sao produzidos gases poluentes,
uma vez que o Unico produto é a agua. Considere duas células a combustivel, sendo uma alcalina, empregando
KOH(aqg) como eletrélito, e uma de acido fosférico, empregando H;PO,4(aq) como eletrdlito. Com base nas semi-
reacBes abaixo, calcule o potencial-padrao de cada célula.

0,(9) + 4H'(aq) +
0,(g) + 2H,0(1) +
2H*(aq) + 2¢° -
2H,0(1) + 2e” -
Gab:
Célula alcalina
E°/V
052(9) +2H50(l) + 4~ — 40H™ (aq) +0,40
(2x)H2(9) + 20H (aq) > 2H,O(l)+2e~  +0,83
02(9) +2H2(9) — 2H0(1) +1,23V
Célula de acido fosfaorico
0,(g) +4H" (ag) + 4~ — 2H,0(I) +1,23
(2x)H5 (g) — 2H™ (aq) + 2e~ 0,00
02(9) +2H2(9) — 2H0(1) +1,23V

32 - (Unimontes MG/2007/22Fase)

EYV
4 —> 2H,0() +1,23
40 — 40H (ag) +0,40
H,(9) 0,00
H,(g9) + 20H (ag) -0,83

As pilhas alcalinas séo constituidas de eletrodos de zinco e de manganés, sendo o eletrdlito o hidroxido de potéssio,
dai a denominacgdo alcalina. A reacdo global que ocorre na pilha pode ser representada pela equacao:
Zn(s) + 2MnO, (s) + H,O(l) - Mn,04(s) + Zn(OH), (aq)

De acordo com essa equacéo, responda:

a) Qual é o anodo? Justifique sua resposta usando o estado de oxidacdo dos respectivos constituintes.

b) Indicando a substancia constituinte de cada eletrodo, qual € o sentido do fluxo de elétrons na pilha em
funcionamento?

c) Qual é a funcao do eletrélito?

Gab:

a) O anodo € o Zn(s), pois sofre oxidagao.

b) Ofluxo de elétrons ocorre do eletrodo de zinco em sentido ao eletrodo de MnO,
c) O eletrdlito tem a fungdo de permitir o fluxo de elétron no interior da pilha.



. QUIMICA

PROF. LUANA NUNES

33 - (Unesp SP/2007/Conh. Gerais)

Pode-se montar um circuito elétrico com um lim&o, uma fita de magnésio, um pedaco de fio de cobre e um relogio
digital, como mostrado na figura

14:00 |

O suco acido do liméo faz o contato entre a fita de magnésio e o fio de cobre, e a corrente elétrica produzida é capaz
de acionar o relogio
Dados:
Mg? + 2¢° — Mg(s) E°=-236V
2H" + 267 — H,(@) E°=0,00V
Cu** + 2¢ — Cu(s) E°=+034V

Com respeito a esse circuito, pode-se afirmar que:

a) se o fio de cobre for substituido por um eletrodo condutor de grafite, o reldgio ndo funcionara.
b) no eletrodo de magnésio ocorre a semi-reacdo Mg(s) — Mg> +2e".

c) no eletrodo de cobre ocorre a semi-reagéo Cu*+2e > Cu(s).

d) o fluxo de elétrons pelo circuito é proveniente do eletrodo de cobre.

e) a reacao global que ocorre na pilha é cu* + Mg(s) — Cu(s) + Mg2+.

Gab:D

34 - (Unesp SP/2007/Conh. Gerais)

Atualmente, a industria produz uma grande variedade de pilhas e baterias, muitas delas impossiveis de serem
produzidas sem as pesquisas realizadas pelos eletroquimicos nas Ultimas décadas. Para todas as reagfes que
ocorrem nestas pilhas e baterias, utiliza-se o valor de EO do eletrodo-padréo de hidrogénio, que convencionalmente
foi adotado como sendo 0 V. Com base nesse referencial, foram determinados os valores de E° a 25 °C para as
semicelas a seguir.

Semi - reacéo E°(V)
2H" (ag) +2e 2 H,(g) | 0,00*
Cu® (aq)+2e > Cu(s) | +0,34**
Zn?*(ag) +2e 2 Zn°(s) | —0,76**
Ag*(ag)+e ” Ag’(s) | +0,80**

*eletrodo- padrédo
**em relacdoao eletrodo- padréo

Caso o valor de E° da semi-reacéo de reducéo da prata tivesse sido adotado como padrao, seria correto afirmar que

a) a producéo de pilhas e baterias pela industria seria inviabilizada.
b) a pilha de Daniell (zZn(s)|zn* (aq) || Cu? (aq) | Cu(s)) seria de 1,9 V.
C) todas as pilhas poderiam ter 0,80 V a mais do que tém hoje.

d) apenas algumas pilhas poderiam nao funcionar como funcionam hoje.
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e) nenhuma mudanca na ddp de pilhas e baterias seria notada.
Gab: E

35 - (Ufms MS/2007/Bioldgicas)
O potencial-padréo (Egel) de uma célula eletroquimica cuja reacdo de célula é dada por:

Mn(s) +Cl5 (g) - MnCl, (aq) ,

vale 2,54V, a 298K. O potencial-padréo do par Cl,/CI™ é E® =+1,36V, a 298K.

A partir desses dados, analise as afirmativas a seguir, e assinale a(s) correta(s).

01. As semi-reagdes que ocorrem nos eletrodos sdo dados por:
l. Cl,(9)+2e~ — 2Cl™ (aq)

1. Mn?* (ag) +2e~ — Mn(s)

02. A células correspondente a esse sistema é representada por:
Mn | MnCl, (aq) | Cl» (g) | Pt
04. Assumindo que a semi-reacdo para o par Cl,/CI” ocorre no eletrodo da direita, e a semi-reacdo para o par

Mn®*/Mn ocorre no eletrodo da esquerda, pode-se afirmar que a reagdo de célula ndo é termodinamicamente
espontanea, pois, EJ, >0.

08. O potencial-padrédo do par Mn?*/Mn, que ocorre no eletrodo da esquerda, vale E® =-118V.

16. De acordo com a reacao de célula o solido Mn € o agente oxidante, pois é o doador de elétrons na reagéo.
32. No pélio positivo, ocorre a reacdo: Cl,(g)+2e~ —2Cl™ (aq) .

Gab: 42

36 - (Ufms MS/2007/Exatas)
Dado o esquema de uma pilha, conforme figura a seguir, analise cada uma das proposicdes e assinale a(s)

correta(s).

7n[] ponte salina Cu

nso, | |cuso,

E°(Zn?* /Zn) =-0,76V

E°(Cu?* /Cu) = +0,34V
01. A reacéo global da pilha é: Cu?*(ag)+Zn(s)—> Cu(s)+Zn2*(aq) .
02. O eletrodo a direita da notacao vista acima é o anodo e, portanto, a reagcao que se processa nesse eletrodo é
a de reducdo: Cu?*(aq)+2e” —Cu(s).
04. Trata-se de uma célula eletrolitica que produz eletricidade espontaneamente sob condig6es padrao, como
resultado da reacdo que nela se passa.
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08. A notagdo da pilha acima é representada por zn(s)| ZnSO,(aq)|| CuSO,(aq)| Cu(s), € 0 seu potencial padrédo vale
+1,10V.
16. De acordo com as semi-reacdes que se processam nos eletrodos, pode-se afirmar que a concentracdo dos

fons Zn**(aq), no compartimento eletrédico, ird aumentar por causa da oxidacao.
Gab: 025
37 - (Unesp SP/2007/Exatas)

O hidrogénio molecular obtido na reforma a vapor do etanol pode ser usado como fonte de energia limpa em uma
célula de combustivel, esquematizada a seguir.

CE

H1_' ‘_03

€XCECSSO

de H, '_'l r

MPH

MPH: membrana permeavel a H
CE: circuito elétrico externo

Neste tipo de dispositivo, ocorre a rea¢cdo de hidrogénio com oxigénio do ar, formando dgua como Unico produto.
Escreva a semi-reacao que acontece no compartimento onde ocorre a oxidagdo (anodo) da célula de combustivel.
Qual o sentido da corrente de elétrons pelo circuito elétrico externo?

Gab:
H, — 2H" + 2¢e

38 - (Unesp SP/2007/Exatas)
Dispondo de duas placas de prata, duas de niquel e duas de cobre, um pesquisador construiu trés diferentes pilhas,
gue foram empregadas na montagem de uma bateria. Utilizando os potenciais de reducéo apresentados,

Zn* (ag)+2e - Zn°(s) E°=-0,76V
Cu?*(aq)+2e —> Cu’(s) E° =+0,34V
Ag'(ag)+e >Ag’(s) E°=-0,76V
determine a ddp da bateria construida com essas pilhas conectadas em série.

Gab: 3,12V

39 - (ITA SP/2007)

Considere duas placas X e Y de mesma area e espessura. A placa X é constituida de ferro com uma das faces
recoberta de zinco. A placa Y é constituida de ferro com uma das faces recoberta de cobre. As duas placas sdo
mergulhadas em béqueres, ambos contendo agua destilada aerada. Depois de um certo periodo, observa-se que as
placas passaram por um processo de corrosdo, mas ndo se verifica a corroséo total de nenhuma das faces dos
metais.

Considere sejam feitas as seguintes afirmagfes a respeito dos ions formados em cada um dos béqueres:

. Serdo formados fons Zn’* no béquer contendo a placa X.
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Il. Serdo formados fons Fe** no béquer contendo a placa X.

1. Serdo formados fons Fe** no béquer contendo a placa Y.
IV. Serdo formados ions Fe** no béquer contendo a placa Y.
V . Serdo formados fons Cu** no béquer contendo a placa Y.

Entéo, das afirmacgfes acima, estio CORRETAS

a) apenas |, Il e IV.
C) apenas I, lll e IV.
e) apenas IV e V.

b) apenas |, lll e IV.
d) apenas I, lll e V.
Gab: B

40 - (ITA SP/2007)

Duas células (I e Il) s&do montadas como mostrado na figura. A célula | consiste de uma placa A(c) mergulhada em
uma solucéo aquosa 1 mol L' em AX, que esta interconectada por uma ponte salina a uma solucéo 1 mol L™ em BX,
na qual foi mergulhada a placa B(c). A célula Il consiste de uma placa B(c) mergulhada em uma solugcdo aquosa 1
mol L™ em BX, gue esta interconectada por uma ponte salina a solugdo 1 mol L' em CX, na qual foi mergulhada a
placa C(c). Considere que durante certo periodo as duas células sdo interconectadas por fios metalicos, de
resisténcia elétrica desprezivel.

Ponte salina Ponte salina

g
1 1
AX BX BX cxX
(1molll)  (1molL) (1 moliL) (1 mol/L)
CELULAI CELULAI

Assinale a op¢éo que apresenta a afirmacdo ERRADA a respeito de fendmenos que ocorrerdo no sistema descrito.
Dados eventualmente necessarios:

0 _
EA*(aq)/A(c) =040v
0 -
Bet aqyrne = 0V
0 _
Ec*(aq)/C(c) =080V
a) A massa da placa C aumentara.
b) A polaridade da semicélula B/B (aq) da célula Il sera negativa.
c) A massa da placa A diminuira.
d) A concentracdo de B"'(aq) na célula | diminuira.
e) A semicélula A/A" [1(aq) sera o catodo.
Gab: E

41 - (ITA SP/2007)
Considere a reacdo quimica representada pela equacdo abaixo e sua respectiva forca eletromotriz nas condicfes-
padrao:

0,(g)+4H"(aq)+ Br (ag) _ 2Br,(g)+2H,0(l), AE®=0,20V
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Agora, considere que um recipiente contenha todas as espécies quimicas dessa equagédo, de forma que todas as
concentracdes sejam iguais as das condi¢bes-padréo, exceto a de H* . Assinale a opgdo que indica a faixa de pH na
qual a reagdo quimica ocorrera espontaneamente.

a) 28<pH<34

b) 38<pH<4,4

c) 48<pH<54

d) 58<pH<6,4

e) 6,8<pH<74

Gab: A

42 - (Fepcs DF/2007)

As baterias recarregaveis representam hoje cerca de 8% do mercado europeu de pilhas e baterias. Uma das mais
usadas € a de niquel-cadmio (Ni-Cd); atualmente, cerca de 70% das baterias recarregaveis sdo de Ni-Cd. Esse tipo
de bateria é amplamente utilizado em produtos que ndo podem falhar, como equipamentos médicos de emergéncia e
de controle em aviacao.

Os valores dos potenciais de reducéo séo:

Cd(OH),(aq) + 2" — Cd(s) + 20H" (aq)

E°=-0,82V
2NiO(OH)(s) +4H,0 + 2e” — 2Ni(OH),.H,0(s)
+20H"(aq) E°=0,52V

Com base nos potenciais, a reacao global e a diferen¢a de potencial que ocorre nesse tipo de pilha sdo:
2NiO(OH)(s) + 4H,0 + Cd(s) — 2Ni(OH),.H,O(s) +

3) Cd(OH),(aq); ddp=1,34V

b) 2Ni(OH),.H,0(s) + Cd (OH),(aqg) — 2NiO(OH)
(s)+4H,0+Cd(s); ddp=134v

0 2NiO(OH)(s) + 4H,0 + Cd(s) — 2Ni(OH),.H,0(s) +
Cd(OH), (aq); ddp=03v

d) 2Ni(OH),.H,0(s) + Cd (OH), (ag) — 2NiO(OH)
(s)+4H,0 +Cd(s); ddp=0,3V

&) 2Ni(OH),.H,0(s) + 20H~ — 2NiO(OH)(s) +
4H,0 +2e"; ddp=-0,52v

Gab: A

43 - (FFFCMPA RS/2007)
Os potenciais de reducgéo padrao dos elementos quimicos niquel, prata, manganés e cobre sédo dados a seguir:

Mn? +2e~ > Mn°® E°=-118V
Ni** +2e~ > Ni®  E°=-0,25V
Cu* +2e~ -»>Cu’ E°=+,034V
Agt+e” 5> Ag° E°= +0,80V

Assinale a alternativa correta no que diz respeito aos sistemas eletroquimicos construidos com estas substancias.

a) Uma pilha padrao formada pelo par metalico prata e cobre produzird uma DDP de 1,14 Volts.

b) Ao se mergulhar uma barra de prata metalica (Ago) em solucdo aquosa de manganés (Mn2+) ocorrera,
espontaneamente, a reducéo da prata.
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C) Uma pilha padrao formada pelo par metalico manganés e cobre produzird uma DDP de —0,38 Volts.

d) Ao se mergulhar uma barra de niquel metdlico (Nio) em solucdo aquosa de prata (Ag’) ocorrera,
espontaneamente, a reducéo da prata.

e) N&o havera reacdo de oxi-reducdo numa pilha que possua o par metalico niquel e manganés.

Gab: D

44 - (Furg RS/2007)
Com base nos potenciais de oxidacdo apresentados na tabela abaixo, escolha a op¢éo correta:

Eletrodo E° oxidacdo(Volt)

Zn 2 Zn*" + 2elétrons 0,76

Co  Co* +2elétrons 0,28

H, 2 2H" +2elétrons 0,00

Cu 2 Cu?" +2elétrons -0,34

Hg  Hg®" +2elétrons -0,85
a) numa pilha formada por um eletrodo de cobalto e outro de mercurio, o cobalto recebe elétrons do mercurio.
b) numa pilha formada por um eletrodo de zinco e outro de cobalto, o cobalto transfere elétrons para o zinco,
pois seu potencial de oxida¢do € menor.
c) o valor zero para o potencial de oxidacdo do hidrogénio nao é uma convencao, é um valor real.
d) na pilha de Daniell, o cobre forneceré elétrons ao zinco.
e) eletrodos com potenciais de oxidacdo positivos indicam maior tendéncia de perda de elétrons que a

apresentada pelo eletrodo de hidrogénio.
Gab: E

45 - (Unioeste PR/2007)

A pilha alcalina é uma melhoria da pilha comum, pois essa melhoria impede que ocorram reagfes quimicas enquanto
as pilhas estdo sem uso. A reacdo que ocorre nas pilhas alcalinas pode ser descrita como sendo:
Zn (s)+2Mn0, (s)—2Zn0O (s)+ Mn,0, (s). Com relagéo a esse assunto, é correto afirmar que

a) nesta reacdo estdo envolvidos trés elétrons.

b) a reacdo do Zn formando ZnO é uma reagdo anddica.
c) a reacdo do MnO, é uma reacgdo de oxidacgao.

d) as pilhas sdo um conjunto de baterias.

e) 0 Zn é 0 agente oxidante na reacdo descrita acima.
Gab: B

46 - (Ufv MG/2007)
Recentemente foi publicado em uma revista cientifica de grande circulagdo mundial que pesquisadores chineses
desenvolveram uma cela galvanica, baseada na reag&o entre aluminio metalico (Al) e iodo molecular (I,), formando o
iodeto de aluminio (Alls), conforme reacao representada pela equacéo abaixo:

2Alg) +3 15 —> 2 Al

A seguir sdo dados os potenciais de reducéo do iodo (I,) e do aluminio (Al), em volts, e séo feitas cinco afirmativas
sobre a cela galvanica:

AP ag) +3e” > Al E°=-166V



[ cvisaca

PROF. LUANA NUNES

IZ(S) +2e 52 |_(aq) E°= +0,53V

l. O |, é mais oxidante que o Al.

I. O Al tem maior capacidade de perder elétrons que o I,.

Il Na reacao, os elétrons sao transferidos do aluminio para o iodo.
V. O eletrodo de Al é o catodo.

V. A diferenca de potencial padréao desta pilha é de +1,13 volts.

Assinale a alternativa que contém somente afirmativas VERDADEIRAS:

a) I, IVeV.

b) I, 1l e V.
c) L1l e V.
d) L 1lell.

e) l,IVeV.
Gab: D

47 - (Puc MG/2007)

Considere os quatro dispositivos eletroquimicos que tém as seguintes associa¢cfes da meia pilha:
Cu®* / Cu com as meias pilhas Fe** / Fe, Sn** / Sn, Ni** / Ni e Cd** / Cd.

Sendo dado os seguintes potenciais de reducao, a 25 °C:

E° (Cu** / Cu) = +0,34 V

E° (Fe®* / Fe)=-0,44 V

E°(Sn*"/ Sn) =-0,14 V

E° (Ni** / Ni) =-0,25 V

E°(Cd*" / Cd) =-0,40 V

Assinale o dispositivo que fornecera o menor potencial.

a) ferro.

b) estanho.
C) niquel.
d) cadmio.
Gab: B

48 - (Puc MG/2007)

Como as baterias, as pilhas a combustivel sédo sistemas de conversdo de energia quimica em energia elétrica.
Entretanto, enquanto as baterias convencionais se descarregam, as pilhas a combustivel, devido ao fornecimento
permanente de combustivel e de comburente, permanecem uma fonte continua de energia elétrica. A reagéo global
gue ocorre numa pilha a combustivel é:

Hp + 20, > H;0  AH = -253kimol

Durante o funcionamento de uma pilha a combustivel, ¢ CORRETO afirmar:

a) O comburente é o hidrogénio.
b) O hidrogénio reage no catodo.
C) O oxigénio é oxidado no anodo.
d) A reagédo é exotérmica.

Gab: D

49 - (Mackenzie SP/2007)
Observe a tabela de reatividade abaixo.



M cvisaca

PROF. LUANA NUNES

Solugdes | eletrodo | eletrodo | eletrodo

(Imol/L) | deMg deCu deCr
Mg(NO3z), | ——— | néoreage | ndoreage

CuSO, reage - reage
Cry(SO4)3 | reage |nédoreage| ——-—

Se forem montadas pilhas nas quais 0 magnésio seja sempre um dos eletrodos, é correto afirmar que

a) o eletrodo de magnésio tera sua massa aumentada.

b) os elétrons irdo fluir do cobre ou do cromo para o magnésio.

C) numa das pilhas a solugédo de sulfato de cromo Il ir4 se concentrar.

d) o eletrodo de magnésio atuard como anodo.

e) a solugéo de nitrato de magnésio ird diluir-se em qualquer uma das pilhas.
Gab: D

50 - (Ufpe PE/2007)

A histdria das pilhas é antiga. Em 1600, Otto von Guericke inventou a primeira maquina para produzir eletricidade. Os
outros pesquisadores como Galvani, Volta e Daniell também se dedicaram ao desenvolvimento de células
eletroquimicas. A célula de Daniell (ou pilha de Daniell) € um exemplo antigo de célula galvanica. Ela foi inventada
pelo quimico britdnico John Daniell, em 1836. Esta célula pode ser descrita resumidamente pela figura a seguir:

——> Elétrons

Zinco Cobre

2
ZnZt Cu"

Nesta célula o eletrodo de zinco é denominado anodo (zZn(s)—>Zn?*+2e7), e o eletrodo de cobre é o catodo

(26~ +Cu®" —Cu(s). Neste sistema, o Zne e o Cu?**sofrem, respectivamente, um processo de:

a) oxidacao e reducdo.

b) reducdo e oxidacao.

C) reducédo e reducéao.

d) oxidacao e oxidagéo.

e) reducgédo e neutralizagao.
Gab: A

51 - (Ufsc SC/2007)

No Brasil, uma das resolu¢bes do Conselho Nacional do Meio Ambiente — CONAMA - determina a devolugcédo das
pilhas e baterias contendo cadmio, chumbo e mercurio aos estabelecimentos comerciais e as industrias para
reciclagem, ou descarte em aterros sanitarios licenciados.

Dentre os utensilios que utilizam esses dispositivos destacam-se os aparelhos de telefones celulares, cada vez mais
comuns entre as pessoas. Esses aparelhos operam com pilhas ou baterias de niquel-caAdmio, que podem ser
recarregadas e funcionam de acordo com a equagéo global:
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Cds) + NiOgys) + 2H,0(y — Cd(OH),) + Ni(OH)z(aq) AE°=1,40 V

O cadmio e uma pasta Umida de oxido de niquel contendo hidroxido de potassio compdem os eletrodos da bateria de
niquel-cadmio.

De acordo com as informagdes do enunciado, assinale a(s) proposicédo(6es) CORRETA(S).

01. A voltagem necessaria para a recarga da pilha de niquel-cadmio devera ser inferior a 1,40 V.

02. Na pilha de niquel-cadmio o eletrodo de cadmio representa o catodo.

04. A equacéo global da pilha de niquel-cadmio representa um processo de 6xido-reducao.

08. No processo de recarga da pilha o eletrodo de cadmio representa o anodo.

16. A reagdo acima indicada é um processo espontaneo.

32. O 6xido de niquel atua como redutor na pilha.

64. Na reacao global da pilha ha uma transferéncia de 2 elétrons, do agente redutor para o agente oxidante.
Gab:84

52 - (ITA SP/2007)

Um dos métodos de sintese do clorato de potassio (KCIO3) é submeter uma solugéo de cloreto de potassio (KCI) a
um processo eletrolitico, utilizando eletrodos de platina. Sdo mostradas abaixo as semi-equa¢des que representam
as semi-reacbes em cada um dos eletrodos e 0s respectivos potenciais elétricos na escala do eletrodo de hidrogénio
nas condi¢bes-padréo (E°):

e & e
! KCi .
/I ©
anodo catodo
oxidagao reducgao

Eletrodo- |
Cl (ag) + 3H,0(l) 2 ClO;(aq) + 6H"(aq) + 66 (CM), E° =1,45V

Eletrodo- 11
20H (aq) + H,(g) Z H,O(l) + 2e"(CM), E°=-0,83V

a) Faca um esquema da célula eletrolitica.
b) Indique o catodo.
C) Indique a polaridade dos eletrodos.
d) Escreva a equacao que representa a rea¢do quimica global balanceada.
Gab:
a),b)e ¢)
+| —
{1
e J e
[ KG I
@ Q(acn @
anodo catodo

oxidagéo reducéo
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d)
Equacéaoglobal
Cl (aq) + 3H,0(l) —» CIO;(aq) + 3H,(9)

53 - (UFRural RJ/2007)
Em 1866, Geoge Lenclanché inventou a pilha seca (pilha comum) que é atualmente utilizada em brinquedos,
reldgios, lanternas etc.
As pilhas alcalinas s&o mais utilizadas, hoje em dia, devido ao seu rendimento ser de cinco a oito vezes maior que a
pilha comum.

(+)

Parede interna de ago

Plastico (camada isolante)

Parede externa de ago

Catodo (+)

Pasta contendo MnO + grafite + agua
Anodo (-)

Pasta contendo Zn em pé KOH + agua

(Modificado de Usberco e Salvador. Volume 2, p. 264)
Na pilha alcalina de niquel-cadmio, ocorrem as seguintes reagdes:

Cd(s) +20H" (ag) —» Cd(OH), (aq) + 2e™
NiO, (ag) +2H,0(¢) +2e~ — Ni(OH), (aq) + 20H (aq)
A partir das equacdes da pilha de niquel-cadmio, escreva a equacéo global e identifique a reac¢éo anddica.

Gab:
Cd(s)+ NiO,(aq) + 2H,O(l)—>
— Cd(OH), (aq)+ Ni(OH) (aq)

Reacao anddica — Cd(s)+20H (aq)— Cd(OH), (aq)+2e~

54 - (Puc RS/2006/Janeiro)

Um método para proteger ou retardar a corrosdo do ferro em cascos de navios consiste em ligar, a essa estrutura,
blocos de outros metais. Para investigar os metais que funcionam como &nodo de sacrificio para o ferro, placas
limpas e polidas desse metal foram enroladas com fitas de cobre, chumbo e magnésio e mergulhadas em trés tubos
de ensaio (como o ilustrado abaixo) contendo solugdo aquosa composta por cloreto de sodio (simulando a agua do
mar) e por ferricianeto de potassio, Ks[Fe(CN)g] (como indicador de corrosao do ferro), o qual forma um composto de
coloracdo azul com os ions de ferro.

) >
Metal Fe Metal Fe Metal Fe
enrolado em Cu enrolado em Pb enrolado em Mg

E° Fe” / Fe = - 0,44V
E° Mg* /Mg = - 2,37V
E° Pb?/ Pb =- 0,13V
E° cu®/ Cu =+ 0,34V

Considerando as informag8es acima, conclui-se que, ap6s um periodo de tempo, o surgimento da coloracdo azul
sera observada apenas no(s) tubo(s):
a) 1



. QUIMICA

PROF. LUANA NUNES

b) 2
C) 3
d) le?2
e) le3
Gab: D

55 - (Uem PR/2006/Janeiro)
Considerando a pilha representada por Ni%Ni**//cu*/Cu®, dado que o potencial de oxidagao do niquel é 0,25 V e do
cobre é -0,34 V, é correto afirmar que

a) 0 cobre sofre oxidagé&o.

b) a reacdo global da pilha é Ni° + Cu** + 2™ — Ni*" + Ccu°
C) 0 anodo corresponde a semicélula de niquel.

d) a forga eletromotriz dessa pilha é -0,59 V.

e) o eletrodo de cobre sofrer4 uma diminui¢cdo de massa.
Gab: C

56 - (Ueg GO/2006/Janeiro)

Grande parte do conforto do cotidiano, bem como a velocidade de modernizacé@o das atividades industriais advém da
utilizacédo da energia elétrica em larga escala. A geracéo de eletricidade pode ser obtida por varios meios, como, por
exemplo, a partir de usinas termoelétricas, usinas nucleares etc. A conversdo da energia quimica em energia elétrica
também é possivel a partir da construgdo de pilhas. Sobre esse assunto e considerando a figura abaixo, julgue as
afirmativas posteriores.

voltimetro

Dado: 7n® " +2¢ o 7/n’E’red=-0,763 V

Cu*+2¢ ——» Cu’E’red=+0337V

l. O zinco poderia ser utilizado como eletrodo de sacrificio para prote¢cdo de materiais feitos de cobre.
Il. O eletrodo de cobre é o pélo positivo da pilha.
M. A voltagem da pilha é igual a +0,426 V.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Apenas as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
b) Apenas as afirmativas | e Il so verdadeiras.
C) Apenas as afirmativas Il e Il so verdadeiras.
d) Apenas a afirmativa lll é verdadeira.

Gab: A

57 - (Uepg PR/2006/Janeiro)
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A galvanizagao € um processo de protecdo do ferro ou do ago através de um revestimento com zinco metalico, que
atua como uma fina pelicula para evitar corrosdo ou ferrugem. Considerando as equagfes e 0s potenciais abaixo,
assinale o que for correto.

Fe”* + 2e” > Fe(s) E’ed=-0,44V
Zn* + 2 - Zn(s) E’red=-0,76 V

01. O ferro tem potencial de redug&o (E°) menor que o zinco, e assim, maior tendéncia em receber elétrons.

02. O zinco depositado reveste a superficie do ferro, impedindo seu contato com o ar imido ou com a agua, que
contem oxigénio.

04. Na superficie galvanizada o zinco doa elétrons como se fosse um anodo em uma pilha.

08. Se a superficie galvanizada é riscada ou removida, o ferro exposto ao ar é oxidado a Fe2".

16. O zinco é empregado na galvanizacéo por ser um redutor mais forte que o ferro.

Gab: 30

58 - (Ucs RS/2006/Julho)
O vidro fotocromético, utilizado na confeccdo de 6culos com lentes fotossensiveis, contém cristais de cloreto de
prata, além de uma pequena quantidade de ions cobre (l). Quando a luz incide sobre esse tipo de lente, forma-se
prata metélica, o que torna a lente escura, conforme a
Equacéo 1.

Equacéo 1: 2Ag" +2CI~ — 2Ag+Cl,

Os ions cobre (l) regeneram os ions cloreto consumidos na Equacgéo 1, embora a lente ainda permaneca escura, de
acordo com a Equacgéo 2.

Equagéo 2: 2Cu* +Cl, — 2Cu?" +2CI~

A lente volta a ficar clara, pois os ions cobre (ll), formados na Equacéo 2, reagem com a prata metalica formada na
Equacéo 1.

Assinale a alternativa cuja equacao quimica representa o clareamento das lentes fotossensiveis.

a) Cu?* +Ag—Cu* +Ag"

b) 2Cu* +2ClI~ - 2Cu* +Cl,

c) Ag+Cu* - Ag' +Cu?

d) 2Ag" +2Cu? +2CI~ — 2Ag" +2Cu* +Cl,
e) Cu?* +Ag" — Ag+Cu*

Gab: A

59 - (Unifesp SP/2006/12Fase)
A bateria priméaria de litio-iodo surgiu em 1967, nos Estados Unidos, revolucionando a histéria do marca-passo
cardiaco. Ela pesa menos que 20 g e apresenta longa duracéo, cerca de cinco a oito anos, evitando que o paciente
tenha que se submeter a freqlientes cirurgias para trocar 0 marca-passo. O esquema dessa bateria é representado
na figura.

Elétrons

VWWW
ki) | bmily |

Polimero
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Para esta pilha, sdo dadas as semi-reacdes de reducao:

L + e —Li E°=-3,05V
l, + 26" — 21T E°=+0,54V

Sao feitas as seguintes afirmacdes sobre esta pilha:
l. No anodo ocorre a redugo do ion Li".

Il. A ddp da pilha é + 2,51 V.

[l. O cétodo é o polimero/iodo.

V. O agente oxidante é o I,.

S&o corretas as afirmacodes contidas apenas em
a) I, 1l elll.

b) I, 1lelV.

C) I elll.

d) Ile lll.

e) e lv.

Gab: E

60 - (Ufc CE/2006/12Fase)

As pilhas alcalinas sdo compostas basicamente de grafite (carbono, C),

PROF. LUANA NUNES

pasta de diéxido de manganés

(MnO,) e zinco (Zn) em meio alcalino de hidroxido de potassio (KOH). Dados os potenciais padréo de reducéo:

Zn(OH), (s) + 2" > Zn(s) + 20H (aq)

2MnO,(s) + H,O(l) + 2™ — Mn,04(s) + 20H (ag) E° = + 0,60 V

K'(ag) + e — K(s) E°=-2,93V

Assinale a alternativa correta.

a) O diéxido de manganés funciona como catodo.
b) A voltagem padrao da pilha é -0,30 V.

C) O hidréxido de potassio funciona como catodo.
d) A grafite funciona como eletrodo de sacrificio.
e) O hidréxido de zinco funciona como catodo.
Gab: A

61 - (Uff RJ/2006/12Fase)

E°=-0,90V

Nas regides Umidas do litoral brasileiro, a corrosdo é muito mais intensa do que em atmosfera de baixa umidade,
como a do sertdo nordestino. A corrosdo é sempre uma deterioragdo dos metais, provocada por processos
eletroquimicos (processos redox), causando sérios prejuizos financeiros. O ferro enferruja porque se estabelece uma

pilha entre um ponto e outro do objeto de ferro.

Havendo oxidagdo, necessariamente, ocorre também uma reacgédo de reducao que deve ser:

a) H,O + e — 20H
c) 2H,0 + 4e” - 4H' + O,
b) Fe”* + 2¢° - Fe

d) 4H" + 4e + 0, > 2H,0
e) Fe** + e > Fe*
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Gab: D
62 - (Ufmt MT/2006/12Fase)
Muitos telefones celulares e os chamados sem fio utilizam baterias recarregaveis de niquel/cadmio seguintes semi-

reacoes:

1) Cd(s) + 20H (aq) — Cd(OH),(s) + 2e
I1) 2™ + NiOy(s) + 2H,0(l) — Ni(OH),(s) + 20H (aq)

Sobre essas baterias e as semi-reacdes | e Il, assinale a afirmativa correta.

a) As quantidades de substancias Cd(OH), (s) e Ni(OH),(s) diminuem com a descarga da bateria.
b) O elemento que se oxida é o Niquel e o que se reduz é o Cadmio.

C) O processo de carga ou recarga é espontaneo e o de descarga € ndo espontaneo.

d) A semi-reacdo | é anddica e a semi-reacéo Il é catodica.

e) A equacéo da reacéo global (descarga) é 2NiOH + 2H,0 + Cd — 2Ni(OH), + Cd(OH),
Gab: D

63 - (Efoa MG/2006/12Fase)
Considere o esquema de pilha e os potenciais de reducéo:

¢

ponte salina

Mg* + 2¢ > Mg £=-236V

AP+ 3¢ > Al £=-166V

Ni® o+ 26 > NI £=-025V

Pb* + 2¢ > Pb £=-013V

cu™ + 20 > Cu £=+034V

A tabela abaixo mostra quatro conjuntos de metais e solugdes:

Conjunto X z Y w
| Mg Mg®* Al AP
I Ni NiZ* Cu cu*
n Pb Pb?* Ni Ni%*
v Cu cu** Pb Pb**

Apresentardo o fluxo de elétrons com o sentido mostrado no esquema acima APENAS os seguintes conjuntos da
tabela:

a) lell

b) Ie lll.
C) I, 1lelV.
d) lelll
e) e lVv.
Gab: A

64 - (Ufla MG/2006/12Fase)
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Considere uma pilha formada por dois eletrodos, um de prata e um de zinco, mergulhados em solucdes de nitrato de
prata (AgNO3) e sulfato de zinco (ZnSO,), respectivamente, e separados por uma placa porosa. Sabendo-se que o
potencial de reducao da prata é (+0,80 V) e do zinco é (-0,78 V), assinale a alternativa que representa a reagao de
oxirreducéo da pilha e seu potencial padréo, respectivamente.

a) Zn* (ag) + NOy ) = Zn () + NOy € —0,78V
b) Zn ) +2Ag" @9 — Zn* aq) +2Ag,) € +158V
C) Zn2+(aQ) +Ag(s) - Zn(s) +Ag*ag € +0,04v
d) ) +Ag) > Zn* g +Ag aq) € 158V
Gab: B

65 - (Fuvest SP/2006/22Fase)
Constréi-se uma pilha formada por:

. um eletrodo, constituido de uma placa de prata metalica, mergulhada em uma solucdo aquosa de nitrato de
prata de concentracéo 0,1 mol / L.

. outro eletrodo, constituido de uma placa de prata metélica, recoberta de cloreto de prata sélido, imersa em
uma solucdo aquosa de cloreto de sédio de concentragédo 0,1 mol / L.

. uma ponte salina de nitrato de potassio aquoso, conectando esses dois eletrodos.

Constroéi-se outra pilha, semelhante a primeira, apenas substituindo-se AgCI (s) por AgBr (s) e NaCl (ag, 0,1 mol/L)
por NaBr (aq, 0,1 mol / L).
Em ambas as pilhas, quando o circuito elétrico é fechado, ocorre producéo de energia.

a) Dé a equacdao global da reacéo da primeira pilha. Justifique o sentido em que a transformacéo se da.
b) Dé a equacao da semi-rea¢@o que ocorre no polo positivo da primeira pilha.
c) Qual das pilhas tem maior for¢a eletromotriz? Justifiqgue sua resposta com base nas concentra¢cdes ibnicas

iniciais presentes na montagem dessas pilhas e na tendéncia de a reacéo da pilha atingir o equilibrio.
Para a primeira pilha, as equacdes das semi-reacdes de redu¢do, em meio aquoso, sdo:

Ag'(ag)+e” — Ad(s)
AgCl(s)+e~ — Ag(s)+Cl (aq)
Produtos de solubilidade: AgCl...18x1071° ; AgBr...54x10713

Gab:
a) A equacéo global da primeira pilha é:

1+ 1- .
AdGag) +Clg AgCl

A reacgdo ocorre no sentido direto, pois AE=E -E,

anodo

>E,

anodo *

€ maior do que zero. Isso porque E

catodo catodo

b) As semi-reagBes que ocorrem na primeira pilha sao:
pélo positivo — catodo:

Ag%;q) +e reducao Ag(s)

pélo negativo — anodo:
Ag(gy +Clizy —2%2 5, AgCly, +e
C) A equacéo global da segunda pilha sera:

AG(q) +Biag AgBr

Invertendo-se ambas as equagfes globais e substituindo-se os anions cl* eBr*, genericamente por X', teremos:
E— 1+ 1-

AgXs ~——— Adag +Xag Kps

Nesse caso, pode-se estabelecer uma relagéo entre o K,s € 0 AE® usando-se a expressao:

0
K, ~"FAE
RT
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Como as equacdes foram invertidas, o calculo do AE® das pilhas € feito pela expressao:
ae? =Rl K ps
nF
Pode-se entdo perceber que, quanto menor o K,s, maior serd o AE° e, conseqiientemente, maior serd o AE na

condicao do experimento. Assim sendo, a segunda pilha (com Br~) tera uma forga eletromotriz maior.

66 - (Uff RJ/2006/22Fase)

Determine:

a) o valor do potencial padréo da cela para uma pilha galvanica na qual um eletrodo é de cobre imerso numa
solucéo de Cu®* 1,0 M e o outro € magnésio imerso numa solugdo de Mg* 1,0 M;
b) o eletrodo que é o catodo;

C) a equacdao (liquida) total para o processo espontaneo da pilha;

Considere os seguintes valores de potencial:

Mg +2e~ — Mg E0=—237v

Cu?" +2¢~ —»Cu EY =+0,34V

Gab:

a) 2,71V

b) E o eletrodo de cobre

c) Mg+ Cu? — Mg?" +Cu

67 - (Ufg GO/2006/28Fase)
Observando a tira abaixo, responda:

eroao ESTE
BARULHINHO DE
CHUVA CAINDO
SOBRE O METAL!

W uma cotsa Y OS INGLESES
{ A GENTE TEM DE  APRENDERAM A
CONVIVER COM O

X * o

N -

BROWNE, Dick. Hagar, o Horrivel. O Popular, 30 jun. 2005, p. 6. Magazine.

a) Apés inimeras chuvas, os cavaleiros ingleses terdo dificuldade para abrir seus elmos de ferro. Utilizando
equacdes quimicas, explique por qué.
b) Suponha a seguinte situacdo: o elmo de um dos cavaleiros, o suserano, ¢ adornado com rebites de ouro,

enquanto o do outro, seu vassalo, com rebites de zinco. Curiosamente, apds inUmeras chuvas, um dos elmos
emperra mais que o outro. Explique o porqué.

Potencial Padrao de Eletrodo

Zn?t + 26 Zn E=-0,76 V

Fe? + 2¢ Fe E=-044V

A + 3¢ Au  E=+150V

Gab:

a) Porque o ferro oxida, reagindo com o oxigénio do ar, em ambiente Gmido.

4Fe(s)+30,(9) » 2Fe,04(s)

b) O elmo que emperra mais € o do suserano, ja que o potencial padrdo do ouro é de +1,50 V; assim, o ferro

oxida preferencialmente. Como o Potencial padrédo de eletrodo do zinco € de -0,76 V, ele oxidara, preferencialmente,
em relacéo ao ferro.

68 - (Ufjf MG/2006/22Fase)
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O método de determinagdo da concentragdo de agua oxigenada numa solucédo é baseado na reagdo entre a agua
oxigenada e o permanganato de potassio em meio &cido. Este método € utilizado no controle de qualidade do
produto “agua oxigenada” comumente vendido em farmacias. As semi-rea¢Bes do processo, com seus respectivos
potenciais padrao de reducao, sao as seguintes:

MnOj ;) +8H " (aq) +5¢~ — Mn** (aq) +4H,0,) E° =151V

2H+(aq) +02(g) +28 — Hzoz(() EO = 0,68V

a) Escreva a reagéo global balanceada do processo.

b) Indique os agentes oxidante e redutor do processo.

C) Calcule o AE° [Ido processo. Este processo é espontaneo? Justifique.

d) Escreva a expressdo matematica da lei cinética ou de velocidade da reacéo global do processo.

e) Sabendo que tal reacdo somente ocorre em meio &cido, e supondo que a concentragéo de fons H" no meio

reacional é de 1,0x1072

mol/L, calcule o pH inicial da solu¢do. Demonstre seu calculo.

Gab:
a) 2MnOj +8H"* +5H,0, —

—2Mn* +8H,0+50, AE°=+0,83V
b) Oxidante: MnO;

Redutor: H,0,
c) AE =+0,83V ; 0 processo é espontaneo.
d) v:k.[lvlnog]z-[H*]g-[HZOZ]5
e) pH=—lod"! > pH=—log®" —pH=2

69 - (Ufms MS/2006/Conh. Gerais)
Numa cela eletrolitica, acontece a seguinte semi-reacao:

2H,0;y = Oy +4H(, +4e”

E correto afirmar que essa semi-reacdo acontece no

a) céatodo.

b) anodo.

C) cétodo e no anodo.
d) condutor externo.

e) cétodo ou no anodo.
Gab: B

70 - (Unesp SP/2006/Conh. Gerais)
Em 1836, o quimico John Frederic Daniell desenvolveu uma pilha, utilizando os metais cobre e zinco, para a
producédo de corrente elétrica. As semi-reacdes envolvidas sédo dadas por:

oxidagdo: Zn(metal) — Zn?*(aquosq) + 2e”

reducdo: Cu® +2e” — Cu(metal)

A pilha de Daniell pode ser representada por:
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a) Cu(s) | Cu* (aq) | | Zn*" (aq) | Zn(s)
b) Cu(s) | Zn* (aq) | | Cu* (aq) | Zn(s)
c) Zn(s)| zn** (aq) | | Cu®* (aq) | Cu(s)
d) Zn(s)| Cu** (aq) | | Zn** (aq) | Cu(s)
e) Zn(s)| zn* (aq) | | Cu(ag) | Cu® (s)
Gab: C

71 - (Ufms MS/2006/Bioldgicas)
Analise os seguintes potenciais de oxi-redu¢éo, em condi¢Bes-padréo, para os metais abaixo relacionados:

Fe?t + 2¢¢ ———— Fe E°=-0,44V
ARt + 3¢ —— Al Eo=-1,66V
Agt +1le —= Ag E°= +0,80V

Cu* + 26 ———— Cu E°= +0,34V

Assinale a(s) afirmativa(s) INCORRETAC(S).

01. Numa pilha em que se processa a reagio: 2Ag" +Cu — Cu®" +2Ag, o valor da forca eletromotriz é de 0,46 V.
02. Uma pilha formada por um eletrodo de ferro, em contato com uma solugéo contendo ions Fe**, e um eletrodo
de prata, em contato com uma solucdo contendo fons Ag®, ligados por uma ponte salina, irdo provocar a oxidacéo da
prata com formagéo de Ag”.

04. O potencial padrao da pilha, da afirmativa anterior, sera de +1,24V.

08. Uma placa de aluminio, mergulhada em uma solugdo 1molL™ de CuSO,, apresentari a formagédo de um
deposito de cobre metdlico sobre ela.

16. A reacdo 2Ag+Fe* —2Ag" +Fe € espontanea.

Gab: 009

72 - (Ufpe PE/2006)

O &cido ascorbico, mais conhecido por vitamina C, é uma substancia que apresenta atividade redox. Sendo o
potencial de reducdo do &cido ascérbico, em pH 7, igual a 0,06 V, podemos compara-lo com outras substancias
conhecidas, cujos potenciais de reducéo a pH 7 sdo também apresentados:

0,(g) + 4e + 4H'(aq) —» 2H,O() E=0,816V
Fe*'(aq) + e — Fe®'(aq) E=0,77V
2H"(ag) + 2e" — Hy(g) E=-042V

Com base nessas informag8es, podemos afirmar que o 4cido ascorbico deve ser capaz de:
a) reduzir o fon Fe*".

b) oxidar o fon Fe*".
C) oxidar o O,.

d) reduzir a agua.
e) oxidar o fon H".
Gab: A

73 - (Ufpr PR/2006)
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A célula a combustivel foi utilizada, inicialmente, como fonte de energia em capsulas espaciais por ser eficiente e
produzir 4gua para os tripulantes. Durante o seu funcionamento, um fluxo de H, gasoso é disponibilizado em um dos
eletrodos, e, no outro, propicia-se um fluxo de O, gasoso, ocorrendo a seguinte reacdo:

H,(9)+%0,(g) - H,O(I) AE=+1,23V (nhas condi¢cbes-padrao)

Como eletrolito, é utilizada solugéo aquosa concentrada de KOH.

Dados:

H,O0=1gmL?;

Massas atdmicas: H=1e O = 16.

Com base nas informacg@es sobre a célula a combustivel, considere as afirmativas a seguir:

)} No catodo dessa célula ocorre o processo de oxidacéo do O, gasoso.

1)) Durante a reagao de 6xido-reducéo da célula, ocorre a transferéncia de 2 elétrons.

1)) Considerando que em uma missdo espacial sdo consumidos cerca de 90 kg de hidrogénio gasoso por dia,
em 7 dias a quantidade de dgua produzida € igual a 5670 L.

V) A célula a combustivel € denominada célula eletrolitica, pois nela uma reacdo quimica espontanea gera
energia.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas Il e Il sdo verdadeiras.

b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas Ill e IV séo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo verdadeiras.

e) Somente as afirmativas I, Il e IV séo verdadeiras.

Gab: A

74 - (Unimes SP/2006)
A tabela a seguir, referente a potenciais de reducdo padrdo (E°red) em solucdo aquosa 1M, 25°C e 1 atm, mostra:

Semi-reagdo

eletroquimica E°red (V)
X+ 2 == X -0,48
Y+ 20—~ Y +0,21

Desejando-se construir uma pilha baseando-se na tabela acima, pode-se dizer que o fluxo de elétrons ir4 ocorrer:

a) de X para Y através de um fio metalico

b) de Y para X através de um fio metalico

c) de Y para X e vice-versa a0 mesmo tempo
d) somente no interior da solu¢éo contendo X%
e) somente no interior da solu¢éo contendo Y
Gab: A

75 - (ITA SP/2006)
Um elemento galvanico € constituido pelos eletrodos abaixo especificados, ligados por uma ponte salina e
conectados a um multimetro de alta impedancia.

Eletrodo a: Placa de chumbo metalico mergulhada em uma solucéo aquosa 1 mol L™ de nitrato de chumbo.
Eletrodo b: Placa de niquel metalico mergulhada em uma solugao aquosa 1 mol L™ de sulfato de niquel.
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ApoOs estabelecido o equilibrio quimico nas condigGes-padréao, determina-se a polaridade dos eletrodos. A seguir, sdo
adicionadas pequenas porcdes de Kl sélido ao Eletrodo a, até que ocorra a inversdo de polaridade do elemento
galvanico.

Dados eventualmente necessarios:

Produto de solubilidade de Pbl,: Kps(Pbl ) = 8,5 107°

Potenciais de eletrodo em relacéo ao eletrodo padrao de hidrogénio nas condi¢cbes-padrao:

0o
E e = 013V
(o]
E o = 028V
E°  =-053V

1"/,
Assinale a opg&o que indica a concentragdo CORRETA de KI, em mol L™, a partir da qual se observa a inverséo de
polaridade dos eletrodos nas condi¢des-padrao.
a) 1,0.1072
b) 1,0.107°

c) 1,0.10™
d) 1,0.107
e) 1,0.10°°
Gab: A

Até o equilibrio ser atingido, as semi-rea¢gfes da pilha chumbo-niquel seréo:
catodo + : Pb**(aq) + 26~ — Pb°(s)

anodo— Ni(s) — Ni**(aqg) +2e”

A equacéo de equilibrio dessa pilha seréa:

Ni(s) + Pb*(aq) 2 — Pb°(s) + Ni** (aq)

Adicionando-se KI(s) até que ocorra a inversdo de polaridade, ou seja, o eletrodo de niquel passe a atuar como
catodo e o de chumbo como anodo, o Pb* restante sera precipitado na forma de Pbl,(s) até que o Echumbo seja
menor que E°qquer-

Aplicando-se a Equacao de Nernst para esta nova célula, cuja semi-reacdo é

Pb*(aq) + 2e° — Pb°(s), tem—se que:

E:E"—@logQ

1
0 . - - _cAa-
Como B o <025V e QQ et obtem-—se:
- 0,13—%)I0g#2 < -0,25
2 [Pb™]
-0,0296log <-0,12
[PE**]
log 12 >4
[Pb™"]
L >10*
[PE**]

0 < [Pb?] <10 nmol/L
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Substituindo-se na expresséo do Kps do Pbl,(s), chega-se ao valor da concentragdo molar minima dos ions iodeto:
= [PO* 10 ™ i = [ e = 0,01mol/L
Célculo da concentracao molar minima de KI:

[Kt]inima = 0101 = 10"2mol/L

76 - (ITA SP/2006)

Duas células (I e Il) sdo montadas como mostrado na figura. A célula | contém uma solu¢do aquosa 1 mol L™ em
sulfato de prata e duas placas de platina. A célula Il contém uma solugdo aquosa 1 mol L™ em sulfato de cobre e
duas placas de cobre. Uma bateria fornece uma diferenca de potencial elétrico de 12 V entre os eletrodos la e Ilb, por
um certo intervalo de tempo. Assinale a op¢do que contém a afirmativa ERRADA em relacao ao sistema descrito.

i

Ag,SO, 1mol L™ Cuso, 1 mol L™
Célula | Célula Il

a) Ha formacéo de O, (g) no eletrodo Ib.
b) Ha um aumento da massa do eletrodo la.
c) A concentracéo de ions Ag” permanece constante na célula I.
d) Ha um aumento de massa do eletrodo lla.
e) A concentragdo de ions cu® permanece constante na célula Il.
Gab:C

O esquema de polaridade dos eletrodos nesta eletrolise é:

la b lla
ol lel | o
Pt Pt Cu

Ag,S0, 1 mol L™ Cus0, 1 mol L™
Célula | Célula Il

As semi-reacdes do processo séo:
- redugdo Ag“ .
5)

. Ia—cétodoe:Ag(TaB) e
. Ib—a"nodoGB:QHQO(,)MQ

—.OX’.dagéa 02(9) +4 H;aa) +4e;
e Jla —caitodo@:Cu(gan + 2g~ fedugdo 8, Cugg) ;
® JIb—édnodo ® : Cu _oxidaggo Cu(aq) +2e .

Desse modo, ha diminui¢cdo da concentragdo molar dos ions prata na célula I.

77 - (Ufrr RR/2006)

A célula de Daniell (ou pilha de Daniell) foi inventada pelo quimico britanico John Daniell, em 1836, pela necessidade
urgente de uma fonte elétrica confidvel e estavel devido ao crescimento do uso da telegrafia. Trata-se de um exemplo
de célula galvanica a que esta representada no esquema abaixo:
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L]

2+
n Cu 2

A alternativa que contém a equacao da reacao total desta pilha é:
a) zn® + c® » zn* + cu*

b) Zn" + cut - zn* + c°
c) zn’ + cu® - zn® + c’
d) zn* + cv* > zn® + o
e) Zn* + cut - zn® + cu®
Gab: C

78 - (Mackenzie SP/2006)

Para retardar a corrosdo de um encanamento de ferro, pode-se liga-lo a um outro metal, chamado de metal de
sacrificio, que tem a finalidade de se oxidar antes do ferro. Conhecendo o potencial padrédo de reducéo, pode-se dizer
gue o melhor metal para atuar como metal de sacrificio é

E°red
Agt+e — A +0,80V
-
Cu*+26¢ > cCu + 0,34V
2+ — 0
Fe* +2e > Fé - 0,44V

H +26 ———> H¢ + 0,85V

-
Au¥+3e —» AU + 1,50V
M@ +26 o> Mg 237V
a) Cu
b) Hg
c) Au
d) Ag
e) Mg
Gab: E

79 - (Fepcs DF/2006)

“Um carro enferruja se for deixado sempre ao relento. O casco de ferro dos navios se desfaz se néo for
raspado e protegido. Estatuas de cobre e de bronze tornam-se esverdeadas com o passar do tempo. Esses sdo
exemplos de corrosdo. Ela é uma modificacdo quimica dos metais quando expostos a acéo do ar e da agua.”

www.editorasaraiva.com.br
Um tipo de corrosdo muito mais severa do que a corrosao por oxidacdo pelo oxigénio do ar € comum quando dois
metais sd0 postos em contato e a umidade esta presente. E o que acontece, por exemplo, com as placas do casco
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de um navio quando elas sé@o unidas por arrebites de cobre e tudo isso estd imerso na agua do mar. Sao fornecidas
abaixo as semi-reacfes de reducdo, com os respectivos potenciais-padrdo:

Fe? + 2 — Fe' E°=-044V
Co"”? + 2¢ — Co" | E°=-028V
Zn* +2e — Zn" E°=-0,76 V
Ni** +2e"— Ni’ E°=-023V
Cu'+2¢ »Cu’ | E°=+034V

Assinale a op¢ao que representa a reacdo eletroquimica que ocorre ente as placas e o arrebite no casco do navio e
seu AE:

a) Fet? +cu® >Fe®+cu*? AE® =078V
b) Fe® +cu® H>Fe+cut  AE?=044v;
c) Fet? +cu*? > Fe®+cu® AE?=034v;
d) Fe®+cu™ > Fret?+cu® AE?=0,78v;
e) Fe® +Co*? »>Fe*?+Co® AEY =016V
Gab: D

80 - (Udesc SC/2006)
Considerando a pilha:
Zn°/ Zn** (1 M) // Cu** (L M)/ Cu® (25°C e 1 atm)

tem-se os seguintes potenciais padroes das semi-reac6es de reducéo:

Zn**+2e — Zn° E°=-0,76V
Cu”"+2e — Cu® E°=+0,34V

Calcule a forca eletromotriz dessa pilha, e assinale a alternativa CORRETA.
a) + 1,100 V
b) -0,426 V
C) -1,100V
d) + 0,760 V
e) + 0,340 V

Gab: A

81 - (Udesc SC/2006)

A eletroquimica é a parte da Quimica que estuda a relacdo entre a corrente elétrica e as reacdes quimicas. Os
principais fendbmenos estudados pela eletroquimica séo responsaveis pelo funcionamento das pilhas e pelo processo
de eletrolise.

Analise as proposi¢des abaixo, em relacdo ao funcionamento das pilhas.

l. As pilhas comuns sdo dispositivos que aproveitam a transferéncia de elétrons em uma reagdo de
oxirreducéo, produzindo uma corrente elétrica através de um condutor.

Il. Em uma pilha, a energia elétrica é convertida em energia quimica.

I, Em uma pilha, o potencial de oxidacao (E.g) indica uma maior tendéncia em deslocar o equilibrio da reacao
no sentido da oxidag&o.

V. As reacdes que ocorrem em uma pilha comum s&o espontaneas, pois o valor da diferenca de potencial (ddp)

ou de forga eletromotriz (fem), representadas por AE®, é sempre negativa.
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Assinale a alternativa CORRETA.

a) Somente a proposicéo | é verdadeira.

b) Somente as proposi¢des | e Il sdo verdadeiras.
C) Somente as proposicdes Il e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as proposicdes | e Il sédo verdadeiras.
e) Todas as proposicfes sao verdadeiras.

Gab: D

82 - (Puc MG/2006)

Uma pilha foi elaborada a partir das associa¢des das meias pilhas: Fe®IFe e AIPY/Al

E°(Fe*'/Fe) = —0,44V ; E°(AI*'/Al) = —1,66V.

Qual das montagens a seguir representa CORRETAMENTE a pilha funcionando?

F Alurini .
a) emre Ponte salina y b) Ferro Aluminio

Ponte salina

Gab: A

83 - (Uepb PB/2006)

PROF. LUANA NUNES

Matéria publicada no Jornal do Comércio, de 06 de margo de 2005, informa que as pilhas contrabandeadas (piratas)
vendidas no Brasil ttm menor quantidade de potassio do que as de fabricacdo nacional. Essa é uma das razdes para
a baixa durabilidade. Além disso, o material contrabandeado tem de 3% a 5% de massa de ferro, contra 0,07% do
fabricado no Brasil, e 22,5% de manganés - elemento que gera mais corrente elétrica do que o ferro - contra 45% do
produto legalizado no Brasil. A matéria destaca ainda que o vazamento de material do interior das pilhas
contrabandeadas é outra caracteristica que difere dos artigos legalizados. A tabela 2 traz mais informagdes, como o
tempo médio que cada pilha resiste mantendo um radio ligado, a quantidade vendida por ano e o custo médio no

mercado.

Tabela 2: Dados comparativos da composicdo e uso de pilhas nacionais e piratas no Brasil.
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Importadas Nacionais Limites legais®
Chumbo (%) 2 0,18 0.2
Mercurio (mg/ud) 80 8 10
Cadmio (mg/ud) Nio informado | Nao informado 0,015
Vendas anuais (ud) 400.000.000 800.000.000 -
| Tempo médio no ridio | 40 minutos 6 horas
Custo médio (RS) 0,25 0,45

* Os limites legais sdo dados pela Resolu¢do 257/99 do Conselho Nacional de Meio Ambiente (Conama)

Julgue as afirmacgdes a seguir usando (C) para certo e (E) para errado com base nas informacdes dadas:

() A quantidade de mercurio lancada no meio ambiente proveniente de pilhas nacionais é maior que a
proveniente de pilhas piratas. Isso sé acontece ainda porque a quantidade de pilhas nacionais vendidas é bem maior.
() O uso de pilhas piratas é compensatério, pois, embora durem menos, o usuario € recompensado pelo fato de
elas serem bem mais baratas.

() O rendimento tdo superior das pilhas nacionais pode ser explicado pelos teores de potassio e manganés, que
sd@o bem maiores nelas que nas pilhas piratas.

() A presencga de metais pesados tais como manganés, zinco e carbono nas pilhas piratas, em teores acima dos

padrdes permitidos pela resolucdo Conama, é um dos maiores perigos que tais pilhas representam ao meio
ambiente.

() Metais como chumbo, mercurio e cadmio, que sdo encontrados ndo s6 nas pilhas piratas como também nas
nacionais, representam um sério risco a saide humana.
() As pilhas nacionais tém a menor razéo custo/beneficio e sdo bem menos poluentes que as contrabandeadas.

Além das desvantagens econdmicas, as pilhas piratas tém prejudicado o pais em arrecadagéo de impostos e criacdo
de postos de empregos legalizados.

Assinale a alternativa que representa a sequéncia correta.

a) CECECE

b) CECECC

c) ECCECE

d) EECECC

e) EEECEC

Gab: D
84 - (Unimontes MG/2006)
Muitas moléculas estdo envolvidas no processo de transporte de elétrons da cadeia respiratéria, tais como O,

(oxigénio), NAD" (nicotinamida adenina dinucleotideo), forma oxidada, e sua respectiva forma reduzida, NADH. Para
essas duas moléculas, tém-se os valores dos potenciais de reducdo padrdes:

NAD' +H* +2¢” > NADH  ¢°=-0315V
1/20, +2H" +2¢~ - H,0 e® =0,815V

Considerando esses valores de potenciais de reducdo, durante o funcionamento da cadeia respiratéria, pode-se

afirmar que

a) 0 oxigénio, O,, é o receptor de elétrons na cadeia respiratdria.
b) a molécula de nicotinamida adenina dinucleotideo é reduzida.
C) a molécula de 4gua é consumida no funcionamento da cadeia.
d) a f.e.m. estabelecida entre as duas moléculas é igual a 0,500 V.
Gab: A

85 - (Unimontes MG/2006)
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Pilhas de combustdo geram energia elétrica por meio da reagdo (global) entre o hidrogénio e o oxigénio:
2H, +0, —» 2H,0 + Energia.

Sendo a semi-reac¢do que ocorre no anodo descrita pela equagdo 2H, +40H™ —4H,0+4e™, a Semi-reagao que ocorre
no catodo se encontra CORRETAMENTE representada em

a) 0, +H,0+6e —2H" +30%"
b) O, +4e” — 40~

C) 1/202+497%H20+H2

d) O, +2H,0+4e” —40H™
Gab: D

86 - (Udesc SC/2006)
A célula eletroquimica representada pela equacao 2Ag*aq +Fey — 2Agy +Fe?" g indica um processo espontaneo.

Em relacdo a célula, analise as proposicdes abaixo.

l. A diferenca de potencial dessa reagéo € de 2,04 V.
Il. Os elétrons fluem do ferro para a prata.

Il Ocorre deposicao de metal na placa de prata.

V. O ferro sofre reacdo de reducéo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as proposi¢cdes | e Il sdo verdadeiras.

b) Somente as proposicdes I, Il e IV séo verdadeiras.
c) Somente as proposi¢des Il e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as proposicdes Il e Il sdo verdadeiras.

e) Todas as proposicdes séo verdadeiras.

Gab: D

87 - (Ufac AC/2006)

Cientistas criam bateria com urina! (folha on line 16/08/2005). A bateria é feita de uma camada de papel empapado
em cloreto de cobre, que depois é colocado entre tiras de magnésio e cobre. O aparelho mede 6 x 3 centimetros e
tem apenas 1 milimetro de espessura. O equipamento € mergulhado em urina e, assim, passa a conduzir
eletricidade. Com base nestas informacdes, analise as afirmativas a seguir, e, apds, marque a alternativa correta.

l. As tiras de magnésio funcionam como anodo.

Il. O cobre sofre reducao.

Il A urina tem papel de ponte salina, permitindo o fluxo de ions pelo sistema.

a) SO | e Il séo verdadeiras.
b) S6 | e lll sdo verdadeiras.
C) S6 1l e Ill séo verdadeiras.
d) Todas séo verdadeiras.

e) Nenhuma é verdadeira.
Gab: D

88 - (Ufpi P1/2006)

Algumas camaras digitais utilizam baterias “nickel metal hydride”. Sobre essas baterias, podemos afirmar:
a) baseiam-se na reacdo de zinco com sais de cobre;

b) a energia quimica é transformada em energia mecanica;
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C) sdo conhecidas como pilhas de Daniel;

d) a energia elétrica é transforma em energia quimica;
e) baseiam-se em reac¢8es de oxirreducao.

Gab: E

89 - (Ufpi P1/2006)
Assinale a precaucdo com aparelhos celulares que esta relacionada as reacdes quimicas que podem ser
desencadeadas:

a) desligue o telefone antes de entrar em qualquer area com uma atmosfera potencialmente explosiva;

b) nao coloque um telefone portatil sobre um air bag ou na area de liberagéo do air bag;

C) os fabricantes de marca-passos recomendam que seja mantida uma distancia minima de 15 cm entre um
telefone sem fio e um marca-passo;

d) desligue o celular em qualquer local onde haja uso de equipamentos que sejam sensiveis a energia de
radiofreqiiéncia externa;

e) nao use o celular enquanto estiver dirigindo.

Gab: A

90 - (Ufsc SC/2006)
Uma pilha a combustivel € um dispositivo eletroquimico no qual a reacdo de um combustivel com
oxigénio produz energia elétrica. Esse tipo de pilha tem por base as semi-reacfes apresentadas
na tabela abaixo:

Potencial padrio de
Semi-reagiio redugiio, E(V)
2 H,0() + 2¢ — Hy(g) + 20H (aq) ~083
O,(g) + 2H0(D) + e~ — 4 OH  (aq) +0,40

A figura a seguir mostra o esquema de uma pilha a combustivel.

—  vapor

eletrodo eletrodo
de carbono de carbono
poroso poroso
H; 0O,
[ 1

Adaptado de: MARTIMER, E. F; MACHADO, A. H. Quimica para o ensino médio. Vol. tnico. Sao

Paulo: Scipione, 2002, p. 307.
De acordo com as informacdes do enunciado e da figura acima, assinale a(s) proposi¢do(des) CORRETA(S).

01. O gés hidrogénio atua na pilha como agente oxidante.

02. A diferenca de potencial elétrico padrdo da pilha é + 1,23 V.

04. O oxigénio sofre reducéo.

08. A obtencéo de energia elétrica neste dispositivo € um processo espontaneo.

16. A equacdo global da pilha no estado padréo é 2 H, (g) + O, (g) — 2 H,O(l).
32. A diferenca de potencial elétrico padrdo da pilha é + 0,43 V.
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Gab: 30

91 - (Fatec SP/2006)

A industria automobilistica estd desenvolvendo, para a movimentacédo de veiculos, novas tecnologias que sdo mais
limpas e econbmicas do que as usadas atualmente com os atuais combustiveis fésseis. Uma das possibilidades é
uma pilha composta por dois terminais, onde sao injetados oxigénio e hidrogénio. Esses gases passam por um
material poroso (niquel) para um meio rico em ions OH™ que catalisam o processo a 200°C. Abaixo, sdo mostradas
as meia reacdes-padrao de reducdo que ocorrem na pilha e os respectivos potenciais-padréao

2H20(/) +26=> Hz(g) + ZOH(aq) -0,83v

Oz(g) + 2H20(¢) +4e = 4OH(_aq) + 0,40V

00. A reacao global da pilha €: 2H,(g) +O,(g) = 2H,0(y)

01. O valor da ddp é de +0,43V
02. O valor da ddp é de +1,23V.

03. Considerando que, durante 1 hora de operacao dessa pilha, foram gerados 54g de 4gua como subproduto, a
guantidade de mols de O,(g) injetado na pilha, durante esse periodo, foi de 0,15.
04. Considerando que durante 1 hora de operagéo dessa pilha foram gerados 54g de 4gua como subproduto, a

guantidade de mols de O,(g) injetado na pilha durante esse periodo foi de 1,5.
Gab: VFVFV

92 - (UFRural RJ/2006)
Usando as semi-reagbes Zng/Zn""(a) €, Alg/Al" @) € possivel construir uma célula galvanica. Responda e/ou

calcule:

Dados:
Al ag) +3e~ —> Al E° =-166V

Zn*"(aq) +267 > 2Zny  E®=-0763V

a) Quais sao os agentes redutor e oxidante?

b) Escreva as reacdes que ocorrem, respectivamente, no anodo e no catodo?
c) A reacgdo é espontanea? Justifique a sua resposta com base no valor de E°.
Gab:

a) agente redutor: Al°

agente oxidante: Zn""

b) anodo — oxidacao: 2AI° — 2AI"*" +6e”
catodo — reduc&o: 3zn™" +6e~ —3zn°

c) E%otal = (1,66) + (-0,763 = 0,90V

A reacdo é espontanea (valor de E° positivo).

93 - (Uni-Rio RJ/2006)

A fotossintese se realiza em cloroplastos, estruturas subcelulares presentes nas plantas verdes. E neles que se
encontra a clorofila, pigmento encarregado de capturar a luz solar e converté-la em energia quimica. Esta captura
serd produtiva, quando houver no sistema moléculas capazes de reduzir o CO, (como o NADPH) e outras que
possam armazenar energia (como o ATP), conforme o processo genérico abaixo, onde Pi é um fosfato.
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H,0+ADP+Pi+NADP" —1/20, + ATP+ NADPH+H*

A formacdo do NADPH, a partir da agua e em pH = 7, ndo € um processo espontaneo, mas a absorcéo de luz pela
clorofila possibilita esta reacéo, onde elétrons do NADPH passam para o O,. Calcule o potencial necessario para
formar NADPH.

E°(V)
1/20,+2H" +2e~ > H,0 +0,82
NADP" +H* +2e~ — NADPH -032

Gab: AE=-114V

94 - (Uerj RJ/2006)

Aparelhos eletrénicos sem fio, tais como méaquinas fotogréaficas digitais e telefones celulares, utilizam, como fonte de
energia, baterias recarregaveis. Um tipo comum de bateria recarregavel é a bateria de niquel-cadmio, que fornece
uma d.d.p. padrdo de 1,25 V e cujos componentes apresentam baixa solubilidade em &gua.

A ilustracdo abaixo representa uma dessas baterias.

separador

eletrodo negativo

caixa (-) —r
eletrodo positivo

Admita que:

- a reacao global desta bateria seja representada pela equacao
Cd + 2 NiOOH + 2 H,0 Cd(OH), + 2 Ni(OH), .

- a semi-reacao de oxidacdo apresente um potencial igual a 0,76 V e que seja representada pela equacéo

Cd +2 OH" Cd(OH) +2¢"
a) Escreva a equacao que representa a semi-reacdo de reducéo e seu respectivo potencial padréo.
b) Sabendo que o produto de solubilidade do hidréxido de cadmio vale 3,2x107** mol’xL™® a 25°C, determine

sua solubilidade, em molxL™, nessa temperatura.

Gab:
a) 2NiOOH + 2H,0 —2Ni(OH), + 20H  E°=+0,49V
b) 4,47 .10®%mol L™

TEXTO: 1 - Comum a questéo: 95

Ao longo da histéria, as fontes ndo renovaveis tém sido responsaveis pela maior parte do abastecimento mundial de
energia. Como solucédo para a demanda energética, o hidrogénio representa a primeira fonte de energia universal,
pois apesar de ndo existir na natureza na forma elementar, ele é o elemento mais abundante do universo e pode ser
obtido de diversas matérias-primas, que sdo convertidas usando energia de fontes que vao desde a luz solar, forca
dos ventos, queda d’agua ou mesmo energia nuclear.
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O gas metano, CH,, oriundo do gas natural ou de biogas, pode ser transformado em hidrogénio por um processo
chamado reforma com vapor d’agua, que consiste na reagdo do gas metano com vapor de agua, na presenga de um
catalisador, produzindo os gases H, e CO.,.

O hidrogénio pode ser armazenado ou transportado para ser convertido em energia, a partir da reacdo com o
oxigénio do ar, em dispositivos chamados células a combustivel que geram, além de energia elétrica, agua e calor. A
figura representa um tipo de célula a combustivel. As células a combustivel ja existem e sdo empregadas para fins
moveis em automdéveis e 6nibus, para fins estacionarios, como geradores elétricos para residéncias e também para
fins portateis, como baterias para telefones celulares.

Eletrélito

2H* (aq) + 2¢ = H,(g) E°=0,0V
120 (g) + 2H(aq) + 2¢- ® HO(f)  E°=+123V

95 - (Fgv SP/2006)

Sobre o funcionamento da célula a combustivel, sdo feitas as seguintes afirmacdes:
l. Forma-se agua no anodo.

Il. O gas oxigénio é o agente redutor.

Il Os elétrons transitam do anodo para o catodo.

V. O hidrogénio é introduzido no pdlo negativo.
E correto o que se afirma apenas em

a) lelV.

b) e lll.

c) lelv.

d) I, 1l elV.

e) I, lelV.

Gab: C

TEXTO: 2 - Comum a questédo: 96

A célula a combustivel é um dispositivo cujo funcionamento se baseia na reacdo do oxigénio com o hidrogénio,
formando agua e liberando energia. O gas hidrogénio, combustivel da célula, pode ser obtido, dentre outros métodos,
a partir do alcool (metanol ou etanol) em um processo chamado reforma. A reforma do etanol, CH;CH,OH, consiste
em seu aquecimento em um reator adequado, com a presenga de vapor d’agua e de um catalisador, formando-se
como produtos o CO, e 0 H,.

A figura representa um esquema simplificado de uma célula a combustivel, alcalina, usada para geragdo de energia
elétrica.
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-0y

Para a célula alcalina sao dadas as equacdes das semi-reacdes de reducéo:

2H,0(0) + 26— Hy(g) + 20H(ag) E°=-0,83V
04(g) + 2H,0(¢) + 46— 40H (aq) E°=+0,40 V

Com a crise do petréleo, fontes alternativas de energia vém sendo estudadas por diversos paises.
No Brasil, a tecnologia de células a combustivel vem sendo desenvolvida com o apoio do
Ministério da Ciéncia e Tecnologia por meio do Programa Brasileiro de Sistemas de Células a
Combustivel. Num futuro ndo distante, elas poderao ser utilizadas em escala comercial para gerar
energia para domicilios, hospitais e bancos, no funcionamento de telefones celulares e até
mesmo em substituicdo aos combustiveis fésseis nas frotas de 6nibus, automéveis, etc.

96 - (Uftm MG/2006/22Fase)

a) Escreva a equacgédo da reacao global da célula a combustivel alcalina e apresente os calculos da diferenca de
potencial dessa pilha.
b) Compare os produtos gerados na utilizagdo de combustiveis derivados do petréleo e na célula a combustivel.

Com base nessa comparacao, qual é a vantagem ambiental da utilizacdo da célula a combustivel na producéo de
energia?

Gab:
a) 2H5(g) + Ox(g) — 2H,0(l) AE=1,23v
b) Os principais produtos gerados na combustédo do petréleo sdo CO,, CO, C e SO,. Ja na célula combustivel é

gerada a agua, que confere maior vantagem sobre a combustéo do petréleo.
TEXTO: 3- Comum a questéo: 97
A contaminacdo por arsénio é um problema ambiental grave. Esse elemento encontra-se, na natureza,

principalmente na forma de compostos trivalentes e pentavalentes.
Esta tabela mostra as constantes de equilibrio, K,, de dissociacdo do &cido arsénico, H3AsOy,, a 25 °C:

Equilibrio de dissociacdo do 4cido arsénico Ka
H3AsO4 H,AsO4 + H* Ky=102
HASOy ————— HAsO,Z +H* K,=107

HAsOZ ———= AsOS +H* Ky=10"2
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Em aguas naturais, o pH do meio pode ser considerado igual a 7. Nesse pH, as espécies predominantes em
equilibrio sdo H,AsO, e HAsC; .

97 - (Ufmg MG/2006/23Fase)
1. Este quadro apresenta os potenciais-padrao de reducédo do H3;AsO, e do O,, em meio acido, a 25 °C:

Equacdodasemi - reagdo AE°/V
H;AsO,(aq)+ 2H"* (aq)+ 2™ —
— H3AsO;(aq)+ H,0(¢)

0,(g)+4H" (aq)+ 4e” — 2H,0(¢) | 1,23

0,56

ESCREVA a equacao balanceada de oxidacdo do H3;AsO; pelo oxigénio e CALCULE o potencial padrao da reacao.

2. O H3AsO; é mais téxico que 0 H3AsO,.

Considere que a concentragdo de oxigénio € maior em aguas superficiais que nas subterrédneas e que ambas estao
contaminadas com a mesma quantidade de arsénio.

INDIQUE se o0 H3AsO; esta presente em maior quantidade em aguas superficiais ou subterrdneas. JUSTIFIQUE
sua resposta.

Gab:

1. 2H,AsO, +0, »2H;AsO,  AE°=+0,67V

2. Nas aguas subterrdneas, pois a elevada concentracdo de O, nas &guas superficiais oxida o HzAsO; a
H3AsO,.

TEXTO: 4 - Comum a questéo: 98

O cimento é conhecido desde a antiguidade. Foi utilizado por egipcios, babilénios, gregos, romanos e pelos povos
americanos primitivos. Em 1824, Joseph Aspdin patenteou um cimento artificial feito pela calcinacdo de calcario
argiloso, denominado de portland. O cimento € uma mistura de diversos 6xidos, entre eles 6xido de calcio (cal),
diéxido de silicio, 6xido de aluminio, 6xido férrico, 6xido de magnésio, tribxido de enxofre e éxidos de soédio e
potéssio.

Com o cimento pode-se produzir o concreto, que € uma mistura de cimento, pedra britada e areia. Quando o concreto
€ colocado em armag®es de ferro ou aco denomina-se concreto armado. Até bem pouco tempo atrds, achava-se que
0 concreto impedia a oxidagdo do ferro no concreto armado. Porém descobriu-se que o concreto € um material
poroso, e que, portanto, permite a passagem de liquidos e de gases, que podem provocar a oxidagao do ferro. Essa
porosidade do concreto produz a carbonatagdo dos 6xidos do cimento.

98 - (Uepb PB/2007)

Com base nas informacdes do Texto, qual a equacgéo global e o potencial padrédo para uma pilha gerada quando o
ferro entra em contato com ar Umido.

Dado:

Fe’*(ag) +2¢~ O Fe(s) E°=-0,44V
100, +Hp0+2e7 2 20H E°=+040V

a) Fe(OH); & Fe+ 100, +H 0 E°=+0,84V
b) Fe+ 300, +Hp0 & Fe(OH), E°=+084V

c) Fe?* + 100, +H,0 & Fe+20H  E°=+0,04V
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d) Fe+20H™ & Fe?* +1/0, +H,0 E°=+0,04V
e) Fe+ 3005 +Hp0 & Fe(OH), E°=-084V
Gab: B

TEXTO: 5- Comum a questéo: 99

Na busca por combustiveis mais “limpos”, o hidrogénio tem-se mostrado uma alternativa muito promissora, pois sua
utilizacdo ndo gera emissdes poluentes. O esquema a seguir mostra a utilizacdo do hidrogénio em uma pilha
eletroquimica, fornecendo energia elétrica a um motor.

Motor

Hy
[b 40 (ar)
H,0 |—»H:0
Eletrodo 1 Eletrodo 2

Hy— 2H +2¢ || Ot 4 HH4epdH,0  Elq=+123V

Eletrolito + catalisador

99 - (Ufrj RJ/2007)
Com base no esquema:

a) Identifiqgue o eletrodo positivo da pilha. Justifique sua resposta.

b) Usando as semi-reacfes, apresente a equacao da pilha e calcule sua forca eletromotriz.
Gab:

a) O eletrodo 2 é o positivo, pois recebe os elétrons.

b)

2H, —>4H" +4¢”  E°, =000V

O, +4H +4¢~ — 2H,0 ES, =+123V

2H, +0, > 2H,0
Célculo da FEM: AE® =1,23—0=+1,23V

TEXTO: 6 - Comum a questéo: 100
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Eles estédo de volta!l Omar Mitta, vulgo Rango, e sua esposa Dina Mitta, vulgo Estrondosa, a dupla explosiva que ja
resolveu muitos mistérios utilizando o conhecimento quimico (vestibular UNICAMP 2002). Hoje estédo se preparando
para celebrar uma data muito especial. Faga uma boa prova e tenha uma boa festa depois dela. Embora esta prova
se apresente como uma narrativa ficcional, os itens a e b em cada questéo de 1 a 12 devem, necessariamente, ser
respondidos.

100 - (Unicamp SP/2008)

A festa ja estava para terminar, mas nenhum dos convidados sabia o motivo dela... Sobre o balcdo, Dina pousou
nove copos, com diferentes solugbes e nelas colocou pequenos pedacos dos metais cobre, prata e ferro, todos
recentemente polidos, como mostra o desenho na situagéo inicial:

£ =

[ ] A 7
LT T AT

Solugdes Solugdes Solugdes
Azuis (Cu®") incolores (Ag")  Amarelas (Fe*")
I3 - cobre metalico ¥ - ferro metalico

“2) - prata metalica

“Para que a festa seja completa e vocés tenham mais uma pista do motivo da comemoragao, respondam as
perguntas”, bradava

Dina, euférica, aos interessados:

a) “Em todos os casos onde ha reagdo, um metal se deposita sobre o outro enquanto parte desse ultimo vai
para a solucdo. Numa das combinacdes, a cor do depdsito ndo ficou muito diferente da cor do metal antes de ocorrer
a deposicdo. Qual é o simbolo quimico do metal que se depositou nesse caso? Justifique usando seus
conhecimentos de quimica e os dados da tabela fornecida.”

b) “A solugao que mais vezes reagiu tornou-se azulada, numa das combinacdes. Que solugéo foi essa? Qual a
equagdo quimica da reagao que ai ocorreu?”

Dados:

Potenciabadrao
dereducdo/ volts

cu®t/cu 0,34
Fe®t /Fe -0,04
Ag"/Ag 0,80

Par

Gab:
a) Prata e ferro sdo metais acinzentados, ou seja, prateados. J4 o cobre metéalico € avermelhado. Desse modo,
a reacdo espontanea (AE°>0) que ocorrera com pouca variagdo de cor entre o metal base e o depdsito é:

3Ag(*aq) +Fe) — 3Ag(s) + Fe?a*q)

b) A solucdo que mais vezes reagiu € aquela que possui o cation com maior potencial padréo de reducgéao (E° ),
ou seja, a solugéo que contém AglIl 1A equacdo quimica que representa a reagcéo que torna essa solugcéo azulada
é:

2
ZAg?aq)+ CU(S) —> 2Ag($)+ CU(aJa)

solucéo metal depdsito  solucdo
incolor  avermelhado prateado  azulada

101 - (Cesgranrio RJ)
A Partir das semi-reacdes apresentadas a seguir, componha uma reacao total que ocorra espontaneamente.

Semi-Reacao Potencial Padréo
Bra() + 2€- — 2 Br (aq) E° = + 1,065 volt
Fe¥ g + & — Fe*iq) E° = + 0,776 volt

Analise as afirmac¢fes abaixo, a respeito da reacao total, espontanea:
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l. Fe®* é o agente redutor.
Il. Br € o agente oxidante.

Gab: I. Certo; Il. Errado
102 - . (Fuvest SP)

Ferro zincado é ferro que contém pequena quantidade de zinco metalico.
A partir dos potenciais-padrao de reducéo, listados abaixo, explique os seguintes fatos observados no cotidiano:

E° (voLT)
FE**+2E =FE  -0,440
ZN* +2E = ZN -0,763
AL +3E = AL -1,663
a) Rebites de ferro em esquadrias de alumtnio causam a corroséo do aluminio.
b) Pregos de ferro zincado séo resistentes a ferrugem.
Gab:

a)3Fe”™ +2 Al —» 2 AP + 3 Fe°
b) Fe** + Zn® — Zn** + Fe°

103 - (Unicamp SP)
A figura abaixo representa uma pilha de mercurio usada em relégios e cronémetros.

isolante

pasta de KOH ¢ agua

- oxido de mercurio (1I)

ago inox

As reacgfes que ocorrem nesta pilha séo:

Zn(s) = Zn2+(aq) +2e

HgO(S) + Hzo(L) +2e" = Hg(L) + 2 OH_(aq)

a) De qual eletrodo partem os elétrons quando a pilha esta fornecendo energia? Justifique.

b) Cite duas substancias cujas quantidades diminuem com o funcionamento da pilha. Justifique.

Gab: a) Zinco b) Zn, HgO, H,O

104 - (Unicap PE)
Sobre reatividade dos elementos:

00. O zinco é mais reativo do que o cobre.
01. O magnésio é mais reativo do que o ferro.
02. O ferro é mais reativo do que o bario.

03. O niquel é mais reativo do que o célcio.
04. A platina é mais reativa do que o ouro.

Gab: corretos: 0; 1; 4
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105 - (UnB DF)
Através de um teste simples, constatou-se que uma amostra de um certo material estava contaminada com sal de
mercurio Il (Hg®"). O teste foi realizado da seguinte maneira: misturou-se uma pequena quantidade da amostra com
agua e introduziu-se na mistura um fio de cobre polido, que ficou revestido por uma camada muito fina de mercurio
metalico (Hg®).
Julgue os itens.

00. O teste nao envolve fundamentos de eletroquimica.

01. A reagéo quimica que ocorreu pode ser representada pela equagao: Hg> . + Cug — Hg%) + Cu” g
02. O cation Hg®* sofreu reducao e é, portanto, o agente oxidante.

03. O mercirio metalico € um liquido prateado, denso e venenoso.

Gab: 1;2; 3

106 - (Umg MG)
A semi-equagao: Hyg, 1 atm) = 2 H+(aq, 1m +2e E°=0,00volt, representa:

a) o eletrodo normal do hidrogénio, tomado como padréo.

b) um método comum de transformagé&o de hidrogénio gasoso em &cido.
c) a reducdo do hidrogénio no eletrodo de platina.

d) a tendéncia do hidrogénio gasoso para receber elétrons.

Gab: A

107 - (Cesgranrio RJ)
A equacéo da reacao entre o melhor oxidante e o melhor redutor é:

a) CI+2zn" - Cl, + Zn

b) Zn°+Cl, > Zn* + CI

c) Cl,+2 Cu*® > Cu®+2Cl
d) Cl,+Zn° —» zZn"" + 2 CI

e) Cl,+Zn —» 2CI'+2Zn""

Gab: D

108 - (Faee GO)

Dispomos de cinco recipientes constituidos cada um deles por um metal diferente e queremos guardar uma solugéo
de HCI, sem que sofra contaminaGdo por parte do metal. Se o potencial-padréo de reducéo 2H'/H,, é 0,00 V e do
Cly/2CI é + 1,36 V, o recipiente a ser usado nao deve conter elemento, cujo potencial-padrao de reducao seja:

a) -1,66V

b) +0,34V

C) +0,80V

d) +1,51V

e) +0,85V

Gab: A

109 - (FCChagas BA)

Qual das reacdes € nao espontanea?
a) Zn+2Ag" > 2Ag’+zn"

b) Mg + Pb™ — Pb® + Mg™"

c) Zn + Mg™ - Mg° + zn™
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d) Cu+2Ag" - 2Ag° +cCu™
Gab: C

110 - (Unesp SP/Conh. Gerais)

Mergulha se uma lamina limpa de niquel em uma solu¢do azul de sulfato de cobre. Observa-se que a lamina fica
recoberta por um depdsito escuro e que, passado algum tempo, a solugdo se torna verde. Explique o que ocorreu:

a) Na lamina de niquel;

b) Na solucao.

Gab:
a) formou cobre metalico
b) formou ion Ni*?.

111 - (Unesp SP/Conh. Gerais)

O eletrodlito empregado em baterias de automovel € uma solugdo aquosa de &cido sulfarico. Uma amostra de 7,50
mililitros da solugdo de uma bateria requer 40,0 mililitros de hidréxido de sédio 0,75 M para sua neutralizagdo
completa.

a) Calcule a concentracdo molar acido na solucao da bateria.

b) Escreva as equacgbes balanceadas das reacdes de neutralizac@o total e parcial do &cido, fornecendo os
nomes dos produtos formados em cada uma delas.

Gab: a) 2,0 mol/L
b) H,SO, + 2 NaOH — Na,S0O, + H,O
H,SO, + NaOH —» NaHSO, + H,O

112 - (Unesp SP/Conh. Gerais)

Encanamentos de ferro mergulhados em agua sofrem corrosao, devido principalmente a reagéo:

Feg + 2H g = Fe™ g + Ha)

Para proteger encanamentos nessas condi¢des, costuma-se liga-los a barras de outros metais, que séo corroidos ao
invés dos canos de ferro. Conhecendo os potenciais padréo de reducao

Cu® +2e-== Cur E°=+034V
Fe** +2e- = Fey E°=-044V
Mg* +2e- == Mgy °=-237V
2H* +2e- == Hyy E°= 0,00V

e dispondo-se de barras de magnésio e cobre, propde-se:

a) Qual metal deve ser utilizado para proteger o encanamento? Justifique.

b) Escreva as reagfes que ocorrem na associacdo do cano de ferro com a barra metalica escolhida, indicando o
agente oxidante e 0 agente redutor.

Gab:

a) Mg

b) Mg(s) + Fe*"aq = Mg™ (e + Feyg)
Mgs) + 2 H'(agy > Mg (aq) + Hagg)

113 - (FCChagas BA/1987)
Considere as semi-reacdes e 0s respectivos potenciais normais de reducéo (E°), para a reagao:
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3Ni°+2Au™ - 2 Au® + 3 Ni*?
Ni?+2e ->Ni  -0,25V
Au”®+3e >Au  +150V
O potencial da pilha formada pela jungéo dessas duas semi-reagfes sera:
a) +1,25V

b) -1,25V
c) +1,75V
d) -1,75V

e) +3,75V
Gab: C

114 - (Unicamp SP/1988)
Na pilha cobre/zinco, sendo o cobre o elemento mais nobre, ocorre a rea¢éo representada por:

Zn+ Cu* > cu+ zn*

a) Indique o oxidante e o redutor dessa reacgéo.

b) Escreva a equacao da reagdo que ocorre na pilha prata/cobre, sabendo-se que a prata € o elemento mais
nobre.

Gab:

a) oxidante: Cu®*; redutor: Zn
b) 2Ag" + Cu — 2Ag + Cu®

115 - (ITA SP/1988)
Assinale a opgdo que contém a afirmacéo CERTA em relagdo ao que ird ocorrer se uma lamina de aluminio for posta
em contato com uma solugéo 1 molar de hidréxido de sddio, na temperatura ambiente:

a) N&o iré ocorrer nenhuma reagéo.

b) A lamina perderd massa, havera desprendimento de hidrogénio e a solugdo continuard transparente.

c) A lamina ganhara massa por deposicao de um produto sélido, sendo que isto ocorrerd sem desprendimento
de gés.

d) A lamina perderd massa, havera desprendimento de oxigénio e na solucdo aparecera uma turbidez.

e) A lamina perderd massa, ficara colorida e ndo havera desprendimento gasoso.

Gab: B

116 - (ITA SP/1988)

Num frasco de Erlenmeyer contendo uma solugdo aquosa 1,0 molar de nitrato férrico, introduz-se uma lamina de
ferro, lixada e limpa. Em seguida fecha-se o frasco com uma véalvula que impede o acesso de ar mas permite a saida
de gases. Assinale a opcdo que contém a afirmacdo CERTA em relagcdo ao que ocorrera no frasco:

a) A lamina de ferro ganhara massa.

b) A cor da solu¢do mudard de verde para castanha.
C) A presenca do ferro ndo ir4 alterar a solugéao.

d) Havera desprendimento de O(g).

e) A lamina de ferro perderd massa.

Gab: E

117 - (ITA SP/1988)
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Dois elementos galvanicos reversiveis, distintos, designados por alfa e beta, sdo ligados entre si por fios metalicos,
conforme a figura abaixo. As setas nos fios indicam o sentido da corrente convencional. Os sinais (+) e (-) significam
gue na célula alfa o eletrodo a é positivo em relacdo ao eletrodo b, enquanto que na célula beta o eletrodo d é
positivo em relagéo ao eletrodo c.

ALFA|p CEETA d

Assinale a opgéo que contém a afirmagdo CORRETA em relagao a situagdo acima.

I
&
LT
L
[

a) Os eletrodos b e ¢ séo catodos.

b) Nos eletrodos b e d ocorrem reducdes.

C) No eletrolito da célula alfa, cations migram do eletrodo a para o eletrodo b.
d) Tanto a célula alfa como a beta sao baterias em descarga.

e) A célula alfa esta fornecendo energia elétrica para célula beta.

Gab: E

118 - . (Fuvest SP/1989)
Um método de recuperacéo de Cu*?, contido em solucdes aquosas, consiste em sua transfomacédo a cobre metalico.
Isto se consegue adicionando raspagem de ferro as solucdes, sob agitacdo.

a) Escreva as semi-reacdes de oxidagéo e de redugcdo que ocorrem neste processo.

b) Qual dos pares, Cu®/Cu ou Fe*/Fe, deve ter maior potencial de reducdo? Justifigue com base na informacgéo
dada.

Gab:

a)Fe >2e-+Fe” ; cCu*+2e- »Cu

b) Cu*/Cu

119 - (Umg MG/1989)
Uma lamina de cobre é introduzida em uma solucao de nitrato prata, 0,1 mol/L. Ocorre a reagdo:

Cus) + 2AgNO3(ag) — 2Ag(s) + CU(NO3)2(aq)

A respeito dessa reacéo, todas as afirmativas estéo corretas, EXCETO:

a) Dois moles de elétrons do cobre sédo transferidos para os ions prata.

b) Uma quantidade de 63,5 g de cobre reduz 215,8 g de ions prata.

c) A quantidade, em moles, dos reagentes consumida é igual & quantidade, em moles, dos produtos formada.
d) A prata obtida na reacao pode ser separada do outro produto por uma filtracéo.

e) Os ions nitrato atuam como espécie oxidante na reacao.

Gab: E

120 - (Umg MG/1989)
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Lampada

Ponte salina

]
¥ v

Solugao de Solugho de
Cloreto férrico Nitrato de prata

Quando o circuito do desenho é ligado, a lamina de ferro é corroida e a de prata aumenta de massa. Sobre esse
dispositivo, a afirmativa CORRETA é:

a) A densidade da solucao de cloreto de férrico diminui.

b) fons positivos e elétrons passa pela lampada em dire¢ées opostas.
C) Elétrons migram ao longo do fio fora da pilha e pela ponte salina.

d) A pilha, ao funcionar, provoca a eletrélise das solu¢bes que contém.
e) A concentragdo de nitrato de prata em solucdo diminui.

Gab: E

121 - (FCChagas BA/1989)
Colocando-se pedacos de chumbo, respectivamente, nas solu¢bes de AgNOj;, CuSO, e FeSO,4, em qual delas se
poderia observar a deposicao de um metal sobre os pedacos de chumbo?

a) em todas

b) em nenhuma

c) sO na de Cu SO,

d) sé na de Fe

e) tanto na de CuSO, como na de AgNO3
Gab: E

122 - (Maué SP/1990)
Introduz-se um bastdo de zinco numa solugcdo aquosa de nitrato de prata. Sendo a prata metal mais nobre que o
zinco, escrever a reacao de éxido-reducdo que ocorre no sistema considerado.

Gab: Zn + 2 AgNO; — Zn(NOs), + 2 Ag
123 - (Maué SP/1990)

Os cascos dos navios geralmente séo de aco e para reduzir-lhes a corroséo, além da protecdo das pinturas, incrusta-
se-lhes blocos de um certo metal. Dos metais abaixo, justifique qual é o mais usado?

Fe’* +2e- — Fe° -0,44V
Cu® +2e- = Cu° +0,35V
Na" +le- == Na° -2,37V

Mg™ +2e- == Mg° -2,34V
Gab: Mg ( maior potencial de oxidacao). O Na nao é apropriado, porque reage violentamente com a agua.

124 - (Uel PR/1990)
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Dada a tabela de potenciais-padrédo de reducéo:

Semi-reagéo E°(volts)
Fe** +2e- —Fe -0,44
Mg® +2e- > Mg -2,33
2H" +2e- > H, 0,00
Cu®™ +2e- > Cu 0,34
Ag' +e- — Ag 0,80

Da tabela fornecida, o cation mais oxidante é:
a) M92+

b) H*

c) Ag’

d) Fe®*

e) cu*

Gab: C

125 - (Ufpi PI1/1990)
Assinale a proposi¢ao correta:

a) nas células eletroliticas a energia elétrica € convertida em energia quimica.

b) no sistema: Zn(s) / Zn2+(aq) I Cu2+(aq) / Cu(s) o zinco € reduzido e o ion cuprico é oxidado.
c) em uma pilha, o &nodo € um eletrodo no qual ocorre reducéo.

d) a reagéo eletroquimica: 2Fe** + Clyq — 2Fe®" + 2CI" E° = + 0,59V n&o é espontanea.

e) em um sistema eletroquimico, quando uma espécie quimica ganha elétrons, oxida-se.
Gab: A

126 - (Umg MG/1990)
S&o dados os potenciais padréo de oxidacgao:

(E®) em volt
semi-reacao E°(volts)
Zn(s) — 2e- + Zn+2(aq) + 0,76
Ni) — 2e- + Ni*’(5g) +0,25
Agi) = €+ Ag g -0,80
Medidor de
voltagem
E . F
7n /\ Nl/;m'bmi\Ag ﬁ 7n
Vv T N — 17
AL L4 T AL L &
A B 15 D

PROF. LUANA NUNES

As voltagens nas células (A - B) e (C - D), quando elas estao operando isoladamente, sdo, respectivamente:

a) 0,51 e 1,56 volt
b) 0,51 e 0,04 volt

C) 1,01 e 1,56 volt
d) 1,01 e 0,04 volt
Gab: A

127 - (Puc RJ/1991)
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Na pilha de Daniell esquematizada abaixo, a ponte salina contém solucao de cloreto de potassio (KCI).

Junto a semipilha de zinco, a ponte salina propicia a reagao:
a) SO,*+2K" - K,SO,
b) SO,*2e- —S0,+0,

c) Zn* + S0,* - ZnS0,
d) ZnO 2e- — zn**

e) Zn** +2CI - ZnCl,
Gab: E

128 - (Puc camp SP/1992)
Laminas de zinco sdo mergulhadas, separadamente, em solugfes de: MgSO,4; AgNO; e CuSO,.
Sendo a ordem crescente de reatividade dos metais envolvidos: Ag - Cu - Zn - Mg, detemtine:

a) As equacdes quimicas das reacdes que poderdo ocorrer.
b) As variagdes dos nimeros de oxidagdo, nessas reacoes.
Gab:

a) Zn + 2 AgNO3z — Zn(NO3), + 2 Ag°
Zn + CuSO, — ZnSO, + Cu°

b)Zn—->0a+2 ; Ag—>+la0
Zn—»>0a+2 ; Cu—>+2al0

129 - (Ufrj RJ/1992)
Uma bara de cobre é mergulhada em uma solucdo que contém fons Ag’. Observe, entdo, o aparecimento de uma
leve cor azul na solucdo e de um depdsito escuro na barra de cobre.

Aghy CW

\

a) Escreva a reagdo de oxirreducéo ocorrida.
b) Determine a variacao do nimero de oxidacdo de cada participante.
Gab:

a) CU(m) +2 Ag+(aq) —> CU2+(aq) +2 Ag(m)
b) Nox do cobre — aumenta 2 unidades; Nox da prata — diminui 1 unidade

130 - (Mackenzie SP/1992)
A reacdo que ocorre em uma pilha é representada pela seguinte equagdo:Mn + Cu™™ — Mn™ + Cu
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Sabendo-se que o potencial de oxidacdo do manganés é igual a + 1,05 volt e o do cobre é igual a - 0,35 volt, e

admitindo-se que a concentracéo dos ions € unitaria, a voltagem da pilha sera:
a) + 0,70 volt;

b) - 1,40 volt;
C) + 1,40 volt;
d) - 0,70 volt;
e) + 2,10 volt.
Gab: C

131 - (Uni-Rio RJ/1992)
Observe as seguintes semi-reagdes:

Zn*? + 2e- —zZn° E°=-0,76V
Fe™ + 2e- —Fe° E° = -0,44V

Assinale a opgdo que contém a afirmativa correta:

a) O eletrodo de zinco é o agente redutor.

b) O eletrodo de ferro sofrera corrosao.

c) Os elétrons migrar&o do eletrodo de ferro.

d) O eletrodo de zinco tera a sua massa aumentada.

e) A solucéo da semicélula de ferro terd excesso de ions ferro.
Gab: A

132 - (Ufrj RJ/1993)

Nas baterias de chumbo, usadas nos automoveis, os eletrodos sdo placas de chumbo e de 6xido de chumbo (Pb0,)

imersas em solucéo de &cido sulfdrico concentrado, com densidade da ordem de 1,280.

Placas alternadas
de Pb ¢ PbQ,

As reacgfes que ocorrem durante a descarga da bateria sédo as seguintes:
l. Pb(s) + SO, — PbSO(s) + 2e
Il. PbO,(s) + 4H" + SO,” + 2e — PbSO,(s) + 2H,0(l)

a) Qual das duas reacdes ocorre no polo negativo (anodo) do bateria? Justifique sua resposta.
b) Explique o que acontece com a densidade da solugcéo da bateria durante sua descarga.
Gab:

a) areacdo |, por ser de oxidacéo.
b) a densidade diminui, pois ocorre consumdo do acido sulfirico durante as reacoes.

133 - (Ufrj RJ/1993)

Uma barra de cobre é mergulhada em uma solugéo que contém ions Ag+. Observa-se, entdo, o aparecimento de
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uma leve cor azul na solugao e de um depdésito escuro na barra de cobre.

cu
Ad(aa)
a) Escreva a reacdo de oxi-reducao ocorrida.
b) Determine a variacao do nimero de oxidacédo de cada participante da reacao.
Gab:

a) 2Ag" + cu® — 2Ag° + cu®
b) a prata varia de +1 para zero; o cobre varia de zero para 2+

134 - (Mackenzie SP/1993)
Em uma pilha com eletrodos de zinco e de cobre, com o circuito fechado

a) o potencial do eletrodo de zinco diminui e o do cobre aumenta;
b) 0 potencial dos dois eletrodos diminui;

c) 0 potencial do eletrodo de zinco aumenta e o do cobre diminui;
d) 0 potencial dos dois eletrodos aumenta;

e) 0 potencial dos dois eletrodos néo se altera.

Gab: A

135 - (Ufrj RJ/1994)
Utilizando a tabela de potenciais padrdo apresentada a seguir, pode-se prever se uma reacdo ocorre
espontaneamente e também determinar a diferenca de potencial entre os eletrodos de uma pilha.

AgD

| Ag"
Pilha zinco/prata

sn* + 2e5 Sn° E°=-0,14V
2+

Fe™ + 2 5 Fe° E°=-0,44V
Zn” + 2¢' 5 Zn° E°=-0,76V
Ag" + e S5 Ag° E° =+ 0,80V
a) Justifique por que nas condi¢des padrbes, a reacdo Sn** + Fe® — Sn° + Fe* ocorre espontaneamente.
b) Determine a forca eletromotriz padréo (d.d.p. padrdo) da pilha zinco/prata.
Gab:
a) Porque o0 AE da reagdo é maior que zero.
b) AE = 1,56V

136 - (UnB DF/1994)



M cvisaca

PROF. LUANA NUNES

As pilhas comumente vendidas no comércio para uso em lanternas, radios e outros aparelhos elétricos constituem-se
fundamentalmente de uma céapsula de zinco, uma solucdo aquosa de eletrélitos (ZnCl, + NH,CI), dioxido de

manganés e um bastdo de grafita. A figura representa um corte longitudinal de uma pilha de manganés.

Polo +

Bastio central
de grafite

Dioxido de
manganés

ZnCl ., + NHCl,y + HOg

‘iinco (polo -)

A

Durante o funcionamento desta pilha, ocorrem as seguintes reagées:
no anodo: Zngy — Zn** o + 2e-.
no céatodo: 2Mn02(3) + 2NH4+ (aq) T 2e- > Mn203(5) + 2NH3(aq) + HQO(D

Julgue os itens que se seguem.

00. Mn,. € 0 agente redutor.

01. Durante o funcionamento desta pilha, o fluxo de elétrons ocorre no sentido grafita— zinco.
02. A reacdo total da pilha é:

Zn( + Mn,03¢) + 2 NHggag + HoO = Zn** o) + 2MNOy + 2NH," + 4e-

03. A quantidade de Zn** diminui, durante o funcionamento da pilha.
04. A pilha cessara seu funcionamento, quando o MnO, for totalmente consumido.
Gab: 04-V

137 - (GF RJ/1994)

Uma pilha de mercurio, usada em aparelhos para surdez, é constituida de um pélo negativo de zinco e de um pélo
positivo de 6xido de mercurio, num eletrélito de hidroxido de potdssio. Sendo a reacéo global da pilha Zn + HgO —

ZnO + Hg, a semi-reacdo de oxidacgao é:

a) HgO — Hg™ + 2e-
b) Hg*? + 2e- —» Hg°
c) Zn° — zn*? + 2e-
d) Zn° + 2e- —» Zn*?

e) 207 5 0, + 4e-
Gab: C

138 - (Fepa PA/1994)
As reacgBes de deslocamento, impossiveis de ocorrerem na pratica, sao:

l. Cu +MgCl —
Il. I, + NaF —»

. Au + H,SO, —>
Iv. Na + H,O —
V. Zn + H3PO, —
a) I, 11ell

b) I, 1elV

C) I, eV

d) I, lnelv

e) eV
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Gab: A

139 - (Unimep SP/1994)
Sao dados os seguintes potenciais-padrao de reducéo:

Cd** +2e- —>cCd E°=-0,40V
cr*+3e- - Cr E°=-0,74V
Cu* +2e- — Cu E°=+0,34V
Ni?* + 2e- — Ni E°=-0,25V
Sn* +2e- - Sn E°=-0,14V

Dentre as espécies dadas, a que apresenta maior forca redutora é:
a) Ni

b) Cr
c) cu*
d) Sn*
e) Cd.
Gab: B

140 - (Ufpe PE/1994)

A tabela abaixo apresenta os potenciais-padréo de reducdo de alguns elementos.

Li" +e — Li -3,05V
A +3e - Al -1,66 V
Zn?+2e > 7Zn 0,77V
Fe”+2e — Fe -0,41V
Cu”?+2e > Cu 0,34V

Qual destes elementos é mais facilmente oxidado?

a) Li

b) Al

c) Zn

d) Fe

e) Cu

Gab: A

141 - (F Oswaldo Cruz SP/1994)

PROF. LUANA NUNES

O esquema abaixo mostra uma bateria de chumbo, em funcionamento, utilizada em veiculos automotores.

solugio de HhSOy

Assinale a afirmativa incorreta:
a) a densidade do acido sulfdrico decresce com o uso da bateria.
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b) os elétrons migram do anodo para o catodo.

c) a concentracao ibnica da solucao é alterada.

d) os elétrons sdo gerados na placa de dioxido de chumbo.
e) os fons H" e HSO, sdo consumidos.

Gab: D

142 - (Ufrj R3/1995)

Nas pilhas eletroquimicas, normalmente se utilizam solugdes eletroliticas e eletrodos diferentes no anodo e no
catodo. No entanto, pode-se construir uma pilha eletroquimica com eletrodos do mesmo metal e soluc¢des eletroliticas
de mesmo soluto, desde que essas solugbes apresentem concentracdes diferentes. Um exemplo desse tipo de pilha
€ apresentado a seguir:

Interuptor

—

Ponte salina
NaSO

Cu(m)

CuS0, (0,01M)  CuSO4 (1 M)

Potenciais de reducdo
Cu*(lIM) + 2 — Cu®° E=+0,34V
Cu®'(0,01M) + 2e"— Cu®° E=+0,28V

a) A solucéo mais concentrada (1 M) ird espontaneamente diluir-se pelo consumo dos ions Cu’" presentes na
solugéo, enquanto a mais diluida (0,01M) tendera a ficar mais concentrada devido & producéo de fons Cu®*. Com
base nos potenciais de reducéo fornecidos, explique essa afirmativa.
b) O CuSO,4 em solugéo (coloracdo azulada) presente na pilha sofre reacdo de deslocamento na presenca de
Aluminio metalico, tornando a solugéo gradativamente incolor
Determine os coeficientes minimos e inteiros (a, b, ¢, d) que ajustam a equacdo da reacdo de deslocamento
representada a seguir:

aAl + bCuSO,; — cAl(SO4); + dCu

Gab:

a o Cu2+(1M) por ter maior potencial de reducéo ira se reduzir produzindo Cu® (diluindo a solucéo), logo na outra
semi-célula ocorrera a oxidagdo do Cu® aumentando a concentracio dos ions cu®.

b)a=2;b=3;¢c=1;d=3

143 - (ITA SP/1995)
Este teste se refere ao elemento galvanico esquematizado ao lado. Assinale a afirmacédo FALSA em relacdo ao que
vai ocorrer quando a chave C é ligada.
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Membrana porusa

ZnSOaq.1¥) AgNUOs(aq.TM)

a) A corrente elétrica convencional vai circular no sentido anti-horario.

b) Elétrons irdo circular pelo fio da esquerda para a direita.

C) Anions nitrato vdo migrar, através da membrana porosa, da direita para a esquerda.

d) A concentracdo de ZnSO4 do lado esquerdo vai aumentar.

e) Cétions de zinco vao migrar, através da membrana porosa, da esquerda para a direita.
PERGUNTA

Escreva as equacdes quimicas das meia-reacfes que irdo ocorrer em cada um dos eletrodos do elemento galvanico
esquematizado no TESTE . Além disso, justifique por que a op¢éo d desse teste estd CERTA ou estd ERRADA.

Gab: D

RESOLUCAO
a) Verdadeiro;
b) Verdadeiro;
¢) Verdadeiro;
d) Falso;

e) Verdadeiro;

PERGUNTA
S. R. anddica : Zng - Zn* + 2€
S. R. catédica: 2Ag" g + 26 -  2Ag%

Global: Zn(s) + 2Ag+(aq) —)Zn2+(aq) + Ago(s)
A opgéao “D” esta errada pois a concentragao do sulfato de zinco permanece constante, uma vez que a membrana
porosa entra em funcionamento.
Obs.: Inicialmente a concentragéo do ion zinco é alterada.

144 - (USCecilia SP/1995)
As equacdes abaixo representam reacdes de deslocamento em meio aquoso.
M° + CuSO, - MSO, + Cu°
X, + 2KBr —» 2KX + Br,
Para ocorrerem as duas reagfes devemos substituir M° e X, por:

a) zZn’e Cl,
b) Ag0 ek,
c) Fele I,
d) Au’ e Cl,
e) Na’e I,
Gab: A

145 - (Uni-Rio RJ/1995)
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Dispondo de solugbes aquosas de CuSO,4, MgCl, e Pb(NOs), e também de placas dos metais cobre, magnésio e
chumbo, um estudante fez algumas experiéncias colocando as placas metalicas em recipientes contendo essas
solugBes. Com os resultados, ele montou a seguinte tabela:

PLACAS METALICAS

Cu Mg Pb
CuSOypq - reage nao reage
MgClyag néoreage ------ néo reage
Pb(NOs), néo reage reage = -

Com base nas suas observages, o estudante chegou a concluséo de que a ordem decrescente de reatividade entre
esses metais é:

a) Mg > Pb > Cu

b) Mg > Cu > Pb

C) Cu > Pb > Mg
d) Cu > Mg > Pb
e) Pb > Cu > Mg
Gab: A

146 - (Ufg GO/1995/13Fase)
Muitos dos termos que os quimicos utilizam, tais como anion, cation, eletrodo e eletrdlito, foram introduzidos por M.
Faraday, um pesquisador bastante influente na histéria da Quimica. Sobre estes termos, é correto afirmar:

01. anions sao ions negativos e cations sao ions positivos;

02. cations e anions ligam-se por ligacdes covalentes;

04. eletrdlitos sdo substancias que em solugdo aquosa conduzem corrente elétrica;

08. solugdes eletroliticas sdo obtidas pela dissolu¢cdo de compostos moleculares;

16. anodo é o eletrodo, de uma célula eletroquimica, onde ocorre a oxidacao;

32. potencial padréo de eletrodo é o potencial, em volts, correspondente a semi-reacao de reducao.
Gab: VFVFVV

147 - (Fgv SP/1996)
Sobre as pilhas eletroliticas sédo feitas as afirmacdes:

l. Transforma energia quimica em energia elétrica;

Il. Cada meia célula é formada por um metal mergulhado em uma solugdo de um de seus sais;

M. O contato entre duas meias células é feito por uma membrana porosa (semi-permeavel); ou por uma ponte
salina;

V. No anodo (pdlo positivo) ocorre redugdo e no catodo (pdlo negativo) ocorre oxidacao.

Sobre as afirmativas, estdo erradas:

01. todas

02. nenhuma

03. apenas l e ll

04. apenas IV

05. apenas I, lll e IV
Gab: 04

148 - (Unificado RJ/1996)
Observe a célula eletroquimica:
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Considerando os potenciais:

Pb*? + 2e - Pb (E° = -0,13V)

Cu*?+2e - Cu (E° = +0,34V),

podemos afirmar corretamente sobre esta célula que:

a) o eletrodo de chumbo é o catodo, e a ddp da pilha é -0,47V.

b) o eletrodo de chumbo é o anodo, e a ddp da pilha é +0,74V.

C) a transferéncia de elétrons se da do cobre para o chumbo porque E°Cu > E°Pb.
d) a ddp da pilha é +0,21V, e a oxidacdo ocorre no eletrodo Cu/Cu*?.

e) a reacao global espontanea da pilha é Pb* + Cu - Cu*? + Pb (AE° =-0,47V).

Gab: B

149 - (Integrado RJ/1996)
O esquema abaixo representa a pilha ferro-hidrogénio (eletrodo padréo)

Ferro salido
Ponte salina

O voltimetro indica a forca eletromotriz em condi¢des-padrdo. O anodo desta pilha e o potencial padrdo de reducao
do ferro sao, respectivamente:

a) eletrodo de ferro e - 0,44V

b) eletrodo de ferro e + 0,22V

C) eletrodo de ferro e + 0,44V

d) eletrodo de hidrogénio e - 0,44v
e) eletrodo de hidrog6enio e + 0,44v
Gab: A

150 - (Puc RJ/1996)
Dados os potenciais normais de reducéo abaixo

Au™ +3e > Au Eo=1,50V
Fe” +2e - Fe Eo =-0,44 V
Sn** + 2e - SnE,=-0,14 V

Hg”" + 2e - Hg Eo=0,85V

observe as equacdes que também referem-se as condicdes normais:
. 2Au + 3Fe” — 3Fe +2Au®’
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Il. Sn + Hg™" — Sn*" + Hg
1. 2AU** + 3Hg — 3Hg®" + 2Au

V. Sn + Fe” — Fe + Sn**

pode-se afirmar que aquelas que estdo representando reacdes no sentido espontaneo sao
a) lelV

b) el

C) lell

d) lelv

e) elv

Gab: B

151 - (Ufjf MG/1996/13Fase)

Considere a pilha galvanica formada pelos metais A e B de acordo com o0 esquema:
Potencial padréo de reducéo (25°C)

A"+ne — A° E° = +2x volts

B™+ne — B° E° = +x volts

&

A Parede porosa

Podemos afirmar que:

a) o fluxo de elétrons se desloca através do fio do metal A para o metal B;

b) B corresponde ao polo positivo da pilha;

C) A corresponde ao anodo;

d) B sofre uma oxidac¢éo;

e) os fons A™" atravessam a parede porosa para estabelecer o equilibrio eletrostatico.
Gab: D

152 - (Ufrj RJ/1997)

Duas pilhas séo apresentadas esquematicamente a seguir; os metais X e Y s&o desconhecidos.

Pilha-1 H, Pilha-2

Anodo Cétodo
AE =+0,23v AE =+0,21V

a tabela a seguir apresenta alguns potenciais-padrdo de reducéo:

Potenciais-Padrdo de Reducéo Volts

PROF. LUANA NUNES
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Zn"" +2e > zn° -0,76

Fe™ +2e > Fe° -0,44

Ni™" +2e > Ni° -0,23

Pb™ +2e > Pb° -0,13

Cu™+2e > Cu° +0,34

Ag'+1le > A¢° +0,80

a) Utilizando as informac@es da tabela, identifique o metal Y da pilha 2. Justifique sua resposta.

b) De acordo com os potenciais de reducdo apresentados verifica-se que a reagdo Zn + CuCl, - ZnCl, + Cu é

espontanea. Indique o agente oxidante dessa reacéo. Justifique sua resposta.

Gab:
a) X=-0,23; Y =-0,44 logo o metal Y é o ferro
b) CuCl, porque o cobre sofre reducao

153 - (Umg MG/1997)

Os metais possuem diferentes tendéncias de sofrer corrosdo, um processo natural de oxidag&o. A corroséo pode ser
relacionada com a facilidade de obter os metais a partir de seus minérios. Essas informacgfes estdo representadas no
diagrama, para alguns metais.

aumenta a facilidade de reducdo dos ions
Zn Fe Ni Cu Ag Pt Au

»

aumenta a facilidade de oxidacéo dos ions

Com relagéo ao exposto, assinale a afirmativa FALSA:

a) A maior facilidade de um metal sofrer corroséo corresponde a uma maior dificuldade para obté-lo a partir de
seu minério.

b) A prata, a platina e 0 ouro sdo considerados metais nobres pela sua dificuldade de oxidar-se.

c) Os metais com maior facilidade de oxidag&do s@o encontrados na hatureza na forma de substancias simples.
d) O zinco metalico é o mais reativo entre os metais listados.

Gab: C

154 - (Puc RJ/1997)
Um alquimista maluco descobriu que o chumbo metélico pode ceder elétrons espontaneamente em solugbes de
AuCl3, e construiu a seguinte pilha:
|Pbe|Pb2t| | Aud+|Awe]
Para esta pilha, é correto afirmar:

a) O Au° se reduz e o Au3* se oxida.

b) O alquimista transformou chumbo em ouro.
C) O céatodo é o Au® e 0 anodo é o Phbe°.

d) A solucao de Pb2* ficara mais diluido.

e) A solucéo de Au3t ficara mais concentrada.
Gab: C

155 - (Unificado RJ/1997)
As pilhas alcalinas entraram em moda recentemente e sdo usadas em quase tudo que exige um trabalho continuo e
duradouro, desde relégios de pulso até calculadoras eletrénicas. Uma destas pilhas mais usadas é a de
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niquel/cadmio, que chga a ter uma duragdo maior do que a da bateria de automével e ainda pode ser recarregada
véarias vezes. Ela é constituida pelo metal cadmio, hidroxido de niquel 1ll e uma pasta de hidroxido de potassio.
Considere que os potenciais-padrao de reducédo séo:

Cd*(s) +2e” — Cd’(s)-0,4V
Ni*%(s) + 1&= - Ni*’(s) +1,0V

Entre as opg8es abaixo, indique a que apresenta o sentido do fluxo de elétrons e a forca eletromotriz da pilha niquel-
cadmio.

a) Do eletrodo de cadmio para o eletrodo de hidroxido de niquel Il --- + 1,4 V.
b) Do eletrodo de cadmio para o eletrodo de hidroxido de niquel Il --- + 1,6 V
C) Do eletrodo de cadmio para o eletrodo de hidréxido de niquel Il --- + 2,4 V
d) Do eletrodo de hidroxido de niquel 1ll para o eletrodo de cadmio --- + 1,4V
e) Do eletrodo de hidroxido de niquel lll para o eletrodo de cadmio --- + 2,4V
Gab: A

156 - (Ufmt MT/1997/13Fase)
Julgue os itens abaixo.

00. Reacdes quimicas que ocorrem nas pilhas e nas eletrélises ttm em comum o fato de serem reag¢des de
oxido-redugéo.

01. Quando ions ferro Il sdo transformados em ions ferro Ill, cada ion ferro Ill perde um elétron, sofrendo assim
uma reducao.

02. Na reagéo H,O,1) — H,O( + 1/2 Oy, 0 0xigénio sofre oxidacdo e reducéo ao mesmo tempo.

03. Os aparelhos onde se efetuam as eletrélises (espontaneas) sdo denominados de voltametros.

04. A reacgdo Ag + CuSO, — ndo ocorre, porque o potencial de eletrodo da prata € menor do que o do cobre.

05. Numa célula contendo Zn/ZnSO, e Cu/CuSO, em circuito fechado, através da membrana porosa passam

céations Zn™* e anions SO,~ em sentidos opostos.
Gab: 00; 02; 04; 05

157 - (Ufg GO/1997/1%Fase)
Observe 0 esquema a seguir:

Eletrodo de

ZIRCO

Eletrodo de

cobre

Solugdo aguosa

Membrana de CuSQ,

de ZnS Q; semipermeave

Solugdo aquosa

Dados os potenciais padrdes de reducéo:

Zn* +2e > zZn° E°=-0,76V
Cu® +2e'»Cu° E° = + 0,34V
De acordo com o esquema e os dados acima, € correto afirmar-se que:
01. 0s elétrons percorrem o circuito em direcéo ao eletrodo de zinco;
02. o0 eletrodo de cobre é o catodo;
04. a reagdo que ocorre pode ser representada por:

Zn°+ Ccu®t > zn* + cu°
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08. a massa do eletrodo de cobre aumenta;
16. a diferenca de potencial é de - 0,42V.

Gab: FVVVF

158 - (Ufc CE/1997/18Fase)

O niquel é um metal resistente a corrosdo, componente de superligas e de ligas como o aco inoxidavel e o metal
nobre (usado em resisténcias elétricas), sendo também usado na galvanizacao do aco e do cobre. Considerando o
exposto, marque a opgéao correta.

a) 0 anodo é o eletrodo que sofre reducao;

b) o0 catodo é o eletrodo que sofre oxidagéo;

C) a niquelagem ocorre no catodo;

d) a niquelagem ocorre no anodo;

e) na eletrélise a reacdo quimica gera corrente elétrica.
Gab: C

159 - (Ufrj RJ/1998)
Os quatro frascos apresentados a seguir contém solugfes salinas de mesma concentragdo molar, a 25°C. Em cada
frasco, encontra-se uma placa metalica mergulhada na solugéo.

Cu Fe
|1

I
\ \
) VD
ZnSO4(aq) CUSO4(aq)

Fe
[11 vV

\ \
SRS

FeSOyuqy| 127504

a) Identifique o frasco em que ocorre reacdo quimica espontanea e escreva a respectiva equagao.
b) Sabendo que o frasco lll contém 304 gramas de FeSO,em 2 litros de solugéo, determine a concentragdo, em
o/L, da solugdo de ZnSO, no frasco I.

Gab:
a) no frasco Il; Cu®* + Fe® — Cu®* + Fe
b) 161g/L

(o]

160 - (ITA SP/1998)

Faca um desenho esquematico de uma célula eletrolitica contendo uma solucdo aquosa de sulfato de cobre (ll),
provida de um céatodo de cobre e de um anodo de platina, por onde passa corrente elétrica. Nesse esquema ou
abaixo dele, conforme o caso, marque as indicacdes e respostas solicitadas nos itens de "a" até "f', descritas a
sequir:

a) o sinal do polo da fonte que deve estar ligado ao céatodo,

b) o sentido do fluxo de elétrons na fiagdo metélica,

C) o sentido do fluxo dos cétions no eletrolito,
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d) escreva a equagéao quimica para a "meia-reacao” catodica,
e) escreva a equacgédo quimica para a "meia-reacao” anédica
f) total de ions de cobre na solugdo aumenta, diminui ou permanece constante durante a eletrélise? Por qué?

a) negativo

b) anti-horario (do eletrodo de platina para o de cobre)

c¢) da solugéo para o catodo

d) CU2+(aq) + 2¢ —> CUO(S)

e) H,O 2H" + 120, + €

f) diminui, porque os ions cobre sofrem redu¢@o com o decorrer do
processo.

161 - (ITA SP/1998)
Faca um desenho esquematico de uma célula eletrolitica contendo uma solugcdo aquosa de sulfato de cobre (ll),
provida de um céatodo de cobre e de um &nodo de platina, por onde passa corrente elétrica. Nesse esquema ou

abaixo dele, conforme o caso, marque as indicacBes e respostas solicitadas nos itens de "a" até "f", descritas a

seguir:

a) o sinal do polo da fonte que deve estar ligado ao cétodo,

b) o sentido do fluxo de elétrons na fiagdo metélica,

C) 0 sentido do fluxo dos cations no eletrélito,

d) escreva a equagéao quimica para a "meia-reacao” catodica,

e) escreva a equagao quimica para a "meia-reacao” anddica

f) total de ions de cobre na solugao aumenta, diminui ou permanece constante durante a eletrdlise? Por qué?

2

il
Citgy S0y

a) negativo

b) anti-horario (do eletrodo de platina para o de cobre)

c) da solugéo para o catodo

d) CU2+(aq) + 2e —> CUO(S)

e)H,O 2H" + 1/20, + €

f) diminui, porque os ions cobre sofrem reducéo com o decorrer do processo.

162 - (Integrado RJ/1998)

A “ferrugem” apresentada pelos automdéveis, na nossa cidade, € um processo denominado corroséo. Na presenca de
ar seco (auséncia de umidade), o automdével praticamente nao enferruja. Numa cidade praiana, como o Rio de
Janeiro, torna-se necesséria a adogdo de medidas que minimizem a corrosdo. Uma delas é a galvanizacdo, que
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significa revestir o forro presente no automével com um metal redutor mais forte do que ele. Assinale a opg¢ao que
apresenta o metal redutor que permite a galvanizacéo do ferro.
(Dado: Fe*'/Fe = - 0,44V)

E°(V)
a) Cdfy+2e° = Cdg-0,40
b) Cogy+2e = Coy-0,28
c) Cufpy+26e = Cug-0,34
d) Nigm+2e = Nig-0,24
e) Zngy+2e = Zng-076
Gab: E

163 - (Puc PR/1998)

Uma célula galvanica é constituida de 2 eletrodos:

1 eletrodo: 1 lamina de ferro metélico submersa numa solugéo de FeSO, 1M

2 eletrodo: 1 lamina de prata metalica submersa numa solugao de AgNO; 1M

Sabendo-se que os potenciais normais de reducdo desses dois elementos sé&o:
Fe™ +2e" - Fe E°=-044v
Ag’ +1le - Ag E°=+0,80v

o potencial dessa célula, quando os dois eletrodos séo ligados entre si internamente por uma ponte salina e

externamente por um fio de platina, sera:

a) +1,24V

b) +0,36 V

C) -0,36 V
d) -1,24V
e) -1,36V
Gab: A

164 - . (Puc RS/1998)
Na pilha representada por Cu®|Cu®‘||Ag**|Ag°, ocorre:

a) o ganho de elétrons no anodo, constituido pela lamina de cobre.

b) a diminuicao da lamina de cobre e o aumento da massa da lamina de prata.
C) a diminuicao da concentracao de ions cobre na solucao.

d) a corrosao da prata.

e) o deslocamento de elétrons da lamina de prata para a lamina de cobre.
Gab: B

165 - (Ufg GO/1998/2%Fase)

O uso de braceletes de cobre foi popularizado como benéfico a salde, proporcionando alivio das tensdes. Isso
ocorre porque o cobre metalico, oxidado na presenca de aminoacidos do suor e oxigénio do ar, produz substéancias
gue, absorvidas através da pele, propiciam relaxamento muscular.

Baseando-se nessas informacdes e nos dados, analise se as afirmativas a seguir sdo verdadeiras ou falsas.

Dados: Au* + 3¢ > Au(s) €°= +1,50V
Cu®™ + 2e SCu(s) &°=+0,34V
n* o+ 2 D Zn(s) €°=-0,76V
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a) Braceletes de cobre, com incrustacdes de zinco, ndo aliviam as tensdes.

( )Verdadeiro ( )Falso

b) Uma pulseira de ouro, em contato com o bracelete, pode proporcionar maior  alivio das tensées.
( )Verdadeiro ( )Falso

Gab:
a)Vv
b) V

166 - (Ufrj RJ/1999)

As manchas escuras que se formam sobre objetos de prata sdo, geralmente, peliculas de sulfeto de prata (Ag.,S)
formadas na reag&o da prata com compostos que contém enxofre e que sdo encontrados em certos alimentos e no
ar. Para limpar a prata, coloca-se o objeto escurecido para ferver em uma panela de aluminio com agua e detergente.
O detergente retira a gordura da mancha e do aluminio, facilitando a reacdo do aluminio da panela com o sulfeto de
prata, regenerando a prata, com o seu brilho caracteristico.

a) Escreva a equacgao da reacao de “limpeza da prata” referida no texto.

b) Com base no processo de “limpeza da prata” descrito, podemos construir uma pilha de aluminio e prata, de
acordo com o esquema a seguir:

e

Escreva a semi-reacéo que ocorre no catodo.

Gab:
a) 2Al + 3Ag,S — AlL,S; + 6Ag
b) Ag" + e > Ag°

167 - (Ufpr PR/1999)

As baterias chumbo-acido sdo amplamente utilizadas como armazenadores de energia. Nestes dispositivos,
eletrodos de Pb e PbO, sdo imersos em solugdo aquosa de acido sulfdrico; durante a descarga da bateria, as semi-
reacOes que ocorrem estdo mostradas nas equacdes abaixo:

. Pb(s) + SO.%(ag) S PbSO,(s) + xe E°=+0,36V
1. PbO,(s) + SO,7(aq) +ye + 4H'(ag) S PbSO4(s) + 2H,0 E° =7V

Dados: densidade / (g mL™): agua = 1,00; acido sulfurico = 1,84
Com base nas informacdes acima, € correto afirmar:

01. Na equacéo |, o Pb, sofre oxidagéo.

02. A soma dos coeficientes x e y € igual a 4.

04. A medida que a reacéo de descarga prossegue, ocorre consumo de acido sulfirico e producéo de agua.
08. Considerar a forga eletromotriz da pilha como 2,00 V implica dizer que o potencial da reacdo Il é +2,36 V.
16. A medida que a bateria produz energia elétrica, ocorre 0 aumento da densidade da solucéo eletrolitica.

Gab: V-V-V-F-F

168 - . (Puc RS/1999)
Dados:
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. V¥ +Fe” » V7 + Fe® AE°=-1,03V
Il Zn° + Cly— Zn*" + 2CI° AE°=212V
. I, + Pb® — 21"+ Pb** AE°=0,66 V
V. Fe” + Cu® - Fe® + Cu™ AE°= 0,75 V
As reacdes globais que podem ocorrer em células galvanicas sao as da alternativa:
a) lell

b) lelll

c) el

d) Nelv

e) lneltv

Gab: C

169 - (Ufrj RJ/2000)
Estavamos na sede da Acos Villares e eu apresentei meu plano para onze pessoas que pensam, respirem e vivem
aco no seu trabalho. Aco, inimigo filosofico e eletrolitico do aluminio.

Amyr Klink. Paratil-Entre Dois Pdélos, pag. 89.

A tabela a seguir indica os potenciais-padréo de reducdo de alguns metais. Use-a para resolver os itens a e b.

Potenciais padréo de reducéo volts

Mg”™ + 2 —»> Mg° 2,37
AP + 3¢ > AP -1,66
Zn* + 2 > zn° -0,76
Fe** + 2 — Fe° -0,44
Ni®* + 2" - Ni° -0,23
Cu™ + 2¢ — CU° +0,34
a) O aluminio e 0 a¢o sdo muito utilizados na constru¢cdo de barcos. E comum, entretanto, observarmos a

existéncia de pontos de corrosdo nos lugares onde o0 aco entra em contato direto como aluminio. Sabendo que o
ferro € o principal constituinte do aco, escreva a rea¢do de oxi-reducao que ocorre nestes pontos.

b) Uma forma de proteger um metal contra oxidacao é fixar laminas de outro metal que se oxide mais facilmente
do que ele. Escolha, dentre os metais indicados na tabela, 0 mais adequado para a prote¢cdo de uma embarcacédo de
aluminio. Justifique a sua escolha.

c) Uma outra forma de proteger um metal é a deposicao de uma camada de 6xido do proprio metal sobre sua
superficie. Coloque os 6xidos de elementos do 3° periodo da tabela periédica - Al,O;, MgO, SO,, Cl,0s e Na ,O em
ordem crescente de carater acido.

Gab:

a) 2AP° + 3Fe* - 2AP%" + 3Fe°

b) O magnésio, devido ao seu menor potencial de reducao, logo, oxida melhor que o aluminio.
¢) Na,O < MgO < Al,03< SO, < Cl,05

170 - (Ufrj RJ/2000)

Podemos prever se uma reacdo de simples troca ocorre ou ndo com base na série de reatividade decrescente dos
metais. Mergulhando-se uma lamina de zinco em uma solucao de acido cloridrico, o zinco deslocara o hidrogénio por
ser mais reativo do que ele. Se o cobre é usado em lugar do zinco, ndo ocorre reacgao.

Outra forma de se prever a espontaneidade de uma reacgdo € utilizar escalas de potenciais de reagdo como por
exemplo a da tabela a seguir que deve ser usada para resolver os itens a e b.
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POTENCIAIS-PADRAO VOLTS

DE REDUCAO

Zn* + 2 > zn° -0,76V
Ni** + 20 > Ni° -0,23V
cu*™ + 2 - Cu° -0,34V

a) Indique se a equacgdo Cu® + Ni** — Cu® + Ni° corresponde a uma reacdo espontanea. Justifique sua
resposta.

b) Escreva a equacao da reacdo que ocorre no anodo e calcule a forca eletromotriz ( ddp padréo ) de uma pilha
niquel / zinco.

Gab:
a) a reacao nao é espontanea pois o potencial de reducdo do niquel € menor que odo cobre;
b) zn° —» Zn* + 2 +0,53V

171 - (Ufba BA/2000)
A figura abaixo representa uma pilha de combustivel hidrogénio-oxigénio, muito utilizada em veiculos espaciais.
Esse tipo de pilha tem por base as semi-reacdes apresentadas na tabela a seguir.

Vapor

Eletrodo Eletrodo
de carbono de carbono
poroso pOroso

Hz 02
— -—

OH
(quente)

Semi-reagao Potencial Padréo de
Reducéo, E° (V)
N
2H20(|) +2e <« H2(g) + 20H (_aq) -0,83
—
Ouq) *+ 2H,0¢) + 4€” < 40H 0,40

(Fonte: PERUZZO & CANTO, p. 135.)

Considerando-se essas informacdes, pode-se afirmar:
01. A diferenga de potencial da pilha é + 1,23V.

02. No catodo da pilha, forma-se agua e, no anodo, OH ¢, .

04. Na pilha, a 4gua é o agente redutor.

08. A reacéo global da pilha & 2H,g) + Oy — 2H,0(1).

16. Durante o funcionamento da pilha, acumula-se OH ¢, .

32. Na pilha, a corrente de elétrons flui do &nodo para o catodo.

64. Uma bateria formada por associacdo em série de 6 pilhas de combustivel hidrogénio — oxigénio fornece 6,0 V
de tenséo.

Gab: 01-V + 08-V + 32-V
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172 - (Vunesp SP/2000)

Em maio de 1800, Alessandro Volta anunciou a invengédo da pilha elétrica, a primeira fonte continua de eletricidade.
O seu uso influenciou fortemente o desenvolvimento da Quimica nas décadas seguintes. A pilha de Volta era
composta de discos de zinco e de prata sobrepostos e intercalados com material poroso embebido em solucdo
salina, como mostrado a seguir.

Zinco
Prata

BEEEEEEE .
cireuito O Zinco \;ﬂ;mggo;;so
axtemo,

Prata
FEEEEEEE 7 salmoura

Zinco
Prata

Com o funcionamento da pilha, observa-se que os discos de zinco sofrem corroséo. A respeito da pilha de Volta, sdo
feitas as seguintes afirmacdes:

l. Nos discos de zinco ocorre a semi-reagéo: Zny — Zn* +2e”

Il. Os discos de prata séo fontes de elétrons para o circuito externo.
M. O aumento do didametro dos discos empregados na montagem nao influencia na tenséo fornecida pela pilha.

Das trés afirmacdes apresentadas,

a) apenas | é verdadeira.

b) apenas |l é verdadeira.

c) apenas | e Il sdo verdadeiras.
d) apenas | e lll sdo verdadeiras.
e) apenas Il e lll séo verdadeiras.
Gab: D

173 - (Ufg GO/2000/22Fase)
Os amalgamas utilizados em obturacdes de dentes sdo solugbes soélidas de prata, estanho e mercurio. Esses
componentes podem reagir de acordo com as seguintes semi-equacdes:

3H922+(aq) +4Ag) +6€ —52AgHgy,) E°=+0,85V
Sn*'ag + 3AQe + 2 > AgsSng  E°=-0,05V

Utilizando esses dados, responda a seguinte pergunta, feita por um leitor & Revista Superinteressante: "Por que,
guando temos uma obturacéo no dente, sentimos um choque ao morder um papel-aluminio?"
Dado: E°AP*/Al = - 1,66 V

Gab:
Ao se morder o papel aluminio ocorrerd oxidacdo do mesmo e reducdo do amalgama de
mercurio, havendo uma conducéo de conrente elétrica, o que de certa forma provoca a sensacao
de choque, pois trata-se de uma reagdo espontanea de oxi-reducéo (pilha)

2AI — 2AP" + 6e” E°=+ 1,66V
3HQ, ' ag +4Ag( + 66 —2AgoHgss E°=+0,85V

2A1 + 3HG, " (aq) +4Ags) — 2AP" + 2Ag Hgss) E = +2,51V

174 - (ITA SP/2000)
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Corrente elétrica flui através do circuito, representado na figura abaixo, quando a chave S é “fechada”.

/S _
Ponte Salina ]

Assinale a opcdo que contém a afirmacdo ERRADA a respeito do que ocorre no sistema apds a chave S ser
“fechada™

a) o fluxo de corrente elétrica ocorre no sentido do semicélula-Il — semicélula-I

b) a diferenca de potencial entre os eletrodos Ma/M¥p(5q) € M1/M¥1(aq) diminui.

C) o eletrodo M1/M+1(aq) apresentara um potencial menor do que o eletrodo M2/M+2(aq)

d) ao substituir a ponte salina por um fio de cobre a diferenca de potencial entre os eletrodos seré nula.
e) a concentragéo dos ions M+2(aq) na semi-célula Il diminui.

Gab: C

RESOLUCAO

Como trata-se de uma pilha, podemos afirmar:
Anodo — pélo negativo — ocorre oxidacao
Céatodo — podlo positivo — ocorre reducao
Assim temos que:

0 z - 0
EWMI € maior que EWM;

Obs.: € de comum acordo que a convencao feita pela IUPAC (Unido Internacional de Quimica Pura e Aplicada) para

uso em eletroquimica é o uso de potenciais de eletrodos de reducéo e a notagéo € M*/M. No entanto nesta quest&o
temos o uso inverso fazendo uma referéncia ao potencial de eletrodo de oxidacao.

- No item a ha uma referéncia a fluxo de corrente elétrica que devera ser interpretada como sendo inverso ao sentido
real do movimento dos elétrons pelo fio condutor.

- No item b podemos dizer que a diminuigdo da ddp citada € verdadeira, pois esse tipo de dispositivo eletroquimico
(pilhas) é influenciado pelos fatores tais como saturacdo da ponte salina, polarizagéo na solugéo, etc.

- Item d ao substituir a ponte salina por um fio de cobre, havera impedimento dos ions através das duas semicélula, o
gue provocara ddp nula.

175 - (Ufop MG/2000/12Fase)

Em trés recipientes, cada um deles contendo, separadamente, solu¢cbes aquosas de sulfato de magnésio (MgSQy),
nitrato de prata (AgNOs) e sulfato de cobre (CuSOQ,), foram mergulhadas laminas de zinco (Zn°). Considere os
seguintes potenciais padrao de reducao:

Semi-reagdo (em solucdo Potencial /

aguosa) Volts

Ag" + e — A¢° +0,80
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Cu** + 26 — CU° +0,34
Mg® + 2 —> Mg° -2,40
n* + 26 — zZn° -0,76

Havera deposicao de metal sobre a lamina de zinco:
a) em todas as solucoes.

b) somente na solugdo de MgSO,.

C) somente na solucédo de AgNOs.

d) nas solucdes de CuSO, e MgSO,.

e) nas solucdes de AQNO; e CuSO,.

Gab: E

176 - (ITA SP/2001)
Considere as semi-reacdes representadas pelas semi-equagcBes abaixo e seus respectivos potenciais padrdo de
eletrodo:

Fe(c) S Fe (aq) + 2e” (CM); E° =-0,44V
1/31(aq) + 20H(aq) S 1/3105(aq) + H,O() + 2e (CM);  E°=+ 0,26V
2Ag(c) 5 2Ag(aq) + 2e (CM); E°=0,80V

Com base nas informacdes acima, qual das opgdes abaixo é a relativa a equagdo quimica de uma reacao que devera
ocorrer quando os reagentes, nas condi¢cdes padrdo, forem misturados entre si?

a) Fe2+(aq) + 1/3I'(aq) + 20H(aq) — Fe(c) + 1/3103(aq) + H,O(l)

b) 2Ag(c) + 1/3105(aq) + H,O(l) —» 2Ag*(aq) + 1/3I(aq) + 20H (aq)

c) 2Ag*(aq) + 1/3I(aq) + 20H (aq) — 2Ag(c) + 1/3105(aq) + H,O(l)

d) Fe(c) + 1/3I(aq) + 3H,O(l) —» Fe2+(aq) +1/3 105 (aq) + 20H(aq)

e) 2Ag(c) + 1/3I'(aq) + 3H,0() —» 2Ag*(aq) + 1/3105(aq) + 20H (aq) + 2H,(q)

GAB:C

RESOLUCAO

Obs: A IUPAC recomenda que o0s potenciais padrdo de eletrodos utilizados para esse tipo de reagfes sejam os de
reducéo, no entanto foram fornecidos os potenciais de oxidagdo. Assim, podemos afirmar que as possiveis reacdes
espontaneas sao:

Fe(c) + 1/3105(aq) + 3H,0(l) — Fe*(aq) + 1/31(ag) +20H (ag) f.e.m = + 0,70V

Fe(c) + 2Ag'(aq) — Fe*(aqg) + 2Ag(c) fe.m= +1,24V

1/31'(aq) + 2Ag(ag) + 20H(ag) > 1/3105(ag) + 2Ag(c) + H,O(l) f.e.m =+ 0,54V

Comentario: caso sejam usados erroneamente 0s potenciais dados como sendo de oxidagéo, chega-se a conclusao
gue as alternativas corretas sdo A e B. Acreditamos que a banca examinadora propositalmente exigiu que os
vestibulandos entendessem os potenciais de eletrodos dados como sendo os de reducdo conforme norma IUPAC.

177 - (Puc MG/2001)
Uma pilha cobre-chumbo foi constituida em condi¢ées padrdo. E CORRETO afirmar que, durante o funcionamento da
pilha:

Dados : E°(Cu**/Cu) =+0,34V e
E9(Pv?'/Pb) = 0,13V

a) acontece uma reduc¢do no eletrodo de chumbo.
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b) o0 AE o da pilha é igual a +0,47 V .

c) o eletrodo de chumbo é o polo positivo da pilha.
d) os elétrons circulam do eletrodo de cobre em direcdo ao eletrodo de chumbo.
Gab: B

178 - (Fatec SP/2001)
Dois metais diferentes sdo colocados, cada qual numa solucdo aquosa de um de seus sais, e conectados a um
voltimetro, conforme ilustrado a seguir.

O voltimetro registra a diferenca de potencial no sistema. Considere os seguintes metais e 0s respectivos potenciais
de reducéo:

Metal Semi-reagéo E° (V) (reducéo)
Prata Ag" + e > Ag +0,80V
Cobre Cu* + 2e — Cu + 0,30V

Chumbo Pb* + 2e"— Pb - 0,10V
Zinco Zn** +2e” - Zn 0,80V

A maior diferenca de potencial no sistema sera registrada quando os metais utilizados forem
a) prata e cobre.

b) prata e zinco.

C) cobre e zinco.

d) cobre e chumbo.
e) chumbo e zinco.
Gab: B

179 - (Unama AM/2001)

Um dos grandes problemas ambientais, atualmente enfrentados nas grandes cidades, € o langamento de substancias
poluentes, no meio ambiente, que alteram a qualidade das aguas, do solo e do ar, a exemplo das substancias
contidas em baterias de aparelhos celulares. Numa bateria que contenha niquel-cadmio ocorre a reagéo:

Cd(s) + 2 Ni (OH)3(s) —229eKH 5 CdO (s) + 2 Ni (OH), (s) + H,0(%)

Nessa pilha, a forca eletromotriz produzida é:

Dado: Cd* +2e” — Cd(s) E°=-0,403V
Ni** +e” > Ni**  E°=-0,250V

a) +0,153 V

b) —-0,653V

c) -0,153V

d) +0,653 V
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Gab: A

180 - (Ufpe PE/2001)

As pilhas de niquel-cadmio, que viabilizaram o uso de telefones celulares e computadores portateis, sdo baseadas na
seguinte reacao:

Cd(s) + NiOy(s) + H20(1) —> Cd(OH)(s)+Ni(OH)(s).

Considerando este processo, quantos mols de elétrons sédo produzidos por mol de cadmio consumido?
a) 0,5

b) 1
C) 2
d) 3
e) 4
Gab: C

Justificativa:

Esta reacdo possui as seguintes semi-reacdes balanceadas:

(I) Cd(s) + 2 H,0O(l) — Cd(OH),(s) + 2 H'(aq) + 2 €

(1) NiOy(s) + 2 H'(aq) + 2 € — Ni(OH),(s),

pois a variagcdo do numero de oxidacdo do cadmio é de 0 para +2 (perda de 2 elétrons), e a do
niquel € de +4 para +2 (ganho de 2 elétrons). Logo, de acordo com a semi-reacao (l), sao
produzidos 2 mols de elétrons por mol de cadmio consumido.

181 - (Fatec SP/2001)
Para investigar os agentes de corrosdo do ferro e surgimento de ferrugem, pregos limpos e polidos foram sujeitos a
diferentes condi¢fes, como ilustrado a seguir.

1 2
Predo @\Arego
Algodéo ' Algodéo

Agente 'e_ia
secante mida

) 3 4

Oleo Agua
Agua de
fercida torneira
isenta g @
g?s?cr)lvid €go reg0

ApO6s um periodo de mais ou menos 8 dias, observou-se surgimento de ferrugem apenas
a) nos tubos 1 e 3.

b) nos tubos 2 e 3.
C) nos tubos 2 e 4.
d) no tubo 1.

e) no tubo 3.
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O surgimento de ferrugem, apds um periodo de mais ou menos 8 dias, deve-se a presenca de H,O e O,.

182 - (Ufg GO/2001/22Fase)

A ordem crescente dos potenciais-padréo de reducao de alguns elementos é dada abaixo:

Zn < Ni< Ag
a) Marque, com um X, as combinacdes entre metais e solu¢cbes, em que ha reacdo quimica espontanea:
Solucéo Metal
1 mol/L zn INi | Ag
ZnSO,
NiCly
AgNO,
b) Utilizando-se de dois metais e de duas solugBes do item anterior, complete o esquema, a seguir, que

representa uma pilha. Indique, com uma seta, o fluxo de elétrons.

Semi-equacédo

do anodo

Fluxo de elétrons

Semi-equacéo

do catodo|

4 D)
Solucéo Solugéo
de de

Equacédo da pilha

Gab:

a)

Solugdo Metal

1 mol/L zn INi | Ag
ZnS0O,

NiCl, X

AgNO; | X | X

b)
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Sen}i-equagéo Semi-equagio
do anodo do catodo

Zn— Zh'+28| |[Agh2e s 2Ag|

Fluxo de elétrons

Solucédo Solugao

de ZI%+ d%\g'"

Equacédo da pilha

Zr + 2AG> 78T + 2A0

183 - (Ufc CE/2001/13Fase)

O acido lactico é produzido no organismo humano, através de um processo de transferéncia de elétrons,
termodinamicamente espontadneo, envolvendo o &cido pirdvico ( CH3COCOOH ). A equacgdo, simplificada,
representativa deste processo é:

. CH;COCOOH + H" + A > CH;CHOHCOOH + B
Acido pirtvico &cido lactico

Dados os potenciais padrdo de reducéo das seguintes semi-reacdes:

Il. CH;COCOOH + 2H" + 2¢e° > CH3;CHOHCOOH E°=-190 mV
Acido piravico acido lactico

Il NAD" + H' + 2e¢ > NADH E° =-320 mV

(NAD = Nicotina Adenosina Difosfato)

Com base nestas informag0des, pede-se:

a) identificar as espécies A e B, na equacao da reacdo I. Justifique.
b) calcular o potencial padréo da reacéo I.

c) identificar os agentes oxidante e redutor, na reacéo I.

GAB:

a) De acordo com as equagbes dadas, para que o processo seja termodinamicamente espontaneo, a Unica
possibilidade que satisfaz esta condicdo € descrita como:

CHsCOCOOH + 2H' + 2 > CH;CHOHCOOH E°=-190 mV
NADH > NAD" + H" + 2¢e E°= 320 mV
CH,COCOOH + H®™ + NADH - CHsCHOHCOOH + NAD"; E®° =130 mV
A = NADH

B = NAD"

b) calcular o potencial padrédo da reacéo |.
Calculado acima: E° = 130 mV
c) Agente oxidante: CH;COCOOH  Agente redutor: NADH

184 - (Uniube MG/2001/Julho)
Para se recuperar a prata de solucdes aquosas, contendo ions Ag®, costuma-se adicionar zinco metélico a estas
solucdes, pois a transformacéo
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2AQ" ag) + Zn°)—> 2 AQ°) + Zn* (ag)

€ espontanea. Desse modo, pode-se concluir que

a)
b)
c)
d)

Gab: C

o zinco sofre reducéo e os fons Ag”, oxidacg&o.

ocorre a transferéncia de elétrons dos fons Ag* para o Zn’

o potencial de oxidagao de Zn°Zzn** é maior do que o da Ag°/Ag".
o potencial de reducéo de Ag®/Ag* é menor que o do Zn%/Zn**.

185 - (Uepg PR/2001/Janeiro)
Sobre a pilha esquematizada abaixo, assinale o que for correto.

e
5 B
P

01. Seu funcionamento diminui a concentracéo de fons B**.

02. O eletrodo B sofre oxidacao.

04. O eletrodo A é denominado catodo.

08.  Aequagdo global é dada por 2B + 3A% 1) = 2B* g + 3A()
16. O eletrodo B sofre corroséo.

Gab: 30

186 - (ITA SP/2002)

Considere o elemento galvanico da representado a seguir, mas substitua a solucdo aquosa de Pb(NOjz), do
ELETRODO | por uma solugéo aquosa 1,00 x 10~ mol/L de Pb(NOs), e a solugcéo aquosa de H,SO, do ELETRODO
Il por uma solugéo aquosa 1,00 x 10"°mol/L de H,SO,. Considere também que a temperatura permanece constante e
igual a 25°C.

Elemento Galvanico

Um elemento galvanico é constituido pelos eletrodos abaixo especificados e separados por uma ponte salina.
ELETRODO I: placa de chumbo metélico mergulhada em uma solugdo aquosa 1 mol/L de nitrato de chumbo.
ELETRODO II: sulfato de chumbo sdlido prensado contra uma “peneira” de chumbo metélico mergulhada em uma
solucdo aquosa 1 mol/L de acido sulfarico. Nas condi¢cdes-padrdo, o potencial de cada um destes eletrodos, em
relagcdo ao eletrodo padrédo de hidrogénio, é

E

EO

0
Pb/P|

Pb/PbSO,,S0,%~

p2 = 01264/ Eletrodo |

=-0,3546V Eletrodo Il

Agora, considerando que circula corrente elétrica no novo elemento galvanico, responda:

a)
b)
c)
d)
e)

Determine a forca eletromotriz deste novo elemento galvanico. Mostre os calculos realizados.
Qual dos eletrodos, ELETRODO | ou ELETRODO |I, sera o anodo?

Qual dos eletrodos sera o polo positivo do novo elemento galvanico?

Qual o sentido do fluxo de elétrons que circula no circuito externo?

Escreva a equacao quimica balanceada da reagéo que ocorre neste novo elemento galvanico.
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Gab:
Calculo da forca eletromotriz (E). Inicialmente calculamos a forga eletromotriz em condi¢des padrées:

(I) Pb*?(aq) + 2™ — PbO(s) — 0,1264V
(I) PbO(aq) + SO, %(ag) — [PbSO4(s) + 2e™ + 0,3546V

Pb+2(aq) + SO, %(ag) — PbSO(s) AE° =+ 0,2282V
Calculamos agora a forca eletromotriz com concentracéo 1,00 . 10~ mol/L. Aplicando a equacao de Nernst

E=E0_ 995900
n

E= EO _ 0,059 |Og - 1 -
n [Pb™1.[SO7 ]

0,059 1
E=+0,2282-—— .log——
2 9 10—10

E =+ 0,2282 - (0,295) = — 0,0668V

Como o potencial da pilha é negativo, ocorre a reacéo oposta da questao 12.
(1) Pb°(s) — [1Pb**(aq) + 2e~

(I) 26 + PbSO4(s) — [IPb%(s) + SO, %(aq)

PbSO,(s) — [Pb*(aq) + SO, (aq)
Respostas:

a) E =-0,0668V

b) Anodo: eletrodo |

c¢) Polo positivo: eletrodo |l

d) Do eletrodo | para o eletrodo Il

e) PbSO4(s) —» [Pb**(aq) + SO, *(aq)

187 - (UnB DF/2002)

No ser humano, o processo de obtencdo de energia pela respiracdo celular depende da disponibilidade de oxigénio
para a cadeia de transporte de elétrons. Esse transporte inicia-se em moléculas como NADH e FADH,, que fornecem
os elétrons que séo passados sequencialmente por diversos transportadores até que sejam recebidos pelo oxigénio,
produzindo,nesse processo, energia e agua. A tabela abaixo mostra diversas etapas de uma cadeia de transporte de
elétrons e os potenciais de reducéo (Erequcao) dos transportadores envolvidos.

etapa reacdo E redugéo
(Volts)
1 Ubiquinona + 2H' +2e™ & Ubiquinol 0,045
2 Citocromo-a (Fe3*) + e~ & Citocromo-a (Fe2*)| 0,290
3 Citocromo-aqFe3") + e” & Citocromo-a{Fe?*)| 0,550
4 Citocromo-b (Fe3t) + e~ & Citocromo-b (Fe2+)| 0,077
5 Citocromo-c (Fe3*) + e~ &> Citocromo-c (Fe2*)| 0,254
6 Citocromo-¢y(Fe3*) + e~ & Citocromo-c,(Fe?*)| 0,220
7 120, + 2H" + 2" == HO 0,816

Algumas bactérias, como, por exemplo, a Shewanella, na faixa de oxigénio, utilizam o ferro como oxidante. Nesse
mecanismos alternativo, essas bactérias enviam uma enzima para a superficie de sua membrana, iniciando o

processo de reducdo do ferro, presente em minerais no meio externo.
Ciéncia Hoje, v. 29, n° 172, p. 17 (com adaptacdes)

A partir das informacdes do texto, julgue os itens se seguem.
01. A respiracéo celular € a Unica forma de obtencéo de energia em seres humanos.
02. A transferéncia de elétrons na cadeia de transporte de elétrons é um fenémeno fisico.
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03. sabendo que todas as reagBes apresentadas na tabela ocorrem necessariamente no transporte de elétrons,
entdo a ordem de transferéncia espontanea de elétrons na cadeia relativa a essatabelaé 1 -2 -3 >4 —>5—->6

- 7.
04. Na etapa 7 da sequiéncia de reac8es apresentadas na tabela, ocorre oxidacao do oxigénio.

Gab: E-E-E-E

188 - (UnB DF/2002)

No ser humano, o processo de obtencdo de energia pela respiracdo celular depende da disponibilidade de oxigénio
para a cadeia de transporte de elétrons. Esse transporte inicia-se em moléculas como NADH e FADH,, que fornecem
os elétrons que séo passados seqliencialmente por diversos transportadores até que sejam recebidos pelo oxigénio,
produzindo,nesse processo, energia e agua. A tabela abaixo mostra diversas etapas de uma cadeia de transporte de
elétrons e os potenciais de reducéo (Eequcao) dos transportadores envolvidos.

etapa reacdo E redugéo
(\Volts)
1 Ubiquinona + 2H" + 2e” & Ubiquinol 0,045
2 Citocromo-a (Fe3*) + e~ & Citocromo-a (Fe2*)| 0,290
3 Citocromo-aqFe3") + e~ & Citocromo-a{Fe?*)| 0,550
4 Citocromo-b (Fe3t) + e~ Citocromo-b (Fe2+)| 0,077
5 Citocromo-c (Fe3*) + e~ &> Citocromo-c (Fe2*)| 0,254
6 Citocromo-¢y(Fe3*) + e~ & Citocromo-c,(Fe?*)| 0,220
7 120, + 2H" + 26 == HO 0,816

Algumas bactérias, como, por exemplo, a Shewanella, na faixa de oxigénio, utilizam o ferro como oxidante. Nesse
mecanismos alternativo, essas bactérias enviam uma enzima para a superficie de sua membrana, iniciando o

processo de reducdo do ferro, presente em minerais no meio externo.
Ciéncia Hoje, v. 29, n° 172, p. 17 (com adaptacdes)

Com relagdo ao texto, julgue os itens a seguir.

01. As bactérias do género Shewanella, na auséncia de oxigénio na matriz mitocondrial, utilizam ferro para a
sintese de moléculas do citocromo a.

02. Considerando uma reacdo espontanea que envolva apenas as etapas 2 e 3 da tabela, o agente oxidante € o
citocromo a (Fe®).

03. O ferro metdlico presente em um chapa desse metal € um ambiente ideal para que as bactérias do género
Shewanella realizem o processo descrito no texto.

04. Sob as mesmas condic¢des, se 0 Fe* do citocromo a for substituido por Zn**, havera mudanca no potencial

de reducéo do citocromo a.
Gab: E-E-E-C

189 - (Efei SP/2002)

As pilhas comerciais amplamente empregadas em varios aparelhos eletrénicos ndo devem ser descartadas com o
lixo doméstico comum. O principal motivo é a presenca de alguns metais pesados. A parede metalica de zinco, que
atua como anodo, contém pequenas quantidades de chumbo e cadmio. Entre esta parede externa de zinco e um
bastdo central de grafite, existe uma mistura de sais contendo MnO,, ZnCl, e NH4CI, que sdo os eletrdlitos
dissolvidos em amido e agua. Além destes sais, também sao adicionados sais de mercurio, cromato e dicromato para
evitar vazamentos. A reagdo que ocorre no bastéo de grafite é a seguinte:

2 MnO,(s) + 2 NH,(aq) + 2 e~ — Mn,04(s) + 2 NH3(aq) + H,0

Das afirmag®es abaixo, qual a Unica incorreta?

a) O bastéo de grafite é o catodo.

b) A reacgdo redox global envolve a transferéncia de 2 elétrons.

C) O MnO, é o agente oxidante.
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d) O nitrogénio ndo tem seu ndmero de oxidagdo alterado.
e) O zinco sofre reducéo.
Gab: E

190 - (ITA SP/2002)

Um elemento galvénico é constituido pelos eletrodos abaixo especificados e separados por uma ponte salina.
ELETRODO I: placa de chumbo metalico mergulhada em uma solucao aquosa 1 mol/L de nitrato de chumbo.
ELETRODO II: sulfato de chumbo sélido prensado contra uma “peneira” de chumbo metalico mergulhada em uma
solugdo aquosa 1 mol/L de acido sulfurico. Nas condi¢6es-padréo, o potencial de cada um destes eletrodos, em
relacdo ao eletrodo padréo de hidrogénio, é

E0 . =-1264v Eletrodo |
Pb/Pb

E° ,_ =-3546v Eletrodo I
Pb/PbS0,4,50 4~
Assinale a opgdo que contém a afirmacdo CORRETA sobre as alteracdes ocorridas neste elemento galvanico
guando os dois eletrodos sdo conectados por um fio de baixa resisténcia elétrica e circular corrente elétrica no
elemento.

a) A massa de sulfato de chumbo sélido na superficie do ELETRODO Il aumenta.
b) A concentracao de ions sulfato na solucdo aquosa do ELETRODO Il aumenta.
C) O ELETRODO | é o pdlo negativo.

d) O ELETRODO | é o0 anodo.

e) A concentragdo de ions chumbo na solugédo aquosa do ELETRODO | aumenta.
Gab: A

191 - (Uepb PB/2002)
As reacgbes de oxi-reducao que ocorrem na descarga de uma pilha sdo sempre espontédneas porque os elétrons

saem da semi-reacdo com menor E%ed e entram na semi-reacdo com maior E%ed. Analise as reacdes abaixo e

responda:
1-Cu®" +Fe - Cu + Fe*'
2-Cu* +2Ag—> Cu+2Ag"
3-2AI+3Zn"" 52 AP +32Zn
4-2Al+3Mg* > 2 AP +3 Mg

Dados:

Cu®* +2e” - Cu E°=+0,34V
Fe* +2e - Fe °=_0,44 V

AP +3e” - Al °=_1,66V

Zn* +2e” - Zn E°=-0,76 V

Mg®* + 2e” — Mg 0=_237V
Ag'+e — Ag E°=+0,80 V

a) As reacgfes 2 e 4 sdo espontaneas.
b) As reacgfes 1 e 2 sdo espontaneas.
C) As reacgfes 2 e 3 séo espontaneas.
d) As reacgfes 1 e 3 séo espontaneas.

e) Todas as reacdes sdo espontaneas.
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Gab: D

192 - (Uel PR/2002)
Considere a tabela de potencial padrao de reducao a seguir.

Semi-reacgéao E° reay! V
AP +3e > Al - 1,66
Zn*" +2e —2Zn -0,76
Fe* +2e —Fe - 0,44
sn** +2e - Sn -0,14
Cu®*+2e —>Cu +0,34
Ag" +1e —Ag +0,80

Os cascos de navios, normalmente feitos de ferro, sdo protegidos da corrosdo mediante a colocagédo de “metais de
sacrificio”, ou seja, metais que sofrem preferencialmente a corrosao.

Com base no exposto acima, é correto afirmar:

a) A corrosao ocorre porque o oxigénio é oxidado e o ferro se transforma em Fe(OH)s.

b) O “metal de sacrificio” deve ter um potencial padrdo de redugdo menor que o do metal que se deseja
proteger.

C) O “metal de sacrificio” deve ser um redutor mais fraco que o ferro.

d) O “metal de sacrificio” atua doando elétrons como se fosse o catodo de uma pilha.

e) Da tabela, pode-se concluir que o melhor “metal de sacrificio” é a prata.

Gab: B

193 - (Uel PR/2002)
Considere a tabela de potencial padrdo de reducéo a seguir.

Semi-reacéo E° red)! V
AP +3e - Al - 1,66
Zn** +2e —Zn -0,76
Fe”* +2e —Fe -0,44
Sn** +2e - Sn -0,14
Cu* +2e —>Cu +0,34
Ag" +1le — Ag +0,80

Um agricultor, para tratar suas parreiras de uva que estavam com fungos, preparou uma solu¢do aquosa de CuSO,
1 mol/L e quer guarda-la a 25°C. Ele dispde de recipientes de:

l. ferro;

Il. ferro galvanizado (ferro revestido com zinco);
M. lata comum (ferro revestido com estanho); e
\VA cobre.

Essa solucdo de CuSO, pode ser guardada, sem reagir com o material do recipiente, apenas em:

a) Lle .
b) I, e IV.
c) e V.
d) 1.

e) V.
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Gab: E

194 - (Ufms MS/2002/Conh. Gerais)

Considere as semi-reacdes, abaixo indicadas, com seus respectivos potenciais padrédo de reducéo, em volt (V).
e + Ag'(aq) — Ag(s) AE%g =+ 0,80V

2e” + Cu*(ag) — Cu(s) AE%q =+ 0,34V

A forca eletromotriz da cela, cujos eletrodos padréo sdo Cu(s) / Cu*(aq) // Ag*(aq) / Ag(s), é:

a) -4,6 V.

b) -0,46 V.

C) +0,46 V.

d) +1,14 V.

e) -1,14 V.

Gab: C

195 - (Unifesp SP/2002/22Fase)

Quando uma pessoa que tem dente recoberto por ouro (coroa dentaria) morde uma folha (ou outro objeto qualquer)
de aluminio, pode sentir uma dor aguda, pois 0os metais aluminio e ouro, em contato com a saliva (que funciona como
uma solucéo eletrolitica), podem formar uma pilha. Nesta pilha, ocorre passagem de corrente elétrica através dos
metais, 0 que pode estimular um nervo, causando dor.

a) Explique, nesta pilha, qual dos metais atua como anodo. Supondo que na saliva existam fons Na® e CI,
explique em que direcédo (do Au ou do Al) deve migrar cada um desses ions.

b) Supondo que a espécie reduzida seja a 4gua, escreva a equacao que representa a semi-reagdo de reducao.
Gab:

a) Como o aluminio € mais reativo (possui maior potencial de oxidacdo) que o ouro, é ele (aluminio) que atua como
anodo (eletrodo onde ocorre a oxidagdo). Ocorre a semi-reacdo: AI° — Al*® + 3e™. Portanto, por atracdo e repulsédo
de cargas, o ion negativo (CI") migra em direcdo ao Al; por sua vez, o ion positivo (Na+) migra em direcao ao Au.

b) 2 H,O +2e” —»H, +2 OH

196 - (Unifesp SP/2002/22Fase)

Ferro metalico reage espontaneamente com ions Pb*, em solucdo aquosa. Esta reagéo pode ser representada por:
Fe + Pb*™ — [[Fe”* + Pb.

Na pilha, representada pela figura

Rotesadima

~ sdu
ugomon TR

em que ocorre aquela reacdo global,

a) os cétions devem migrar para o eletrodo de ferro.

b) ocorre deposicao de chumbo metalico sobre o eletrodo de ferro.

c) ocorre diminuicdo da massa do eletrodo de ferro.

d) os elétrons migram através da ponte salina do ferro para o chumbo.

e) o0 eletrodo de chumbo atua como anodo.
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Gab: C

197 - (Ufg GO/2002/1%Fase)

O texto, a seguir, foi adaptado da “Folha de Sao Paulo”:

“Corrosao ataca base da ponte Rio-Niteréi — A corrosao ataca parte dos blocos de concreto que sustentam os pilares
da ponte Rio-Niterdi, por onde trafegam, em média, 120 mil veiculos por dia.”

Sobre a corroséo dos blocos de concreto e sobre corroséo eletroquimica, julgue os itens:

1-( ) o “ataque dos blocos de concreto” € um exemplo de corrosao eletroquimica.

2-( ) a utilizagdo de um metal de sacrificio impedira a “corrosdo dos blocos de concreto”.

3-( ) um exemplo de corrosdo eletroquimica é a transformac&o dos ions Fe*" em jons Fe*".

4-( ) ocorrem em presenca de ar e agua.

Gab: EEEC

198 - (Uftm MG/2002/18Fase)
Observe a pilha galvanica.

Dados: potenciais — padréo de reducéo dos eletrodos a 25 °C

Semi-reagéo E°(volts)
Zn*(aq) + 2" > Zn(s) —0,76
Ni**(aq) + 2¢” > Ni(s) -0,25

Levando-se em conta os potenciais-padréo de reducéo dos eletrodos a 25 °C, séo feitas as seguintes afirmacdes:

l. ao se fechar o circuito, havera um fluxo de elétrons do eletrodo de niquel para o de zinco;
Il. o eletrodo de niquel sera o catodo nesta pilha;

Il ao se fechar o circuito, o voltimetro deve acusar um valor aproximado de 0,5 volt;

V. os cétions da ponte salina migram para o recipiente contendo a solucéo de Zn(NOs)s.

Das afirmagbes acima, esta correto o contido em

a) I, somente.

b) Il, somente.

C) I e IV, somente.

d) Il e lll, somente.

e) I, Ill e IV, somente.
Gab: D

199 - (Ufc CE/2002/1%Fase)

88
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Freqglientemente, os avancos tecnologicos sdo originados de descobertas cientificas basicas. Por exemplo, a
descoberta da bateria de litio viabilizou o uso dos marca-passos cardiacos, possibilitando, assim, o prolongamento da
vida humana sem, entretanto, ter sido concebida para tal. Dentre as vantagens das baterias de litio, incluem-se sua
pequena dimensao, baixo peso e elevado conteldo energético. Considerando as semi-reacdes abaixo, para fins
comparativos, assinale a alternativa correta.

Li'(aq) + e > Li(s), E°=-3,05V

Zn*(aq) + 267 > Zn(s), E°=-0,76 V

a) O zinco metalico é oxidado espontaneamente na presenca do ion litio.

b) O litio metdlico € um agente redutor mais forte do que o zinco metalico.

c) O ion litio e o0 zinco metalico, em solucao eletrolitica, formam uma célula galvanica.
d) O potencial padréo da reducdo de dois mols de jons Li*, ¢ —6,10 V.

e) Dentre os metais alcalinos, o litio possui a mais elevada energia de ionizagéo.
Gab: B

200 - (Fuvest SP/2002/18Fase)

Considere trés metais A, B e C, dos quais apenas A reage com acido cloridrico diluido, liberando hidrogénio. Varetas
de A, B e C foram espetadas em uma laranja, cujo suco é uma solugédo aquosa de pH=4. A e B foram ligados
externamente por um resistor (formacdo da pilha 1). Apds alguns instantes, removeu-se o resistor, que foi entdo
utilizado para ligar A e C (formacgéo da pilha 2). Nesse experimento, o p6lo positivo e 0 metal corroido na pilha 1 e o
pélo positivo e o metal corroido na pilha 2 séo, respectivamente,

pilha 1 pilha 1
pélo positivo  metal corroido [pélo positivo metal corroido

a. B A A C

b. B A C A

c. B B C C

d. A A C A

. A B A [
a) BAAC
b) BACA
C) BBCC
d) AACA
e) ABAC
Gab: B
201 - (Uepg PR/2002/Julho)
Considere a célula eletrolitica representada a seguir.

A
sy — —Cup,
" b = mal !
o
-ﬂ'g[aq]“ h} CU[aq] 1 hty
254C

Ag'|Ag E°=0,80 V Cu®|Cu E°=0,34V
Com base nas informacdes contidas na figura, estdo corretas as proposicoes:
01. A oxidacdo ocorre no eletrodo de cobre.

02. No circuito externo, os elétrons deslocam-se do eletrodo de prata para o eletrodo de cobre.
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04. O eletrodo de prata é o catodo.

08. O potencial da célula nas condi¢des descritas acima é igual a 0,46 V

16.  Acélula acima pode ser representada por Ag)|Ag”ag (1 mol L™) || Cu* g (1 mol L Y)|Cus a 25°C
Gab: 13

202 - (Acafe SC/2002/Janeiro)

Considere a pilha de Daniel, em que os eletrodos séo de cobre e zinco. O zinco é mais eletropositivo que o cobre,
logo, é o zinco que doa elétrons para o cobre.

Em relacdo as consideragfes acima, é correto afirmar que, apés certo tempo:

a) a solucao de sulfato de zinco fica mais diluida.

b) a massa de cobre diminui.

C) a massa de zinco aumenta.

d) a solucéo de sulfato de cobre fica mais concentrada.
e) a massa do cobre aumenta.

Gab: E

203 - (Ufms MS/2002/Conh. Gerais)

Considere as semi-reagdes, abaixo indicadas, com seus respectivos potenciais padréo de reducéo, em volt (V).
e + Ag'(aq) — Ag(s) AE% =+0,80V

2e” + Cu”(aq) — Cu(s) AE%q =+ 0,34V

A forga eletromotriz da cela, cujos eletrodos padréo séo Cu(s) / Cu2+(aq) 11 Ag*(aq) / Ag(s), é:

a) -46 V.
b) -0,46 V.
c) +0,46 V.
d) +1,14 V.
e) -1,14 V.
Gab: C

204 - (Unifesp SP/2002/22Fase)

Quando uma pessoa que tem dente recoberto por ouro (coroa dentéria) morde uma folha (ou outro objeto qualquer)
de aluminio, pode sentir uma dor aguda, pois 0s metais aluminio e ouro, em contato com a saliva (que funciona como
uma solucéo eletrolitica), podem formar uma pilha. Nesta pilha, ocorre passagem de corrente elétrica através dos
metais, o que pode estimular um nervo, causando dor.

a) Explique, nesta pilha, qual dos metais atua como anodo. Supondo que na saliva existam fons Na* e CI,
explique em que direcédo (do Au ou do Al) deve migrar cada um desses ions.

b) Supondo que a espécie reduzida seja a 4gua, escreva a equacao que representa a semi-reagdo de reducao.
Gab:

a) Como o aluminio € mais reativo (possui maior potencial de oxidacdo) que o ouro, é ele (aluminio) que atua como
anodo (eletrodo onde ocorre a oxidag&o). Ocorre a semi-reacdo: AlI° — Al*® + 3e™. Portanto, por atracdo e repulsédo
de cargas, o ion negativo (CI") migra em direcao ao Al; por sua vez, o ion positivo (Na+) migra em direcao ao Au.

b) 2 H,O +2e” —»H, +2 OH~

205 - (Unifesp SP/2002/22Fase)

Ferro metalico reage espontaneamente com ions Pb*, em solucdo aquosa. Esta reacéo pode ser representada por:
Fe + Pb®" — [ Fe’" + Pb.

Na pilha, representada pela figura
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em que ocorre aquela reacdo global,
a) os cations devem migrar para o eletrodo de ferro.
b) ocorre deposicao de chumbo metalico sobre o eletrodo de ferro.
C) ocorre diminuicdo da massa do eletrodo de ferro.
d) os elétrons migram através da ponte salina do ferro para o chumbo.
e) o0 eletrodo de chumbo atua como &nodo.

Gab: C

206 - (Ufg GO/2002/1%Fase)

O texto, a seguir, foi adaptado da “Folha de Sao Paulo”:

“Corrosdo ataca base da ponte Rio-Niteréi — A corrosao ataca parte dos blocos de concreto que sustentam os pilares
da ponte Rio-Niterdi, por onde trafegam, em média, 120 mil veiculos por dia.”

Sobre a corroséo dos blocos de concreto e sobre corrosao eletroquimica, julgue os itens:

1-( ) o “ataque dos blocos de concreto” € um exemplo de corroséo eletroquimica.

2-( ) a utilizagdo de um metal de sacrificio impedira a “corrosdo dos blocos de concreto”.

3-( ) um exemplo de corroséo eletroquimica € a transformacédo dos ions Fe** em ions Fe?*.

4-( ) ocorrem em presenca de ar e agua.

Gab: EEEC

207 - (Uftm MG/2002/12Fase)
Observe a pilha galvanica.

Dados: potenciais — padréo de reducéo dos eletrodos a 25 °C

Semi-reagéo E°(volts)
Zn**(aq) + 2" > Zn(s) —0,76
Ni*(aq) + 2e” —> Ni(s) -0,25

Levando-se em conta os potenciais-padréo de reducédo dos eletrodos a 25 °C, séo feitas as seguintes afirmacdes:
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l. ao se fechar o circuito, havera um fluxo de elétrons do eletrodo de niquel para o de zinco;
Il. o eletrodo de niquel sera o catodo nesta pilha;

[l ao se fechar o circuito, o voltimetro deve acusar um valor aproximado de 0,5 volt;

V. os cations da ponte salina migram para o recipiente contendo a solucéo de Zn(NOs)s.

Das afirmacdes acima, esta correto o contido em

a) I, somente.

b) Il, somente.

C) I e IV, somente.

d) Il e lll, somente.

e) I, lll e IV, somente.
Gab: D

208 - (Ufc CE/2002/1%Fase)

Freglientemente, os avancos tecnologicos sé@o originados de descobertas cientificas béasicas. Por exemplo, a
descoberta da bateria de litio viabilizou o uso dos marca-passos cardiacos, possibilitando, assim, o prolongamento da
vida humana sem, entretanto, ter sido concebida para tal. Dentre as vantagens das baterias de litio, incluem-se sua
pequena dimensdo, baixo peso e elevado conteldo energético. Considerando as semi-rea¢cdes abaixo, para fins
comparativos, assinale a alternativa correta.

Li'(aq) + e~ > Li(s), E°=-3,05V

Zn**(aq) + 2e° > Zn(s), E°=-0,76 V

a) O zinco metélico é oxidado espontaneamente na presenca do ion litio.

b) O litio metdlico é um agente redutor mais forte do que o zinco metalico.

C) O ion litio e o zinco metalico, em solucao eletrolitica, formam uma célula galvéanica.
d) O potencial padréo da reducéo de dois mols de jons Li*, ¢ —6,10 V.

e) Dentre os metais alcalinos, o litio possui a mais elevada energia de ionizacéo.
Gab: B

209 - (Fuvest SP/2002/1%Fase)

Considere trés metais A, B e C, dos quais apenas A reage com &cido cloridrico diluido, liberando hidrogénio. Varetas
de A, B e C foram espetadas em uma laranja, cujo suco é uma solucdo aquosa de pH=4. A e B foram ligados
externamente por um resistor (formacdo da pilha 1). Apds alguns instantes, removeu-se o resistor, que foi entdo
utilizado para ligar A e C (formacao da pilha 2). Nesse experimento, o p6lo positivo e o metal corroido na pilha 1l e o
polo positivo e o metal corroido na pilha 2 séo, respectivamente,

pilha 1 pilha 1
polo positivo  metal corroido [pdlo positivo metal corroido
a. B A A C
b. B A C A
C. B B C C
d. A A C A
e. A B A C
a) BAAC
b) BACA
c) BBCC

d) AACA
e) ABAC

Gab: B

210 - (Uepg PR/2002/Julho)
Considere a célula eletrolitica representada a seguir.
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A
sy — —Cup,
» M = mol U1
Al (M [ | Cupg (10
25 °C
Ag’|Ag E°=0,80V Cu*|Cu E°=0,34V
Com base nas informacdes contidas na figura, estéo corretas as proposi¢oes:
01. A oxidagédo ocorre no eletrodo de cobre.
02. No circuito externo, os elétrons deslocam-se do eletrodo de prata para o eletrodo de cobre.
04. O eletrodo de prata é o catodo.
08. O potencial da célula nas condicdes descritas acima € igual a 0,46 V
16. A célula acima pode ser representada por Ag)|Ag”ag (1 mol L) || Cu* g (1 mol L ™Y)|Cus a 25°C
Gab: 13

211 - (Acafe SC/2002/Janeiro)

Considere a pilha de Daniel, em que os eletrodos séo de cobre e zinco. O zinco é mais eletropositivo que o cobre,
logo, é o zinco que doa elétrons para o cobre.

Em relacdo as consideracdes acima, € correto afirmar que, apds certo tempo:

a) a solucao de sulfato de zinco fica mais diluida.

b) a massa de cobre diminui.

c) a massa de zinco aumenta.

d) a solucéo de sulfato de cobre fica mais concentrada.
e) a massa do cobre aumenta.

Gab: E

212 - (ITA SP/2003)

A corrosdo da ferragem de estruturas de concreto ocorre devido a penetracéo
de 4gua através da estrutura, que dissolve cloretos e/ou sais provenientes da atmosfera ou da propria decomposicao
do concreto. Essa solucdo eletrolitica em contacto com a ferragem forma uma célula de corrosdo. A Figura A, a
sequir, ilustra esquematicamente a célula de corrosdo, formada.

No caderno de solugbes, faca uma cépia desta figura no espago correspondente
a Resolucéo a esta questao.

Nesta copia
)} identifique os componentes da célula de corrosdo que funcionam como anodo e catodo durante o processo
de corrosédo e
1)) escreva as meias-reacdes balanceadas para as reagfes anddicas e catddicas.
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FigraA

A Figura B, a seguir, ilustra um dos métodos utilizados para a protegéo da ferragem metalica contra corroséo.
No caderno de solug6es, faca uma copia desta figura, no espaco correspondente a Resolugao a esta questao.
Nesta copia

)} identifique os componentes da célula eletrolitica que funcionam como anodo e catodo durante o processo de
protec&o contra corrosdo e
1)) escreva as meia-reacdes balanceadas para as reagfes anddicas e catddicas.

o

L

<+—Ferro

Ferro

Concreto

Figura B

Sugira um método alternativo para protecéo da ferragem de estruturas de concreto contra corroséo.

Gab:
anodo

<+—Ferro

Ferro

Concreto

Figura A

Dependendo da concentracéo de oxigénio e impurezas, serdo formadas areas de oxidagdo e redugdo ao longo da
estrutura de Fe.

Areas Anddicas: baixa concentragéo de O,(g) e alta concentracéo de ions.

Equacéo anddica: Fe(s) — Fe2+(aq) + 2e

Areas catodicas: alta concentracdo de O,(g) e baixa concentragéo de ions.

Equacéo catddica: O, + 2H,0 + 4e” — 40H
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anodo

Ferro

Concreto

Figura B

Nessa figura, temos representada uma protecao catodica, isto €, uma fonte de tenséo é instalada
na estrutura e impde sobre ela uma sobrevoltagem,

fornecendo elétrons no lugar do Fe.

Reacao catddica: Fe’'(aq) + 2" — Fe(s)

Reacao anddica: nas baterias e/ou 2 CI” — Cl, + 2e”

Outra maneira de protecéo contra corrosao estd esquematizada a seguir:

<—Ferro

Ferro [sdio]

Concreto

ando de
sacrificio
de zinco

213 - (UnB DF/2003)
Texto Il

A embalagem é um dos requisitos de maior importancia para a preservacdo dos alimentos. A qualidade e a
guantidade dos alimentos industrializados devem ser mantidas dentro de determinado prazo, que envolve o tempo de
transporte e distribuicdo, além do tempo que eles ficam nas prateleiras dos supermercados e das residéncias. Nesse
sentido, os recipientes metalicos, as latas de a¢o ou aluminio, foram uma conquista tecnolégica. A lata rigida,
tradicionalmente constituida de aco com baixo teor de carbono e revestida de estanho, é conhecida como folha-de-
flandres, sendo amplamente usada para molho de tomate, sardinha, milho e ervilha, entre outros.

O estanho utilizado para cobrir ago é obtido a partir de um minério, a cassiterita. O processo de obtencgédo de
estanho pode ser representado pela equacéo seguinte.

Sn0O,(s) + 2C(s) —2 Sn(s) + 2CO(g)

A aplicacdo do estanho sobre o ago ocorre por um processo de eletrodeposicdo, que € realizado em um
tanque contendo um eletrdélito, uma lamina de aco que serve como catodo e uma lamina de estanho entra em solucéo
e deposita-se sobre o0 aco. A densidade de corrente controla a espessura do revestimento. Sobre a camada de
estanho depositada, aplica-se um verniz, para isolar o alimento do metal.

Ainda considerando as informacdes do texto Ill e sabendo que os potenciais de reducédo Sn®'/Sn e Fe*'/Fe sio,
respectivamente, iguais a —0,14V e —0,44V, julgue os itens seguintes.

01. Na equacdo representativa do processo de producdo do estanho mostrada no texto, ocorre transferéncia de
apenas 2 elétrons para cada espécie Sn(l1V).
02. A eletrodeposicdo de estanho em ago é um processo de eletrélise, com oxidagdo do estanho no anodo e

reducéo do mesmo no catodo.
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03. Uma lata de folha-de-flandres amassada, contendo milho em agua salgada, em que o verniz da lata se tenha
rompido, expondo 0s metais ao solvente, pode formar uma pilha de corroséo devido ao contato do ferro e do estanho
com um meio eletrolitico.

04. O verniz é um meio material em que cargas elétricas tém facilidade de movimento.

Gab: E-C-C-E

214 - (Ufsc SC/2003)
Dados os potenciais de reducéo E° (em volts, em solucdo aquosa 1M, a 25°C e latm.) das semi-reacdes:

Semi-reacéo ECq

2¢” + Ca® 2 ca° - 2,87V

2¢7 + Ni*" 2 Ni° - 0,23V

2e” + zn*" 2 zn° - 0,76V

assinale a(s) proposicéo(6es) CORRETA(S).
01. O Ca”" recebe mais facilmente elétrons.
02. O Ni° perde mais facilmente elétrons.
04. 0 zn* perde mais facilmente elétrons.
08. O Ni** recebe mais faciimente elétrons.
16. o ca’ perde mais facilmente elétrons.
32. O zn** é 0 melhor agente redutor.

64. O Ni** é o melhor agente oxidante.
Gab: 88

215 - (Ufpr PR/2003)

Aguas contaminadas podem infiltrar-se na terra e chegar até os lengdis freaticos, contaminando-os. O
aproveitamento dessas aguas subterrdneas exige a aplicacdo de processos de descontaminacdo. Um desses
processos consiste em construir uma barreira permeavel (figura ao abaixo) que contém ferro metalico granulado.
Quando a agua flui através da barreira, o ferro reage com alguns poluentes, sobretudo com compostos organicos
halogenados.

Agua poluids Agua tratada

Lencol frestico Barreira permedvel

Considere como exemplo a contaminagdo da 4gua com o tetracloreto de carbono. As equacgbes | e Il, a seguir,
representam as transformac¢des quimicas que ocorrem com o tetracloreto de carbono sob a agéo do ferro metalico.

. Fe —» Fe” + 2e  E°=044V

1. CCl, +H"+2e »CHCl; + CI' E°=0,67V

O cloroférmio produzido néo é degradado pelo ferro metalico, mas é mais facilmente biodegradado em comparagao
com o tetracloreto de carbono. Os ions de ferro produzidos e presentes na agua tratada sdo eliminados por
processos posteriores.

Eletronegatividades: C=2,5;H= 2,1;ClI=3,0

Com base nas informacg@es acima, é correto afirmar:

01. A equacéo Il representa a reacdo de oxidagao.
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02. Com base nas equacdes | e Il, a reacéo de oxi-reducéo total é representada pela equagdo CCl, + H* + Fe
— CHCl+ClI" + Fe** E°=1,11V

04. O agente oxidante € o tetracloreto de carbono.

08. O estado de oxidacéo do carbono, no tetracloreto de carbono, é —4.

16. Durante a reacao o hidrogénio é reduzido.

32. O fato de as eletronegatividades do carbono e do cloro serem diferentes permite concluir que a molécula de
CCl, é polar.

Gab: F-V-V-F-F-F

216 - (Ufv MG/2003)

A figura ao lado representa uma pilha, onde V é um voltimetro, C é uma chave e S é a ponte salina, que contém
solucdo saturada de nitrato de potassio (KNO3). O eletrodo de zinco esta imerso na solucdo de sulfato de zinco
(ZnSQ,), e o eletrodo de prata esta imerso na solucéo de nitrato de prata (AgNO3).

. C
s

Sol. de AgNQ,
1mol 11 1mol 11

Ag" + e - Ag E°=+0,799

Zn”* + 2¢ — Zn E°=-0,763v

Considerando esta pilha e os potenciais-padréo de reducéo acima representados, assinale a afirmativa CORRETA:

a) O eletrodo de prata perderd massa.

b) Com o decorrer da reacéo, a solugao de ZnSO, ficar4 mais concentrada e a de AgNO3, mais diluida.

c) O potencial em V sera + 0,799 volts, com a chave C aberta.

d) A medida que a reaco se processa, os cations K* da ponte salina se dirigem para a solugéo de ZnSO,.
e) De acordo com os valores dos potenciais-padrao, o Zn** é mais oxidante que Ag".

Gab: B

217 - (Ufac AC/2003)
Muito utilizadas em aparelhos eletrdnicos sem fio, como telefones e cameras de video, as baterias de niquel-cadmio
(“nicad”) sao leves e recarregaveis. Elas baseiam-se na reacéo:

Cd (s) + 2 NiO(OH) (s) + 2 H,0 (£) — Cd(OH), (s) + 2 Ni(OH), (s)

A substancia que atua como agente redutor é:

a) Cd (s)
b) NiO(OH) (s)
c) H20 (¢)

d) Cd(OH); (s)
e) Ni(OH); (s)

Gab: A

218 - (Fatec SP/2003)
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A ilustracdo refere-se a um experimento em que laminas metdlicas sdo imersas em solucfes de solutos iGnicos.

prata zinco

solugdo solugdo

de ZnSO, de AgNQ,
Tubo-1 Tubo-2

zinco cobre
solucdo solucdo
de MgSO, de AgNQ,

Tubo-3 Tubo-4

Analisando-se os valores dos E° de reduco:

0
EY 21 )q, = 1034V

EC . =+080V
Ag”/Ag

0 —
EanJr/Zn =076V

Eing%/Mg =-237V

pode-se concluir que ndo serdo observados sinais de transformacéo quimica
a) no tubo 1.

b) nos tubos 2 e 3.

c) no tubo 2.

d) nos tubos 1 e 3.

e) no tubo 4.

Gab: D
219 - (Vunesp SP/2003)

A equacéo seguinte indica as reagfes que ocorrem em uma pilha: Zn(s) + Cu2+(aq) - Zn2+(aq) + Cu(s).
Podemos afirmar que:

a) 0 zinco metélico é o cétodo.

b) 0 ion cobre sofre oxidagao.

c) 0 zinco metalico sofre aumento de massa.

d) 0 cobre é o agente redutor.

e) os elétrons passam dos atomos de zinco metdlico aos ions de cobre.
Gab: E

220 - (Ufpi P1/2003)

Os solos, por mais secos que parecam, sempre contém agua, o que 0s torna excelentes meios eletroliticos. Para
proteger uma tubulacdo metalica contra o processo de corrosdo, faz-se uso, frequentemente, de uma técnica
denominada protecao catddica ou eletrodo de sacrificio, conforme ilustracdo da figura abaixo:
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ot o wF Ty SUPERFICIE

Eletrodo de
Sacrificio

/g Tubulagio .

NN

Analise as afirmativas abaixo.

l. Quanto mais pura a agua do solo, maior a passagem da corrente elétrica.
I. O eletrodo de sacrificio tem AG® > 0 em relacdo ao metal da tubulagéo.
Il Ao formar a pilha com a tubulagédo, o eletrodo de sacrificio € o &nodo.
Margue a opcao correta.

a) Apenas | é verdadeira.

b) Apenas Il é verdadeira.

C) Apenas Il é verdadeira.

d) Apenas | e Il sdo verdadeiras.
e) Apenas Il e lll sdo verdadeiras.
Gab: C

221 - (Ufpi PI1/2003)

Pesquisas na &rea médica tém demonstrado que pessoas com elevados niveis de ferro (Fe. no sangue apresentam
maior possibilidade de sofrer derrame cerebral do que aquelas com niveis mais baixos. Essa concluséo é atribuida a
ligacdo do Fe aos &tomos de nitrogénio (N) ou enxofre (S) presentes em algumas enzimas. Essas liga¢des danificam
as células em um processo denominado estresse oxidativo, onde o metal atua como doador de elétrons. Analise as
afirmativas abaixo e marque a opgéo correta.

a) O Fe sofre reducéo nas reacdes oxidantes que transportam o oxigénio no sangue.

b) As enzimas atuam como catalisadores nas reagfes oxidantes e na hemoglobina, que transporta oxigénio no
sangue.

c) A possibilidade do Fe misturar-se a outros elementos quimicos € atribuida a sua alta eletronegatividade.

d) O Fe danifica as células ao perder elétrons para os outros elementos no processo de estresse oxidativo.

e) O fato do oxigénio ser um gas ideal, aumenta a eficiéncia da a¢do enzimatica quanto ao seu transporte no
sangue.

Gab: D

222 - (ITA SP/2003)

Considere o elemento galvanico mostrado na figura a seguir. O semi-elemento A contém uma solugéo aquosa, isenta
de oxigénio, 0,3 mol L™"em Fe®* e 0,2 mol L™" em Fe**. O semi-elemento B contém uma solucdo aquosa, também
isenta de oxigénio, 0,2 mol L™ em Fe* e 0,3 mol L™ em Fe**. M é um condutor metélico (platina). A temperatura do
elemento galvanico é mantida constante num valor igual a 25°C. A partir do instante em que a chave “S” é fechada,
considere as seguintes afirmacdes:

l. O sentido convencional de corrente elétrica ocorre do semi-elemento B para o semi-elemento A.

Il. Quando a corrente elétrica for igual a zero, a relagdo de concentragdes [Fe3+ (aq)]/ [Fe2+ (aq)] tem o mesmo
valor tanto no semi-elemento A como no semi-elemento B.
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[l Quando a corrente elétrica for igual a zero, a concentragéo de Fe* (ag) no semi-elemento A sera menor do
que 0,3mol L™,

V. Enquanto o valor da corrente elétrica for diferente de zero, a diferenca de potencial entre os dois semi-
elementos sera maior do que 0,118 log (3/2).

V. Enquanto corrente elétrica fluir pelo circuito, a relagdo entre as concentracdes [Fe®* (aq)] / [Fe** (aq)]

permanece constante nos dois semi-elementos.
S

Ponte Salina

Das afirmacdes feitas, estio CORRETAS

a) apenas |, Il e lll.
b) apenas |, Il e IV.
C) apenas lll e V.
d) apenas IVeV.
e) todas.

Gab: A

223 - (Puc SP/2003)
Dados: semi-reacdes de reducéo e respectivos potenciais de reducéo.

2H'(ag) + 26" — Ha(9) EC, ;= 0,00V
Ag'(aq) + e — Ag(s) Q.4 =080V
Cu*(ag) + 2" — Cu(s) EC, 4= 0,34V

Mg*(aq) + 2e” — Mg(s)  E% =-237V

Fe”'(aq) + 2e” — Fe(s) EC 4 =044V

Pt**(ag) + 2e” — Pt(s) EC, 4 =+120V
2+ - 0

Zn“"(aq) + 2e° — Zn(s) Eroq =076V

Quatro metais, aqui designados por M, Mg , Mc € Mp , apresentam as seguintes propriedades:

» somente M, e M¢ sdo corroidos por solucao aquosa de acido cloridrico (HCI) 1 mol/L, liberando gas hidrogénio (H,);
* se Mc é colocado em contato com as trés solu¢des de cada cation dos demais metais, séo obtidos M, Mg € Mp na
forma metdlica;

« 0 metal Mp reduz Mg" formando Mg e M§'.

Considerando as informagfes acima, 0s metais M, Mg, Mc € Mp podem ser, respectivamente,
a) Zn, Cu, Fe e Ag.

C) Zn, Ag, Mg e Cu.
e) Ag, Fe, Pte Zn.
b) Fe, Cu, Mg e Zn.

d) Cu, Ag, Mg e Pt.
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Gab: C

224 - (Ufma MA/2003/23Fase)
Quatro agentes redutores foram agrupados em ordem crescente de poder de reducdo: B < D < A< C. Considerando
as semi-reacdes abaixo, relacione as espécies A, B, C e D com seus respectivos metais:

E°V
cu + 28 > cu +0,34V
sn™ + 4 - sSn° +0,15V
Ni** + 2 — Ni° - 0,25V
Fe®* + 2 - Fe° - 0,44V

Gab: A=Ni;B=Cu; C=Fe; D=5n.

225 - (Ufma MA/2003/23Fase)
Explique, utilizando argumentos termodindmicos e eletroquimicos, por que a reacdo abaixo ndo ocorre
espontaneamente.
Na" + CI' — Na° + 1/2Cl,
Dados:
1/2Cl, + e — CI E°=+136V
Na* + e - Na° E°=-271V

Gab: AE°<0e AG >0

226 - (Ufpel RS/2003/22Fase)
Uma pilha voltaica aproveita a eletricidade de uma reacdo quimica esponténea para acender uma lampada, como
mostrado na figura abaixo. As tiras de aluminio e cobre, dentro de solugdes de sulfato de aluminio e sulfato de cobre,
respectivamente, agem como eletrodos. A ponte salina (nesse caso, cloreto de potassio) permite aos elétrons fluir
entre os copos de Becker sem que se misturem as solu¢des. Quando o circuito entre os dois sistemas se completa, a
reacao gera uma corrente elétrica. Observe que o metal da tira de aluminio é consumido e a tira desaparece. A tira
de cobre cresce a medida que os elétrons adicionais reagem com a solucdo de sulfato de cobre para produzir metal
adicional.

Enciclopédia Microsoft® Encarta®. © 1993-2001 Microsoft Corporation [adapt.].

elétrons @
»

ponte salina
KCl(aq)

Baseado(a) no texto e em seus conhecimentos sobre o assunto,

a) escreva as semireacdes que estdo ocorrendo nos recipientes A e B.

b) aponte, justificando, o que se esta oxidando e o que se esta reduzindo.
c) justifique por que o sentido da corrente elétrica é de A para B.
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Gab:

a)Al > A, +38

Cu?py+28& — Cu

b) Oxidando — Al porque esta perdendo &
Reduzindo — Cu**q porque esta ganhando &

c) E de A para B, porque o Aluminio metalico esta doando e para o ion Cu+2(Aq) reduzir-se a Cu metalico. ou porque
o0 potencial de oxidacdo ao aluminio € maior do que o do cobre. ou porque o potencial de r

227 - (Fuvest SP/2003/22Fase)

Uma mistura de cloreto de sédio e nitrato de sddio, de massa 20,20 g, foi dissolvida em agua suficiente. A essa
solucdo adicionaram-se 250 mL de solucdo aquosa de nitrato de prata de concentracdo 0,880 mol/L. Separou-se o
sélido formado, por filtracéo, e no filtrado mergulhou-se uma placa de cobre metalico de massa igual a 20,00 g. Apos
certo tempo, observou-se depdsito prateado sobre a placa e coloracéo azul na solugdo. A placa seca pesou 21,52 g.
O esquema desse procedimento é:

[daetodestdo+ ritretodesaiq eaTég H

Dados: massas molares (g/mol)

a) Escreva a equacao balanceada que representa a reagdo quimica que ocorre na etapa B.

b) Qual a quantidade, em mols, do depésito prateado formado sobre a placa de cobre? Mostre os calculos.
c) Qual a quantidade, em mols, de nitrato de prata em 250 mL da solucao precipitante? Mostre os célculos.
d) Qual a massa de nitrato de sodio na mistura original? Mostre os calculos.

Gab:

a) 2 Ag'(aq) + Cu(s) —» 2Ag(s) + Cu*(aq)
b) 0,020mols

¢) 0,22 mol

d) 8,60 g

228 - (Uftm MG/2003/23Fase)
A figura representa uma pilha elétrica.
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A analise dessa pilha permite afirmar que:

l. areacao é espontanea;

Il. 0 anodo € o eletrodo de zinco;

Il o fluxo de elétrons se da do catodo para o anodo;

V. o potencial de reducao do cobre é menos positivo que o do zinco;

V. os fons migram através da ponte salina, para propiciar a neutralidade elétrica das solucgdes.
As afirmacdes corretas séo:

a) I, 11, lll e V, apenas.

b) I, 11,1V eV, apenas.

C) I, Il eV, apenas.

d) I, IV eV, apenas.

e) I, 11l e IV, apenas.

Gab: C

229 - (Uftm MG/2003/12Fase)
Observe o0 esquema que representa uma pilha cujos eletrodos sédo placas dos metais X e chumbo (Pb) imersas em
solugdes aquosas de seus respectivos ions, X"'(aq) e Pb2+(aq).

fio condutor

ponte
salina

anodo catodo

Para que a pilha esquematizada apresente um maior valor para a ddp, o metal X pode ser identificado, como sendo:

Dados: poténcias padréo de reducao:
E° , a25°C Volts
Ag''(ag) + le — Ag® + 0,80
Fe*(aq) + 2e” — Fe® -0,44
Cu**(ag) +2e — Cu° +0,34
Pb*(aq) + 2e” — Pb° -0,13
Zn*'(ag) + 2 > Zn° -0,76
Al*(ag) + 3e — Al — 1,66
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b) Fe.
C) Cu.
d) zZn.
e) Al
Gab: E

230 - (Uftm MG/2003/12Fase)

A pilha de mercurio € também uma pilha alcalina e ndo—recarregavel. O catodo é uma pasta Umida contendo 6xido
de mercurio (ll), HgO, e hidroxido de potassio, KOH; o &nodo é de zinco metélico (Zn). Sua grande vantagem é
manter a voltagem durante a descarga, por isso € usada em instrumentos sensiveis, como aparelhos de surdez. A
semi—reacdo de reducéo que ocorre nesta pilha pode ser representada pela equacéo:

a) Zn(s) —» zZn* (aq) + 2e”

b) Zn(s) + e~ — Zn**(aq)

c)  HgO(s) + H0(0) + 26 < Hg(r) + 20H (aq)

d) HgO(s) + H,0(1) s Hg(r) + 20H (aq) + &

e) Zn*" (ag) + HgO(s) + H,O0(Y) — Hg(¢) + Zn(s) + 2e~
Gab: C

231 - (Ufc CE/2003/1%Fase)
As células a combustivel, capazes de converter energia das reacdes de oxidacao-reducdo de reagentes quimicos
gasosos diretamente em eletricidade, sdo consideradas tecnologias prontas para substituir combustiveis derivados
do petréleo. A célula a combustivel hidrogénio-oxigénio baseia-se na conhecida reagdo de formacéo de agua, onde
0s gases séo oxidados e reduzidos, em compartimentos de eletrodos separados por solugédo eletrolitica

2Hyg + Oy — 2H,0p + Energia
Assinale a alternativa correta.

a) Hidrogénio é reduzido no anodo, segundo a semi-reagao Hyg) + 40H (o) — 4H,O() + 4e”
b) Oxigénio é reduzido no catodo, segundo a semi-reagéo Oyq + 2H,0() + 4™ — 40H (5

c) Hidrogénio é oxidado no anodo, segundo a semi-reagdo 2H" g + 40H (5q — 4H,0() + 4e”
d) Oxigénio € oxidado no anodo, segundo a semi-reagéo O,q + 2H,O() + 4e” — 40H (4

e) Oxigénio é reduzido no catodo, segundo a semi-rea¢éo 20 g4 + 2H,O() + 4e” — 40H g
Gab: B

232 - (Unifesp SP/2003/12Fase)
Usando-se uma tabela de potenciais padréo de reducéo, foram feitas, corretamente, as seguintes previsoes:

l. O Bromo pode ser obtido de uma solucéo que tenha ions brometo (por exemplo, dgua do mar), fazendo-se a
sua oxidacao com cloro.

I. A reacgdo Cu* +2Br — Cu’ + Br, ndo é espontanea e, por isso, a obtencéo de Br, a partir de uma solugéo
aquosa de CuBr; sO pode ser feita por eletrolise desta solucao.

Se EY, E) e EY forem, respectivamente, os potenciais padréo dos pares C¢, / C/, Br, / Br e Cu® / Cu, para que

essas previsdes sejam validas deve existir a seguinte relagéo:

a) E? <EY <EJ.
b) E? <EY >EJ.
c) E?>EY >EJ.

d) E) >E) <EJ.
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-Quimc/_\
e) EC>E? =EQ.
Gab: C

233 - (Fuvest SP/2003/12Fase)

Trés metais foram acrescentados a solugfes aquosas de nitratos metdlicos, de mesma concentracdo, conforme
indicado na tabela. O cruzamento de uma linha com uma coluna representa um experimento. Um retangulo
escurecido indica que o experimento nao foi realizado; o sinal (-) indica que ndo ocorreu reacdo e o sinal (+) indica
gue houve dissolucao do metal acrescentado e precipitacdo do metal que estava na forma de nitrato.

Cada um dos metais citados, mergulhado na solugcdo aquosa de concentracdo 0,1 mol/L de seu nitrato, € um
eletrodo, representado por Me|Me?*, onde Me indica o metal e Me**, o cation de seu nitrato. A associacdo de dois
desses eletrodos constitui uma pilha. A pilha com maior diferenca de potencial elétrico e polaridade correta de seus
eletrodos, determinada com um voltimetro, é a representada por

a%!& léﬁ
e = T
o <
2 =1
e

|| sigifiapotesdira
G sgifiepiopmstvg
© sgifiapioresing

Gab: A

234 - (Uepg PR/2003/Julho)

Uma placa de certo metal M é imersa numa solugdo aquosa de CuSO,. Apds determinado tempo, observa-se a
deposicao de cobre metalico sobre ela, e ainda, que a solu¢éo, inicialmente azul, vai perdendo sua coloragao. Sobre
este experimento, assinale o que for correto.

01. O metal M perde elétrons e forma cétions, que permanecem em solucao.

02. O metal M é mais nobre que o cobre.

04. O metal M sofre oxidacdo, cedendo elétrons para os cations cobre (Cu 2+) da solucéao.
08. O cobre metalico age como oxidante na reacao.

16. Os cétions cobre (Cu2+) reduzem o metal M da placa.

Gab: 13

235 - (Ufrj RJ/2004)

Para verificar a autenticidade de um lote de moedas cunhadas em uma liga de Zn/Cu contendo 60% em massa de
cobre, foi realizada, inicialmente, uma analise qualitativa que confirmou a presenca apenas desses dois metais na
liga. Em seguida, realizou-se a sequéncia de procedimentos experimentais descrita a seguir:

. uma moeda de peso igual a 5g foi colocada em um recipiente contendo excesso de uma solucao aquosa de

HC/ de concentragdo igual a 1 mol/L;
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. a reacao iniciou-se imediatamente, com a evolugéo de gas;

. ao término da reacdo, restou uma mistura de um liquido e um residuo sélido metalico, que foi filtrada.
. a solucéo aquosa obtida foi recolhida em um recipiente e submetida a um método de separacéo;

. ao final da separacao, restou um solido branco cristalino no recipiente.

O diagrama a seguir ilustra o processo:

SOLIDO
METALIGO

H,O(v) + HCI(g)

SEPARAGAO |«— Solugao

aquosa

sOLIDO BRANCO

O potencial de reducao do cobre € igual a +0,34V e o do zinco é igual a —0,76V.
Sabendo que foram obtidos 2g de sélido metélico apds a reacéo, escreva a semi-reacdo de oxidagdo que ocorre e
verifigue se a moeda examinada é falsa. Justifique sua resposta.

Gab: O potencial padréo de reducé@o do cobre é +0,34 V, logo, o potencial de oxidagédo € —0,34V e a reacdo néo é
espontanea.

Como o potencial padréo de redugéo do zinco € -0,76 V, logo, o potencial de oxidagéo € +0,76 V e a semi-reacdo de
oxidacao que ocorre é: Zn—>Zn**+2e”. Portanto, o elemento que constitui o solido metalico é o cobre. Como a moeda
de 5 g contém 2 g desse metal, isso significa que a massa de cobre na moeda analisada corresponde a 40 % do seu
peso. Logo, a moeda é falsa.

236 - (IME RJ/2004)

Uma pilha de combustivel utiliza uma solugdo de KOH e dois eletrodos porosos de carbono, por onde sdo admitidos,
respectivamente, hidrogénio e oxigénio. Este processo resulta numa reagdo global de combustdo que gera
eletricidade. Considerando que a pilha opera nas condi¢cbes padrao:

a) calcule a entropia padréo de formacao da agua liquida;
b) justifique por que a reacdo da pilha é espontanea;

C) avalie a variacdo da entropia nas vizinhangas do sistema.
Gab:

a) — 180,87J/K
b) porque a energia livre de gibbs é menor que zero: AG- 232 . 10°J
¢) ha um aumento da variagao de entropia da vizinhanga: AS = 180,87J/K

237 - (ITA SP/2004)
Descreva os procedimentos utilizados na determinacdo do potencial de um eletrodo de cobre Cu(s) | Cu2+(aq). De
sua descricdo devem constar:

a) A listagem de todo o material (solugBes, medidores etc.) necessario para realizar a medigdo do potencial do
eletrodo em questéo.
b) O desenho esquematico do elemento galvanico montado para realizar a medicdo em questdo. Deixe claro

nesse desenho quais sdo os pélos positivo e negativo e qual dos eletrodos serd o anodo e qual serd o catodo,
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guando corrente elétrica circular por esse elemento galvanico. c. ¢c. Neste Ultimo caso, escreva as equacdes
quimicas que representam as reagfes anddicas e catodicas, respectivamente.

C) A explicagdo de como um aumento do valor das grandezas seguintes afeta o potencial do eletrodo de cobre
(Aumenta? Diminui? Nao altera?): area do eletrodo, concentracdo de cobre no condutor metdlico, concentracdo de
fons cobre no condutor eletrolitico e temperatura.

Gab:

a) Para se determinar o potencial de eletrodo em questao é necessario haver um outro eletrodo com potencial ja
determinado, ou, um outro com potencial convencionado, como por exemplo, o hidrogénio que é um eletrodo de
referéncia priméario com poetencial-padréo igual a zero a 25°C, 1 atm. Desse modo, os dois eletrodos podem ser
combinados formando uma célula voltéica cuja for¢a eletromotriz (fem) podera ser medida por um voltimetro.

Um eletrodo de hidrogénio, pode ser montado através de uma folha de platina recoberta eletroliticamente com negro
de platina (platina platinizada) imerso em uma solugéo de HCI contendo jons H* em concentrac&o de 1 molar. Assim,
o hidrogénio gasoso (latm) é passado sobre a folha de platina através de um tubo lateral e escapa por pequenos
furos do tubo de vidro. A ligacao da platina com o circuito externo é feita com mercurio.

Por outro lado, o eletrodo de cobre € constituido de uma lamina de cobre imersa em uma solugdo de CuSO, de
concentracdo 1M. Os dois voltimetros se interligam através de um fio de cobre cuja pureza deve ser conhecida. Uma
ponte salina por exemplo, (agar—agar/KCI) é usada como forma de interligar ionicamente os eletrodos.

b)
fio condutor | e

\\‘CUSO4(aq)

eletrodo de EPH
cobre (p6lo +) (polo -)

c)

Area: ndo altera a determinacéo, apenas a durabilidade da pilha;

Concentracdo do cobre: altera a precisédo na medida da fem, pois quanto maior for a pureza do cobre, maior sera a
velociade de passagem e maior serd a preciséao.

Concentracdo dos ions cobre: altera a voltagem: aumenta;

Temperatura: também altera a voltagem.

o . - RT .
Estes dois Ultimos fatores podem ser previstos pela equgdo de Nernst: Eeioqo = E° — —FInQ ou seja, com o
n

aumento da temperatura ocorre diminuigdo do potencial.

238 - (Ufsc SC/2004)
Uma pilha “recarregavel” alcalina de uso comercial é formada pelos elementos quimicos niquel e cadmio. Participam
também o hidroxido de niquel (Ill) e o hidroxido de potassio. Os potenciais padrdo de redugdo das semi-reacdes
envolvidas sédo os seguintes:
cd* +2¢ - cd® £°=-04volt
Ni** +1e — N ¢ =1,0volt
Considerando os dados acima, € CORRETO afirmar que:
01. A diferenca de potencial da pilha Ni-Cd vale 0,6 volt.
02. O fluxo de elétrons, no circuito externo, vai do eletrodo de cadmio para o eletrodo de hidréxido de niquel (II).
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04. Na pilha Ni-Cd o metal cadmio é o agente redutor dos ions Ni*".
08. Durante a descarga da pilha os ions Ni** sofrem oxidacéo.
16. A pilha cessara seu funcionamento quando o potencial de redugdo do cd® for igual ao potencial de

reducdo do Ni*.
32.  Areacdo global da pilha é: Cd° + 2Ni** — Cd** + 2Ni*".

Gab: 18

239 - (Ufac AC/2004)

A célula movida a combustivel hidrogénio/oxigénio é utilizada como fonte de energia em capsulas espaciais por ser
leve e eficiente, além de produzir agua potavel para os tripulantes. Durante o seu funcionamento, um fluxo de H,
gasoso é disponibilizado em um dos eletrodos, e no outro, propicia-se um fluxo de O, gasoso. Como eletrdlito, é
utilizada solu¢&o aquosa concentrada de KOH.

Durante a reacdo de oxidorreducao da célula movida a combustivel citada ocorre a transferéncia de:

a) 1 elétron
b) 2 elétrons
C) 3 elétrons
d) 4 elétrons
e) 5 elétrons
Gab: D

240 - (Mackenzie SP/2004)

Dados os potenciais de reducdo das semi-reacdes, | e Il,
. Cu”+2¢” —» cu® AE’=+0,34V

Il AP +3e" 5> A’ AE°=-1,66V,

o valor da ddp da pilha Al / AI** // Cu / Cu®* é:

a) +4,30V.

b) - 2,00 V.
C) +1,32 V.
d) +2,00V.
e) -1,32 V.
Gab: D

241 - (Ufac AC/2004)

A célula movida a combustivel hidrogénio/oxigénio é utilizada como fonte de energia em capsulas espaciais por ser
leve e eficiente, além de produzir agua potavel para os tripulantes. Durante o seu funcionamento, um fluxo de H,
gasoso é disponibilizado em um dos eletrodos, e no outro, propicia-se um fluxo de O, gasoso. Como eletrolito, é
utilizada solugéo aquosa concentrada de KOH.

No catodo da célula movida a combustivel citada, ocorre o processo de:

a) reducdo do KOH aquoso.
b) oxidacao do H, gasoso.
c) reducdo do H, gasoso.
d) oxidacéo do O, gasoso.
e) reducéo do O, gasoso.
Gab: E

242 - (ITA SP/2004)
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Considere os eletrodos representados pelas semi-equagfes quimicas seguintes e seus respectivos potenciais na
escala do eletrodo de hidrogénio(E ) e nas condi¢des-padrao:

InN"(aq) + e (CM) — In(s) EY =-0,14V
In*"(agq) + € (CM) — In“(aq) E{ =-0,40V
In**(aq) + 2e (CM) — In“(aq) E§, =-0,44V
In**(agq) + € (CM) — In*(aq) E =-0,49V

Assinale a opcao que contém o valor CORRETO do potencial-padréo do eletrodo representado pela semi-equacéo
In**(ag) + 3¢ (CM) — In(s)

a) -0,30V.
b) —0,34V.
c) -0,58V.
d) —1,03V.
e) —1,47V.
Gab: B

243 - (ITA SP/2004)

Considere os dois eletrodos (I e Il) seguintes e seus respectivos potenciais na escala do eletrodo de hidrogénio (E°)
e nas condi¢des-padrao:

2F(ag) — 2e (CM) + Fy(g) E}=2,87V

Mn?*(aq) +4H,0 (I) —» 5e” (CM) +8H'(aq) + MnO; E§ =151V

A forca eletromotriz de um elemento galvanico construido com os dois eletrodos acima é de
a) -1,81V.

b) -1,13V.
c) 0,68V.
d) 1,36V.
e) 4,38V,
Gab: D

244 - (Puc camp SP/2004)

No ano de 2000 foram comemorados os 200 anos de existéncia da pilha elétrica, invento de Alessandro Volta. Um
dos dispositivos de Volta era formado por uma pilha de discos de prata e de zinco, sendo que cada par metélico era
separado por um material poroso embebido com uma soluc&o acida. E dai que veio o nome "pilha", utilizado até hoje.

Considerando que:

(Ag®.AgY); (1/2H,, HY); (Zn°,Zn%*")

potencial de oxidag&o cresce

Na pilha de Volta, a espécie redutora deve ser,

a) Zn
b) Zn**
c) H*
d) Ag

e) H.,
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Gab: A

245 - (Puc camp SP/2004)

No ano de 2000 foram comemorados os 200 anos de existéncia da pilha elétrica, invento de Alessandro Volta. Um
dos dispositivos de Volta era formado por uma pilha de discos de prata e de zinco, sendo que cada par metélico era
separado por um material poroso embebido com uma solucéo acida. E dai que veio o nome "pilha", utilizado até hoje.

Volta construiu pilhas com diversos tipos de pares metalicos e de solu¢Bes aquosas. Para conseguir tensao elétrica
maior do que a fornecida pela pilha de Volta, foram propostas as seguintes alteracdes:

l. aumentar o nimero de pares metalicos (Ag e Zn) e de separadores embebidos com solugdes acidas;
Il. substituir os discos de zinco por discos de outro metal que se oxide mais facilmente;
[l substituir os separadores embebidos com solucdo acida por discos de uma liga Ag/Zn.

Héa aumento de tensédo elétrica SOMENTE com o que é proposto em
a) I

b) Il

C) I

d) lell

e) el

Gab: D

246 - (Unesp SP/2004/Biolégicas)
Uma solucdo aquosa de iodo apresenta coloracdo marrom devido a formacédo de I; na solugéo {l,(aq) + I'(aq) 2

I3 (ag)}. Com a adi¢é@o de excesso de zinco metalico, a coloragcdo dessa solugdo desaparece devido a uma reacao de

oxido-redugdo que leva ao consumo da espécie |, que ndo mais estara disponivel para a formagdo da espécie
colorida.
Considere o equilibrio e as semi-rea¢des de 6xido-redugdo apresentados a seguir.

zZn°(s) + l(aq) 2 zn*(agq) + 2I7(aq)

marrom (devido ao I3) incolor

ClO™(ag) + H,O(l) + 2e” 2 ClI(aq) + 20H (aq) E°= +0,84V
I,(ag) +2e 2 2l (aq) °=+0,54V

a) Considerando que todo o iodo foi consumido e que o zinco restante foi separado da solucdo, o que
acontecerd se a ela adicionarmos solucao de hipoclorito (CIO7)? Justifique apresentando seus célculos.
b) Com base nas informagfes fornecidas, o que aconteceria ao Zn° se ele fosse adicionado a uma solucdo

aquosa de NaClO? Justifique sua resposta.

Gab:
a) havera formacéo de I; (ag) (marron), devido a reagéo:
ClO (ag)+H,0()+2e” 2 Cl (agq)+20H (ag) E°=+0,84V

217(@aq) & ly(aq) + 2¢” E® =054V

ClO™(ag)+ 21~ (aq)+ H,O(I) 2 ClI™(ag)+1,(aq)+20H (agq) E° =+0,30V

b) havera oxidacao do zinco (dissolugcdo do zinco) uma vez que o seu potencial de oxidacdo é o maior de todos.



M cvisaca

PROF. LUANA NUNES

247 - (Unesp SP/2004/Conh. Gerais)

Nas obturacdes dentéarias, os dentistas ndo podem colocar em seus pacientes obturacdes de ouro e de amalgama
muito préximas, porque 0s metais que constituem a amalgama (uma liga de prata, zinco, estanho, cobre e mercurio)
sdo todos mais eletropositivos que o0 ouro e acabariam transferindo elétrons para esse metal através da saliva,
podendo levar a necrose da polpa dentaria. Das semi-reacfes dos metais que constituem a amalgama, a que
apresenta o metal mais reativo é:

a) Ag(s) > Ag' (agq) +1e- E°=-0,80V

b) Sn(s) > Sn* (agq) +2¢” E°=+0,14V

c) Hg (s) » Hg” (aq) +2e” E°=-0,85V

d) Zn(s) —» Zn** (aq) +2e° E°=+0,76 V

e) Cu(s) > Cu* (ag) +2¢~ E°=-0,34V

Gab: D

248 - (Ufg GO/2004/23Fase)

As equacdes quimicas das semi-rea¢des, que ocorrem em uma pilha utilizada em aparelhos de audicao, séo:
ZnO(s) + H,0(l) + 2 e” — Zn(s) + 20H (aq) E°=-0,76V
HgO(s) + H,O() + 2e™ — Hg(l) + 20H (aq) E° =+ 0,85V

a) Qual a equacao global e o potencial-padréo da pilha?
b) Qual dos seguintes oxidos, Ag,0O, Al,O3;, MgO, poderia substituir o HgO nessa pilha? Justifique.
DADOS:

Ag'/Ag E°=+0,80V
APIAl E°=-1,66V
Mg®* /Mg E° =-2,36V

Gab:

a) Zn(s) + HgO(s) » Hg(l) + ZnO(s) AE°=+1,61V

b) Ag,O(s) pois formaria uma pilha com uma voltagem padrdo muita préxima da anterior : Zn(s) + Ag,O(s) —> Ag(l)
+ ZnO(s) AE°=+1,56V

249 - (Ufg GO/2004/2%Fase)
Objetos de prata, com o tempo, escurecem e perdem o brilho. A utilizagdo de uma solucéo salina e de um metal
podem restaurar o brilho original da prata. Dados os potenciais-padréo de reduc¢éo, a seguir, responda:

Ag'/Ag E°=+0,30V

Zn**izn E°=-0,76V

Fe*/Fe E° = - 0,44V

AFIAl E°=-1,66V

a) Qual metal seria mais eficiente na restauracdo do brilho da prata? Justifique.

b) Escreva a equacao que representa a reacdo com o metal escolhido em (a) e o valor do potencial-padréo da
reacao.

Gab:

a) o Aluminio, pois é o melhor redutor.

b) Al + 3Ag" — AP** + 3¢ AE° =+ 1,96V

o potencial de reducéo da prata é 0,80V, e ndo 0,30V como citado no texto, caso se utilize o valor correto o AE®° = +
2,46V
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250 - (Fuvest SP/2004/23Fase)

Um experimentador tentou oxidar zinco (Zn) com peréxido de hidrogénio (H,0,), em meio acido. Para isso, adicionou,
ao zinco, solucdo aquosa de peréxido de hidrogénio, em excesso, e, inadvertidamente, utilizou acido iodidrico
[HI(aq)] para acidular o meio.

Para sua surpresa, obteve varios produtos.

a) Escreva as equacdes quimicas balanceadas que representam as reacdes de oxirreducdo ocorridas no
experimento, incluindo a que representa a decomposicdo do perdxido de hidrogénio, pela acao catalitica do metal.
b) Podera ocorrer reacao entre o peréxido de hidrogénio e o acido iodidrico? Justifique, utilizando semi-reagées

e 0s correspondentes potenciais padrédo de redugéo.

Dados: Potenciais padrao de reducéo (V):

peroxido de hidrogénio, em meio acido, dandoagua .. ............. 1,78
oxigénio (O,), em meio acido, dando peréxido de hidrogénio . ....... 0,70
iodo (I;) dandoionsiodeto . . ... 0,54
fons H* dando hidrogénio gasoso (Hz) . ... ..o vi e 0,00
fons Zn®* dando ZiINCO MEtAliCO . . .. ..o v -0,76
Gab:

a) O zinco atuando como catalisador na decomposi¢éo do peréxido de hidrogénio:
H,0, + 2H" + 31" -1, + 2H,0 AE° =+ 1,24V
oxidagéo do zinco

Zn N Zn*" + 2e AE°® = + 0,76V
H,0, + 2H" + 2" — 2H,0 AE° = + 1,78V
Zn + H,0, + 2H" > zZn** + 2H,0 AE® = + 2,54V

b) Sim, porque a reacao entre peréxido de hidrogénio e acido iodidrico é espontanea (AE° >0)

H,O, + 2H" + 2" — 2H,0 AE° =+ 1,78V
2 > 1, + 2¢€ AE° = - 0,54V
H,0, + 2H + 2I'> I, + 2H,0 AE® = + 1,24V

251 - (Uftm MG/2004/23Fase)
A pilha seca, de grande utilizacdo doméstica, estd esquematizada na figura:
+

r— recipiente de zinco

S
bastdo de carbono

- pasta imida (NH,CL, MnQO, e carvio)

\

As equacdes envolvidas nessa pilha séo:

2MnOy(s) + 2NH; (aq) + 2™ — Mn,03(s) + 2NHs(aq) + H,O(?)
Zn(s) > [Zn* (aq) + 2 e~

A partir das informacdes da pilha seca, é correto afirmar que:

a) a producdo de energia € um processo nao-espontaneo.

b) os elétrons migram do anodo para o catodo através do eletrolito.
C) o fon Zn*" sofre oxidacéo.
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d) 0 recipiente de zinco é o cétodo.
e) 0 MnO, sofre reducéo.
Gab: E

252 - (Uftm MG/2004/23Fase)
Dentre as pesquisas desenvolvidas na area de energia, destaca- se a célula a combustivel, sistema que gera calor e
eletricidade pela reacdo entre o hidrogénio e o oxigénio do ar. Essa forma de producédo de energia é considerada
uma das promissoras energias limpas do futuro, j4 que a reacao quimica ndo produz substancias poluentes, apenas
agua.

Q (calor)

Combustivel ﬁ § A0

H;

Eletrélito

Anodo Catodo
—»
H,0*

Trabalho
létricg

2H*(ag)+2e > H,(g)  E=00V
120,(9) + 2H* (aq)+2e > HO (1) E'=+12V

Considere as afirmagfes sobre as células a combustivel:

l. a reacao entre os gases hidrogénio e oxigénio é exotérmica;
Il. produz energia através de um processo espontaneo;

Il a agua é formada no compartimento catodico;

V. os elétrons migram do &nodo para o catodo através do eletrdlito.
Esta correto o contido apenas em

a) lell

b) e lll.

C) llelv.

d) L 1lell.

e) I 1lelV.

Gab: D

253 - (Ufscar SP/2004/12Fase)
A pilha seca, representada na figura, € uma célula galvanica com os reagentes selados dentro de um invélucro. Essa
pilha apresenta um recipiente cilindrico de zinco, com um bastdo de carbono no eixo central. O eletrélito € uma
mistura pastosa e Umida de cloreto de amdnio, 6xido de manganés(lV) e carvao finamente pulverizado.

+

recipiente de zinco

bastao de carbono

- Pasta imida
NH,CI, MnQ, e carvio

As equacdes das reacbes envolvidas na pilha s&o:

2MnOy (s) + NHX(aq) +2 — Mn03(s) + 2NHz(aq) + HO(1)

2+

z° > znt 426
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Considere as seguintes afirmacdes sobre a pilha seca:

l. O recipiente de zinco é o anodo.

Il. Produz energia através de um processo espontaneo.
M. O NH," sofre reducéo.

V. Os elétrons migram do &nodo para o catodo através do eletrdlito.
Esta correto apenas o que se afirma em?

a) I, 11ell.

b) I, Nl elVv.

C) lell

d) lelV.

e) Ilelll.

Gab: C

254 - (Ufc CE/2004/1%Fase)
As estatuas de metal, em geral confeccionadas em cobre metalico, apresentam coloragéo tipica. Com o passar do
tempo, todavia, observa-se o aparecimento de uma coloragdo verde que € atribuida ao produto da reagdo de
oxidacao do cobre pelo ar. Considerando que tintas protetoras contendo metal podem funcionar como anodo de
sacrificio e conhecendo-se o valor do potencial padréo de reducédo da reagéo:

Cu®*+2e" - Cu; E’°=+0,34V,
analise a tabela abaixo.

Tinta Me::: :ir:ls:nte Semi-reacio de Redncho d]:mR:;cnI:! Pa]?:ﬁ (:.)
[ Pb pb* + 2¢” — PBT +1,67
1 Zn Zn't + 26 o In 0,76
It Sn 8n™* + 2¢ — Sn —0,14
v Fe F&" + 26 — Fe —044
[ v ] Ti [ T + 2% 5 Ti [ -1.63 |

Considerando somente as informacdes contidas na questéo, assinale a alternativa que apresenta a tinta mais eficaz
na protecao de uma estatua de cobre.

a) Tinta |
b) Tinta Il
c) Tinta Il
d) Tinta IV
e) Tinta V
Gab: E

255 - (Unifesp SP/2004/12Fase)
Um substituto mais leve, porém mais caro, da bateria de chumbo é a bateria de prata-zinco. Nesta, a reagao global
gue ocorre, em meio alcalino, durante a descarga, é
Ag,0 (S) + Zn (s) + H,0O (¢) —»11Zn (OH), (s) + 2Ag (s)
O eletrélito é uma solugdo de KOH a 40% e o eletrodo de prata/6xido de prata estad separado do zinco/hidréxido de
zinco por uma folha de plastico permeéavel ao ion hidréxido.
A melhor representacao para a semi-reagao que ocorre no anodo é:
a) Ag,0 + H,0O + 2e” —[12Ag + 20H".
b) Ag,0 + 20H™ + 2e” —»[12Ag + O, + H,0.
c) 2Ag + 20H™ —»[1Ag,0 + H,O + 2e".
d) Zn + 2H,0 —[1Zn(OH), + 2H" + 2e".
e) Zn + 20H™ —»[1Zn(OH), + 2e".

Gab: D
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256 - (Unifesp SP/2004/12Fase)

Quatro metais, M3, M, M3 e My, apresentam as seguintes propriedades:

l. Somente M; e M3 reagem com acido cloridrico 1,0 M, liberando Hx(g).

I. Quando M; é colocado nas solu¢cdes dos ions dos outros metais, ha formacao de M4, M, e M, metdlicos.

[l O metal M, reduz M}* , para dar o metal M, e ions M j*.

Com base nessas informac8es, pode-se afirmar que a ordem crescente dos metais, em relacdo a sua capacidade
redutora, é:

a.) M1, M5, M3 e M,.
b) M,, M4, M1 € Ms.
C) M,, M1, M, € Ms.
d) Ma, My, My € M,.
e) Mg, My, My € Ms.
Gab: B

257 - (Uem PR/2004/Julho)
Considere uma célula eletroquimica montada com os elementos a seguir, com seus respectivos potenciais-padrao de
reducdo (em Volts) e assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

P +2e0 — J° E®=-0,44
G,+2e —= 2G° E’=+287
01. O elemento G, é o0 agente oxidante.
02. O elemento J é o que sofrerd oxidacéo.
04. A diferenca de potencial de uma pilha (AEy) montada com os elementos acima € igual a +2,43 V.
08. O elemento J se oxida espontaneamente na presenca do elemento G,.
16. O potencial-padrédo de oxidacao do elemento J é igual a +0,44 V.
Gab: 27

258 - (Puc RS/2004/Julho)
Considere as seguintes informacgdes:

A prata, em presenca de compostos sulfurados existentes na atmosfera, forma um composto de cor escura, o sulfeto
de prata. Para remover essa cor, envolve- se 0 objeto de prata em uma folha de aluminio, e este sistema é colocado
imerso em uma solucéo diluida de bicarbonato de sddio, sendo aquecido ligeiramente.

Com relacdo ao observado no processo de remocdo da cor escura do objeto de prata, sdo feitas as seguintes
afirmativas:

l. O potencial de oxidacdo da prata € maior do que o do aluminio.
Il. O potencial de reducéo do aluminio € menor do que o da prata.
. A reacao que ocorre pode ser corretamente representada por:

3 2-
2A|(S) + 3Agzs(s) WA +(aq) + 3S (ag)t 6Ag(s)
V. O aluminio esta sofrendo uma oxidacao e os fons Ag'* e S* estédo sofrendo uma reducéo.
Pela analise das informacdes, somente estédo corretas as afirmativas:
a) lell

b) el
C) lelv
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d) Lle IV
e) I, 1l eV
Gab: B

259 - (Uepg PR/2004/Janeiro)

A respeito de uma pilha com eletrodos de niquel e estanho, com base nas semi-equacdes desses dois metais e 0s
respectivos potenciais de oxidacéo, conforme as formula¢gdes abaixo, assinale o que for correto.

Ni© © NiZ*+2e E® oo = + 0,25 V

Sn° < Sn* +2e E® g = + 0,14 V

01. A reagdo de oxirreducdo nessa pilha ndo é um processo espontaneo.

02. No eletrodo de estanho dessa pilha ocorre oxidagao.

04. O eletrodo de niquel nessa pilha é denominado anodo.

08. A equacio global dessa pilha é dada por Ni® + Sn** — Ni** + Sn°.

16. A diferenca de potencial, AE®, nessa pilha é igual a + 0,11 V.

Gab: 28
260 - (Uem PR/2004/Janeiro)

Considerando as reagBes abaixo com seus respectivos potenciais-padrdo de reducdo, assinale a(s) alternativa(s)
correta(s).

l. 2H"+2e - H, E°=0,0V

Il Ti*+2¢ > Ti E°=-1,63V

. Cr* +2e - Cr E°=0,56 V

V. Fe” +2e — Fe E°=0,44V

V. Au'+ € — Au E°=1,68V

VI. 0O, +2H,0 + 4" > 40H E°=1,23V

01. Uma célula eletroquimica montada com os eletrodos das reagfes Il e IV possui uma reacdo global
espontanea com AE°=1,0 V.

02. O valor do potencial-padréo de oxidag&o do eletrodo representado pela reacao Il é 1,63 V.

04. Uma pilha montada com os eletrodos das reacdes Il e V, utilizando-se uma ponte salina, pode ser
representada por Cr/Cr®*//Au‘/Au.

08. A corroséo do ferro esté baseada na sua oxidagdo. Sendo assim, dentre 0s metais acima, 0 ouro seria 0 mais
indicado para proteger o ferro contra a corrosao.

16. Considerando que a reacgéo global que representa a corrosdo do ferro pode ser determinada através das

reacdes IV e VI, para se produzir 2,0 g de ferrugem, Fe(OH),, sdo necessarios, aproximadamente, 50 L de O,, nas
CNTP, considerando o O, como um gas ideal.
(Dados: Fe =56; O =16; H =1)

Gab: 06

261 - (Ueg GO/2004/Janeiro)

Pilha é um gerador no qual uma reagdo quimica espontanea produz energia elétrica. Isso é conseguido através de
uma reacéo de redox, separando o oxidante e o redutor em compartimentos diferentes e fazendo a transferéncia de
elétrons através de um circuito externo.

Observe a pilha abaixo:
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TN

Fe " Al

2-

SO; Sy

Dados:

Fe (s) > Fe” (ag) +2e~ +0,44 V.

Al(s) > AP*(ag) +3e” +1,66V.

A respeito da pilha acima, considere as afirmativas a seguir:

l. A solucdo que banha a lamina de Al é de sulfato de aluminio.
I. Os elétrons véao da placa de aluminio para a placa de ferro.
Il O podlo negativo é a placa de ferro.

V. Ocorre diminuicdo de massa da placa de aluminio.
Marque a alternativa CORRETA:

a) Apenas as afirmativas I, Il e Il s&o verdadeiras.

b) Apenas as afirmativas I, Il e IV s@o verdadeiras.

c) Apenas a afirmativa | € verdadeira.

d) Apenas a afirmativa IV é verdadeira.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

Gab: B

262 - (ITA SP/2005)
Considere o elemento galvanico representado por:

Hg(l) | eletrdlito || CI” (solu¢@o aquosa saturada em KCI) | Hg.Cl, (s) | Hg(l)

a) Preveja se o potencial do eletrodo representado no lado direito do elemento galvanico sera maior, menor ou
igual ao potencial desse mesmo eletrodo nas condi¢des-padrdo. Justifique sua resposta.
b) Se o eletrdélito no eletrodo a esquerda do elemento galvanico for uma solugao 0,002 mol L™ em Hg2+ (aq),

preveja se 0 potencial desse eletrodo sera maior, menor ou igual ao potencial desse mesmo eletrodo nas condic¢des-
padrdo. Justifique sua resposta.

c) Faca um esboc¢o grafico da forma como a forca eletromotriz do elemento galvanico (ordenada) deve variar
com a temperatura (abscissa), ho caso em que o eletrodo do lado esquerdo do elemento galvanico seja igual ao
eletrodo do lado direito nas condigBes- padréo.

Gab:
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Fio de chumbo

Fio de platina

Buraco para permitir
a drenagem através
do tamp&o poroso

L& de vidro
| Abertura

Solugao saturada
de KC/

—— KCi(s)
Parede de vidro
Tampé&o poroso

(ponte salina)

Eletrodo padrédo de calomelano
a) O potencial do eletrodo de calomelano saturado (lado direito) serd menor que o potencial desse mesmo
eletrodo nas condi¢des padrdo. A solucdo saturada apresenta maior concentragdo em ions Cl, logo, o potencial de
reducdo sera menor.
1/2HgClx(s) + e — Hg(l) + CI'(aq)
De acordo com a equacgéo de Nernst, temos:

0,0592
1

E=E°- -log[Cl7]

b) O potencial do eletrodo (lado esquerdo) ser&d menor que o potencial do eletrodo nas condi¢des padréo.
De acordo com a equacgéo
Hg®* + 2e” LHg(l ), temos:
00562 o 1
2 [Hg*]
Quanto menor [ng+], menor potencial de reducao.
c) De acordo com o exposto, os dois eletrodos sdo iguais. O eletrodo do lado esquerdo nas condi¢des padréo e
o eletrodo do lado direito da solugdo saturada em KCI tém potencial de reducéo diferente, logo, existe ddp.
A equacgédo de Nernst diz:

E=E°-

AE = AE° - RT 1090
nkF

Quanto maior a temperatura, menor o potencial do eletrodo.
AE A

tempemtum'

263 - (Ufba BA/2005)
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Uma scooter movida a célula de combustivel foi uma das atra¢des da Feira Industrial de Hannover, na Alemanha. [...]
O veiculo é equipado com varias solugdes para célula de combustivel [...] incluindo placas bipolares, vedacdes,
trocadores de calor, bombas elétricas de agua e valvulas. (SCOOTER.... In: A TARDE, 2004, p. 5).

A célula de combustivel de hidrogénio-oxigénio constitui um meio de gerar e estocar energia elétrica de forma
continua, com eficiéncia préxima a 100%, enquanto o abastecimento de combustivel for mantido. O anodo e o catodo
dessa célula sdo confeccionados a base de niquel poroso, e o eletrélito € o hidroxido de potassio, KOH, em solugao
aquosa concentrada.

O funcionamento dessa célula pode ser compreendido, a partir da analise dos dados apresentados na tabela.

Semi—equagao E’ea (V)
2H,0() + 2e° 2 Hy(g) + 20H (aq) 0,83
02(9) + 2H0(l) + 4e 2 40H (aq) +0,40

Considerando essas informacdes, determine a diferenca de potencial produzida pela bateria ideal formada a partir da
associacdo em série de 10 pilhas de combustivel de hidrogénio-oxigénio e explique o que ocorre com a concentracao
de ions OH (aqg) durante o funcionamento da célula de combustivel.

Gab: 12,3V; a [OH] permanece constante.

264 - (Unicamp SP/2005)

Céameras fotogréficas, celulares e computadores, todos veiculos de comunicacdo, tém algo em comum: pilhas
(baterias). Uma boa pilha deve ser econdmica, estavel, segura e leve. A pilha perfeita ainda ndo existe.
Simplificadamente, pode-se considerar que uma pilha seja constituida por dois eletrodos, sendo um deles o anodo,
formado por um metal facilmente oxidavel, como ilustrado pela equa¢éo envolvendo o par ion / metal:

M=Mn"+ne
A capacidade eletroquimica de um eletrodo é definida como a quantidade tedrica de carga elétrica produzida por

grama de material consumido. A tabela a seguir mostra o potencial padréo de reducéo de cinco metais que poderiam
ser utilizados, como anodos, em pilhas:

Par Potencial padrao

fon [ metal de reducgédo / volts
Agt/ Ag +0,80
Ni2* / Ni -0,23
Cd2* / Cd -0,40
Cr* /Cr -0,73
Zr2* | Zn -0,76
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a) Considere para todas as possiveis pilhas que: o catodo seja sempre 0 mesmo, a carga total seja fixada num
mesmo valor e que a prioridade seja dada para o peso da pilha. Qual seria o metal escolhido como &nodo? Justifique.
b) Considerando-se um mesmo catodo, qual seria o metal escolhido como anodo, se o potencial da pilha deve

ser o mais elevado possivel? Justifique.

Gab:
a) 17,3 g, logo o0 anodo é o cromo.
b) O metal escolhido deve ser o zinco, pois o potencial da pilha ser o mais elevado possivel e o zinco apresenta

menor potencial de redugéo:
AE(pilha) = E(catodo) - E(anodo) = E(catodo) + 0,76V.

265 - (ITA SP/2005)

Dois copos (A e B) contém solugédo aquosa 1 mol L™ em nitrato de prata e estdo conectados entre si por uma ponte
salina. Mergulha-se parcialmente um fio de prata na solucdo contida no copo A, conectando-o a um fio de cobre
mergulhado parcialmente na solugdo contida no copo B. Apés certo periodo de tempo, os dois fios sao
desconectados. A seguir, o condutor metdlico do copo A é conectado a um dos terminais de um multimetro, e o
condutor metalico do copo B, ao outro terminal.

Admitindo que a corrente elétrica ndo circula pelo elemento galvanico e que a temperatura permanece constante,
assinale a opcgdo que contém o gréafico que melhor representa a forma como a diferenga de potencial entre os dois
eletrodos (AE = E, — Eg) varia com o tempo.

AE AE 4 AE
a) b) c)
0 ———
tempo 0 tempo 0 tempo
AE AE 4
d) e)
0 0
tempo tempo
Gab: B

266 - (Puc MG/2005)

A protecdo eletroguimica € uma forma de proteger um metal contra a corrosédo.Ela consiste na
utilizacdo de um outro metal menos nobre que formara uma pilha com o metal a ser protegido. O
metal mais nobre atuard como catodo da pilha e ndo sera oxidado. Conhecendo-se os potenciais
padrdes de reducéo,

Zn* +2e - Zn(s) E°=-0,76V
Cu?+2e — Cu(s) E°=+0,34V
Fe?+2e — Fe(s) E°=-0,44V
Pb® +2e — Pb(s) E°=-0,13V
Mg +2e — Mg(s) E°=-2,37V

€ CORRETO afirmar que o zinco pode ser protegido da corrosao utilizando:
a) Cobre.

b) Ferro.

c) Chumbo.

d) Magnésio.
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Gab: D

267 - (Uel PR/2005)
Amilcar de Castro, em sua obra, utilizou o ferro sem qualquer pintura ou protecao contra corroséo, para que pudesse
ser observada a acéo do tempo sobre a mesma. Com base nos conhecimentos sobre o tema, é correto afirmar:

a) O ferro presente na obra sofreu um processo de reducao pelo ganho de elétrons.

b) O processo de deterioracdo é desacelerado pela acdo da agua proveniente da chuva.

C) A protecdo do ferro ( Fe®* +3e” — Fe® E°=- 0,04 V) presente na obra poderia ser realizada pela conexao
desta com uma placa de cobre (Cu* +e” — Cu, E°=+0,52V).

d) O oxigénio atmosférico é fundamental no processo de corrosédo do ferro.

e) Sob as mesmas condicdes, a corrosdo é mais rapida em uma peca de ferro macico do que em uma de

limalha, de mesma massa.
Gab: D

268 - (Udesc SC/2005)
Analise a pilha Fe®; Fe®* /l cu*; cue, cujos potenciais-padrédo de reducao sao:

Fe* +2e 2 Fe° E° = -0,44V
Cu*+2e 2 Cuw E° =+ 0,34V

A alternativa que indica a ddp(AE®) para essa pilha é:

a) 0,78V
b) 0,10V
C) -0,10v
d) 1,56V
e) 0,20V
Gab: A

269 - (UFRural RJ/2005)
A pilha esquematizada abaixo possui nos eletrodos A e B duas placas metdlicas M e MB&E mergulhadas,
respectivamente, em suas solugdes.

Com base nos potenciais de reduc¢éo indicados para cada eletrodo, é correto afirmar que
a) o eletrodo A é o catodo.

b) a oxidacéo ocorre no eletrodo B.

C) a reducdo ocorre no eletrodo A.

d) o0 eletrodo B é o anodo.
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e) a reducdo ocorre no eletrodo B.
Gab: E

270 - (Ufpe PE/2005)
Podemos dizer que, na célula eletroquimica

Mg(s) | Mg* (aq) || Fe*(aq) | Fe(s):

a) 0 magnésio sofre redugéo.

b) o ferro € o anodo.

C) os elétrons fluem, pelo circuito externo, do magnésio para o ferro.
d) héa dissolucéo do eletrodo de ferro.

e) a concentracéo da solucdo de Mg®* diminui com o tempo.

Gab: C

271 - (Ufes ES/2005)
Em uma solu¢éo de CuSO,, de cor azulada, sdo adicionados fragmentos de ferro metélico. Depois de algum tempo,
a solucdo perde sua cor azulada, e nota-se que os fragmentos de ferro sdo recobertos de cobre metélico.

A respeito desse fato, pode-se afirmar que o

a) ferro sofre oxidag&o; portanto, € o agente oxidante.
b) ferro sofre reducéo; portanto, € o agente redutor.

c) cobre sofre reducao; portanto, é o agente oxidante.
d) cobre sofre oxidacao; portanto, é o agente redutor.

e) ferro é agente oxidante, e o cobre é agente redutor.
Gab: C

272 - (Ufpr PR/2005)
Analise a figura da seguinte célula eletroquimica:

]
L

Ponte salina

AgNO; Cd(NOy

Considerando os potenciais-padrdo de reducgéo (E°)

do cadmio -0,402V e da prata +0,799V, é correto afirmar:

a) O eletrodo de prata é definido como catodo quando essa célula estiver funcionando como célula galvanica.
b) O potencial fornecido por essa célula é E° = +0,397 V.

C) O fornecimento de uma d.d.p. de 0,400V para essa célula faz com que ela funcione como célula eletrolitica.
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d) No eletrodo de cadmio dessa célula vai ocorrer uma reagao de redugéo, espontaneamente.
e) Na célula, a ponte salina tem por finalidade facilitar a passagem de elétrons, fechando o curto-circuito da célula
galvanica.

Gab: A

273 - (Ufms MS/2005/Exatas)

Considere a pilha, Al / Al** ) /I Cu** o) / Cu), em regime de descarga, com ponte salina de KClq conectando
internamente as solugdes aquosas 1mol-L™, dos respectivos cloretos de Al*" e de Cu**, e com os eletrodos de Al e
Cus,), imersos nas proprias solugdes, conectados externamente por fio condutor, intercalado por um voltimetro.

Sabendo-se que os potenciais de reducdo dos cations desses metais séo, a 25°C,

Al gy + 38 = Al E%gsx = — 1,66V
Cu™ g + 26 > Cuy  E%ea = + 0,34V

é correto afirmar que

01. a reacao global da pilha sera

2Alg + 3CU*" (ag) = 2A1%" (aq) + 3CU(s), com AE%ee¢ = 1,32V, no inicio da descarga, ou seja, na condig&o-padréo.
02. ndo havera diferenca de potencial entre os eletrodos quando o equilibrio for atingido.

04. o0 eletrodo positivo de cobre é o anodo.

08. ha transferéncia de elétrons do &nodo para o catodo no circuito fechado externo.

16. os ions aluminio sdo reduzidos a aluminio metalico.

Gab: 10

274 - (Unesp SP/2005/Bioldgicas)
Uma célula galvanica é uma célula eletroquimica na qual uma reacdo quimica espontdnea € usada para gerar
corrente elétrica. Considerando a célula de Daniel que utiliza a reagéo redox:

Zn(s) + Cu*(ag)— Zn*"(aq) + Cu(s)

a) indique as espécies carregadoras nos circuitos externo e interno, respectivamente;

b) escreva separadamente as semi-reacdes, e indique a semi-reacdo de oxidacdo e a de reducéo,
respectivamente.

Gab:

a) Circuito externo é o fio metalico; circuito interno sdo os ions em solucao.

b) Zn°(s) — zn*(aq) + 2e”
Cu®(aq) + 2" —» Cu°(s)

275 - (Ufg GO/2005/2%Fase)
Observe 0 mapa a seguir:
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Aluminio Petréleo e Gés
(bauxita) A A
Fosforo Estanho
(fosfato) ’ (cassiterita) ¢
| niéhio [ 7] || Niquel = |
Semi-equacio E°V | Semi-equacio E°/V -
APt + 3¢ —>» Al -166 | | Au¥ + 3e—> Au  +150 | Calcario ® || Ouro * |
Nb** + 3e—> Nb -1,10 | |Ag" + & —> Ag +0,80 | Carvéo - ||Prata \ |
Ca¥* + 26— » Ca -287| |2Zn* + 26— Zn +076 | Chumbo ®x || Zinco n |
Pb2* + 26— » Pb 013 | |U¥ + 3¢ —> U 179 | Cobre + || Urénio + |
3 .
Fe?* + 26— > Fe -0,44 W+ 3e > W +0,10 | Ferro - || Tungsténio L] |
2+ -
Fe + 3> Fe +077| [Tt 2T 8T cog 4 || Torio 1|
2 - Ni¥* + 3¢ —> Ni  -1,10
Cu** + 2¢—>» Cu +0,34 | Diamante ¢ || Titanio L |
et + 3¢ —» Cr  -0,74| | Sn** + 26— Sn -0,14 :
ot : ) . | Manganés [ ] || Sal Marinho = |
Mn®" + 2¢—> Mn -118 Ni** + 26— Ni_ -0,26
a) Escolha um par redox, entre os metais encontrados no estado de Goi4s, e escreva uma equacao quimica
gue represente a reacao que ocorre em uma pilha construida com esses metais.
b) Qual metal, entre os encontrados no estado de Goias, € utilizado para a producéo de energia elétrica em

grande escala? Explique.

Gab:

a) O candidato deve apresentar um par redox, com 0s metais encontrados no estado de Goias, conforme um
exemplo dado abaixo.

Metais possiveis: Sn, Au, Ni, Zn, Ti, Cr, Ca, Nb, Cue U.

Zn*" +2e" - Zn AE® =-0,76

Cu — Cu®* +2e” AE° =—0,34

Zn” +Cu— Cu* +Znddp=1,1V

b) O uranio. O uranio é o Unico metal, entre os encontrados no estado de Goias, que pode ser utilizado em reacdes
de fissao nuclear, em usinas de geragdo de energia elétrica de grande porte.

276 - (Fuvest SP/2005/22Fase)
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Recentemente, foi langado no mercado um tira-manchas, cujo componente ativo € 2Na,CO3-3H,0,. Este, ao se
dissolver em agua, libera peréxido de hidrogénio, que atua sobre as manchas.

Dados:
Semi-reacao de reducao E°,edugz~io [/ volt
H,0,(aq) + 2H"(aq) + 2e~ 2 2H,0y, 1,77

I(s) + 2e” 2 2I7(aq) 0,54
0,(9) + 2H,0(l) +2e 2 H,O,(ag) + 20H (ag) -0,15

a) Na dissolucdo desse tira-manchas, em agua, forma-se uma solucao neutra, acida ou basica? Justifique sua
resposta por meio de equacdes quimicas balanceadas.

b) A solucéo aquosa desse tira-manchas (incolor) descora rapidamente uma solucéo aquosa de iodo (marrom).
Com base nos potenciais-padrao de reducdo indicados, escreva a equacdo quimica que representa essa
transformacao.

c) No experimento descrito no item b, o peréxido de hidrogénio atua como oxidante ou como redutor?

Justifique.

Gab:

a) caréter alcalino devido a hidrélise do ion carbonat com formagéo de OH™

b)

reacdo de reducédo =1, + 2e — 2I"

reacdo de oxidacdo = H,O0 + 20H™ —» O, + H,O + 2e
etapa globa do processo =1, + H,O + 20H™ — 2I" + O, + H,O
b) como redutor

277 - (Efoa MG/2005/1%Fase)

A Ultima etapa do tratamento de esgotos consiste na remog¢éo parcial de produtos quimicos, especialmente sais. Para
a remogdo desses, células elétricas carregadas e membranas permedaveis a pequenos ions sédo colocadas ao longo
do fluxo de agua, como representado na figura abaixo. Quando o fluxo de agua é submetido a um campo elétrico
adequado, os ions sdo desviados para a direita ou para a esquerda passando pelas membranas. Sabendo que a
agua que passa por esse sistema e sai no centro do tubo tem uma menor concentracdo de sais e que a dgua que flui
pelo lado interno da membrana é mais rica em sais, assinale a afirmativa INCORRETA:

4010 O
HO 0 Ol [ membranas
9o 7O
4O Ol ol
n = célula
+ O O O '_‘> elétrica
N 0|-
+ O —1— fons
N(® @] -
. _
190 0 i
1ol 0 0 0 O
fa)
| Fluxo de agua
a) Os ions de carga positiva migrarao para o pélo negativo.
b) Os ions de carga negativa migrardo para o pélo positivo.
C) O pdlo negativo é o catodo.
d) O podlo positivo é o anodo.

e) No catodo pode ocorrer oxidagao dos ions.
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Gab: E
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Examine, com atencao:

Erea(V)
Clag) + 26" — 2C( g 1,36
H2050aq) + 2H  (ag) + 26~ — 2H,0, 1,77
HC/O(aq) + H' (aq) + € — 1/2Clyq + 2H,0, 1,63
Os(q) + 2H () + 267 — Oy + H,0y, 2,07

Cf03_(aq) + 3H+(aq) +2e —> HCfOZ(aq) + Hzo(/) 1,21

Uma das etapas importantes da purificagdo da agua envolve a oxidagdo de organismos vivos presentes na mesma.
Algumas substancias quimicas poderiam ser utilizadas para este fim.

Com base nos potenciais de redugdo das substéncias acima, A MAIS EFICIENTE substancia para o processo de
purificacdo seria:

a) Cloro.

b) Peréxido de Hidrogénio.
c) Clorato.

d) Acido Hipocloroso.

e) Ozébnio.

Gab: E
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Laminas metalicas de chumbo, Pb, e zinco, Zn, foram introduzidas em solu¢des aquosas de Cu(NOs), , conforme
mostrado nestas duas figuras:

Lamina de Pb ~a Lamina de Zn ~—

Observou-se que o cobre metalico se deposita sobre as placas nos dois recipientes.
Considerando-se esses experimentos, é INCORRETO afirmar que:

a) o fon Cu®* é oxidado pelo zinco metélico.

b) 0 chumbo metélico é oxidado pelo ion cu®.

c) o fon Cu®* atua como agente oxidante quando em contato com a lamina de zinco.

d) 0 zinco metélico atua como agente redutor quando em contato com a solucéo de cu®.
Gab: A
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Observe a tabela a seguir:
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Potencial Padrio EY {volts)
Zn = Zn*t + 2e 0,761
Fe = Feit+ 2e- 0,441
Hi = Nif*+2e- 0,250
Ph — Ph2*+ 2e 0,126
Shit = Sntt s 2" 0,140
Cu = CuZt s+ 2e- -0,314
21" =2 1,4+ 28 0,535
Ay = Ag+ + e 0,779
Ho2* =2 2Hg?* + 2e° -0,910
2CL 2 CLy + 20 1,358

Considerando os potenciais padréo apresentados acima, a combinacdo sugerida que ndo produz uma reacgéo
guimica apreciavel, em condicdes ordinérias, é

a) cobre metélico + solucdo de sulfato de niquel.

b) zinco metalico + solugdo de sulfato de cobre (II).

c) solucao de cloreto de estanho (Il) + solucdo de cloreto de mercurio (ll).
d) chumbo metdlico + solucao de nitrato de prata.

Gab: A

281 - (Uftm MG/2005/12Fase)
O marcapasso é um dispositivo para estimulacdo elétrica do musculo cardiaco e consiste de um gerador de pulsos e
de um eletrodo. O gerador de pulsos elétricos é um circuito eletrbnico miniaturizado, instalado no interior da caixa
tordcica do paciente, e a fonte de energia é uma bateria compacta localizada fora do térax. A bateria do marcapasso
é formada pelos metais litio e prata. Os potenciais padréo de reducéo desses metais sao:

Li* (agq) + e~ — Li(s) Eo=-3,05V

Ag' (ag) +e” — Ag(s) Eo=+0,80V

A d.d.p. da pilha formada entre eles e a rea¢éo do anodo sao:

a) +3,85V e Ag' (aq)+e — Ag(s)
b) —3,85V e Ag(s)—> Ag' (aq)+e”
c) +3,85V e Li'(ag)+e — Li(s)

d) +3,85V e Li(s)—> Li'(aq) +e”

e) —3,85V e Li(s)—> Li'(aq)+e”
Gab: D
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Uma dada célula galvanica seca é constituida de um eletrodo de grafite e 6xido de manganés (IV), no
compartimento catodico, e de cloreto de ambénium e um eletrodo metalico, no compartimento anddico.
Durante a reacdo, verifica-se, nesta parte da célula, a formacdo do composto [M(NH3),]**. Sabendo que o
potencial da célula é 1,50V e baseado somente nas informac8es abaixo, assinale a alternativa que indica
corretamente o metal que compde o anodo.
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Mn
Zn
Cr
Ag
Cd

Reacéo
MnO(s) H,0() & —3»MnO(OH)(s) OH()
MnOs7(aq) 2H20(I) 26" 3 MnOx(aq) 4 OH (aq)
Cd(OH)z(aq) 22 —» Cd(s) OH(aq)
Zn**(ag) 26 —» Zn(s)
Cr*(agq) 22" —» Cr(s)
Agag) & —» Ag®s)

Potencial
de redugéo
+0,74
+0,60
-0,81
-0,76
-0,90

+0,80
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